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Сучасна система освіти спрямована на формування високо​освіченої, інтелектуально розвиненої особистості з цілісним уяв​ленням про світ, із розумінням глибини зв'язків, явищ і процесів у навколишній дійсності. Предметна роз'єднаність стає однією з причин фрагментарності світогляду випускника школи, в той час, як у сучасному світі переважають тенденції до економічної, політичної, культурної, інформаційної інтеграції.
Для нашого часу характерна інтеграція наук, прагнення отримати якомога точніше уявлення про загальну картину світу. Ці ідеї відо​бражені в концепції сучасної шкільної освіти. Але вирішити таке за​вдання неможливо в рамках одного навчального предмета. Тому в теорії та практиці навчання спостерігається тенденція до інтеграції навчальних дисциплін, яка дозволяє учням досягати міжпредметних узагальнень і кращого засвоєння навчального матеріалу.

Опанування прийому перенесення знань про один предмет під час засвоєння іншого ро​бить аналітико-синтетичну діяльність учнів цілеспрямованою, під​вищує ефективність са​мостійних методів робо​ти, забезпечує неабияку організацію розумової діяльності і, нарешті, ви​робляє логічну послідов​ність у виконанні як за​гальних, так і конкретних завдань.
Інтегровані уроки переслідують мету розвитку образного мис​лення учня. Інтегрований урок об'єднує блоки знань із різних навчальних предметів, тем навколо однієї проблеми з метою ін​формаційного та емоційного збагачення сприймання, мислення, почуттів учня, що дає змогу пізнавати певне явище різнобічно, досягати цілісності знань. Він спрямований на розкриття загаль​них закономірностей, законів, ідей, теорій, відображених у різ​них науках і відповідних їм навчальних предметах. Цей урок забезпечує формування в учнів цілісної системи уявлень про
діалектико-матеріалістичні закони пізнання навколишнього світу в їхньому взаємозв'язку та взаємозумовленості і сприяє поглибленню та розширенню знань учнів, діапазону їх прак​тичного застосування. Такі уроки розвивають аналітичні можливості і винахідливість, ма​ють великий виховний потенціал і ведуть до розкриття творчого потенціалу в учнів.
Інтеграція орієнтована на підготовку ви​пускника до життя в сучасному суспільстві, до гідного вибору власної життєвої та профе​сійної позиції; сприяє розвитку креативності, комунікативних здібностей. Вона сприяє розвитку наукового стилю мислення, дає можливість широкого застосування учнями природничо-наукового методу пізнання. Фор​мує комплексний підхід до навчальних пред​метів, єдиний з точки зору природничих наук погляд на ту чи іншу проблему, яка відобра​жатиме об'єктивні зв'язки в навколишньому світі.
Наукові основи цієї педагогічної техно​логії закладено в працях І. П. Павлова та І. М. Сєченова. Пізніше психологи, проана​лізувавши особливості мислення та пам'яті, дійшли висновків, що процес навчання має бути побудований так, щоб формувати в учнів здатність відтворювати раніше засвоєні знан​ня для міцного запам'ятовування нового ма​теріалу. Предмети та явища взаємопов'язані й у природі, і в пам'яті людини. Міжпредметні зв'язки дають можливість розглянути предмет або явище із різних боків і на основі міжсистемних асоціацій добре їх запам'ятовувати.
Найважливішими характеристиками за​пам'ятовування є прийоми смислового угрупування навчального матеріалу, виокремлення смислових опорних пунктів і смислового спів​відношення нового матеріалу з уже відомим. Отже, опанування прийому перенесення знань про один предмет під час засвоєння іншого ро​бить аналітико-синтетичну діяльність учнів цілеспрямованою, підвищує ефективність са​мостійних методів роботи, забезпечує неабия​ку організацію розумової діяльності і, нареш​ті, виробляє логічну послідовність у виконан​ні як загальних, так і конкретних завдань.
Таким чином, інтеграція між навчальними предметами не заперечує предметної системи. Вона є можливим шляхом її удосконалення, подолання недоліків і спрямована на поглиб​лення взаємозв'язків і взаємозалежностей між предметами. Інтеграція — це надзвичай​но приваблива форма уроку для дитини. Діти більш схильні до стомлюваності, яку викликає одноманітність. Інший, незвичний хід уроку, викликає його інтерес і стимулює активність.
Інтегровані уроки є потужними стимулято​рами розумової діяльності дитини. Діти почи​нають аналізувати, зіставляти, порівнювати, шукати зв'язки між предметами і явищами.
Інтегровані уроки часто супроводжені від​криттями і знахідками. Це в якомусь сенсі на​укова діяльність. Особлива цінність цього яви​ща в тому, що роль дослідників виконують учні. Власні дослідження підвищують якість знань учнів, розвивають у них інтерес до навчальних предметів, розширюють кругозір учнів, спри​яють розвитку творчих можливостей школярів, допомагають глибшому усвідомленню й засво​єнню програмного матеріалу, залучають учнів до науково-дослідницької діяльності.
Інтеграція предметів у сучасній школі — один із напрямків активних пошуків нових пе​дагогічних рішень, що сприяють поліпшенню справ у ній, розвитку творчих потенціалів пе​дагогічних колективів і окремих учителів з ме​тою позитивного впливу на учнів. Це не тільки новий етап у професійній діяльності вчителя, а й чудова можливість для нього вийти на но​вий рівень відносин із класом. Це ще один зі способів підвести учнів до розуміння цілісно​сті світу, його краси та гармонійності, а також допомогти визначитись кожному учневі з його призначенням у соціумі. Одним із факторів оптимізації навчання, який викликає в учите​лів найбільші труднощі, є організація навчаль​ної діяльності з використанням міжпредметних зв'язків. Причини труднощів практично​го здійснення міжпредметних зв'язків носять як об'єктивний, так і суб'єктивний характер. Об'єктивна причина — це недостатність мето​дичних рекомендацій у цій галузі, координації

діяльності вчителів-предметників. Суб'єктивні причини — це необізнаність у змісті програм із суміжних предметів, недостатність знань та умінь, відсутність досвіду в реалізації зв'язків між предметами, здійснення міжпредметних зв'язків у шкільній практиці неповністю. Інте​грований урок вимагає від учителя додаткової підготовки, чималої ерудиції, високого профе​сіоналізму. Але час та сили, витрачені на підго​товку такого уроку, повернуться вам сторицею, коли ви побачите результати ваших учнів. Висо​кий рівень знань учителя, його професійна ком​петентність та ерудованість допоможуть йому створити чудовий урок, який ще раз підтвер​дить, що творчі можливості вчителя безмежні, а його любов до учня здатна подолати будь-які труднощі під час підготовки до уроку. Крім того, співпраця з колегою в творчому тандемі зможе допомогти вам відкрити загальнолюд​ські якості вашого соратника, які під час про​стого спілкування з ним не часто з'являються назовні. Проведення інтегрованих уроків для вчителів-предметників є одним зі способів де​монстрування своїх професійних можливостей та перейняттям досвіду свого колеги. Зробив​ши разом з ним добру справу — відчинивши двері у світ можливостей для свого учня, — ви сміливо можете поставити собі відмітку у вашому «щоденнику самовдосконалення». Державний стандарт загальної географіч​ної освіти визначає географію як одну з базо​вих шкільних дисциплін, перед якою стоїть завдання виховувати майбутніх громадян України всебічно розвинутими особистостя​ми, патріотами своєї землі, які можуть орі​єнтуватися в сучасному динамічному світі, які можуть оперативно й точно актуалізува​ти отримані знання для їх ефективного вико​ристання. Тим самим накладає на географію як навчальний предмет додаткову відпові​дальність за процес формування громадяни​на України рівноправного, високоосвіченого мешканця нашої планети. Така висока мета для географії як науки є досить простою, адже як географія як шкільний предмет є досить ін​тегрованою структурою.
Інтегрованість шкільних курсів географії полягає в тому, що в них сфокусовані знання з інших шкільних предметів про конкретну теорію Землі як планети, сукупність ознак і властивостей географічних об'єктів і явищ, способів діяльності в процесі їх пізнання, су​купності методичних аспектів у формуванні змісту географічної освіти. Без історичних, ма​тематичних, фізичних, хімічних знань, знань з мов та літератури учень не зможе пояснити причинно-наслідкових, функціональних, ро​дово-видових, логічно-змістових, просторових зв'язків і закономірностей між географічни​ми об'єктами і явищами, проаналізувати їхню сутність, порівняти ознаки, зробити узагаль​нення та висновки. Географія є інтегруючим чинником предметів природничо-математич​ного циклу. Тому що саме географія — пред​мет, який складається з двох великих час​тин — фізичної географії, а також економіч​ної та соціальної географії. Фізична географія тісно пов'язана з природознавством, біологією та хімією, фізикою. Однак економічна і соці​альна географія пов'язана з основами економі​ки, історією і правознавством, а всі разом вони тісно співпрацюють із математикою, інозем​ними мовами та літературами. Таким чином, образне сприйняття теорії формує конгломерат навчальних предметів, що тісно пов'язані один з одним, стикаються і мають багато спільних підходів при їх вивченні. У профільних класах старшої школи зараз вивчають багато інтегро​ваних географічних курсів із суміжних дис​циплін, адаптованих до шкільного віку: біо​географія, геоекологія, геофізика, комерційна географія, етнографія та інші. Середня школа опирається на пропедевтичні курси, які часто теж носять інтеграційний характер.
Плани-конспекти інтегрованих уроків покликані стимулю​вати пізнавальну діяльність учнів, розвивати їхнє мислення та творчість, формувати цілісну картину світу. А також допомогти вчителям зекономити свій дорогоцінний час для осяг​нення нових педагогічних вершин на матери​ку Географія.
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