Про інформування

    Надсилаємо інформаційний лист Коряка Сергія про можливість безоплатного он-лайн доступу  до електронних засобів навчального призначення, розміщених на освітньому порталі ТОВ «Компанія СМІТ».

    Доводимо цю інформацію до відома колективів навчальних закладів району для прийняття ними відповідних рішень щодо використання даної пропозиції.

УВАГА АКЦІЯ!

  У зв’язку з складною соціально-економічною ситуацією у країні, та підтримуючи зусилля МОНУ у процесі реформування системи освіти по впровадженню ІТ-технологій у навчальний процес в ЗОНЗ, ТОВ «Компанія СМІТ» на своєму освітньому порталі ww.znanius.com відкриває з 1 вересня 2014 року безоплатний он-лайн доступ для зареєстрованих користувачів до  електронних засобів навчального призначення, які отримали гриф МОНУ:
- Віртуальна хімічна лабораторія 10 клас

- Віртуальна хімічна лабораторія 11 клас

- Віртуальна біологічна лабораторія 10 клас

- біологія 11 клас (віртуальні лабораторні роботи)

  Це дасть можливість педагогам підняти на більш високий рівень подачі навчального матеріалу, зробить його цікавішим та захоплюючим, що у свою чергу полегшить процесс засвоєння його учнями.

 Ця подія—це намагання внести свою невелику лепту в реалізацію процессу наближення сучасної системи освіти України до європейських стандартів.
