На допомогу вчителю хімії
Про самозабезпечення шкільного хімічного експерименту.

Основні напрями подолання труднощів учителів в організації хімічного експерименту, його самозабезпечення такі:

1. Використання приладів, обладнання фізичних кабінетів.
2. Самообладнання кабінету хімії: виготовлення саморобних приладів, регенерація та утилізація відходів хімічного експерименту, забезпечення його безвідходності.
3. Оновлення змісту експерименту через посилення його практичного (ужиткового) спрямування.

   Хімічний експеримент ужиткового характеру має низку переваг порівняно з традиційним. Це стосується реактивів і матеріалів, які розширюють можливість проведення дослідів, є доступними і переважно безпечними. Використання засобів побутової хімії, лікарських препаратів, харчових продуктів частково розв’язує проблему дефіциту хімічних реактивів.
    Чимало реактивів можна придбати в господарських магазинах (наприклад, крейду, сірку, алюмінієву пудру, соду кальциновану, акумуляторну сульфатну кислоту, мідний і залізний купорос, амоній ортофосфат-амофос, борну кислоту-боракс, сухе пальне, концентрований розчин амоніаку) або в аптеках (наприклад, гліцерин, калій бромід, калій йодид, пурген-фенолфталеїн, вазелін, глюкозу, кальцій хлорид). Як реактиви використовують і деякі харчові продукти: рафінований цукор (сахарозу), кухонну сіль, питну соду, оцет, жири (свинячий, олію), яєчний білок, крохмаль тощо.
    Регенерацію реактивів з відходів хімічних дослідів, синтез реактивів можна організувати на заняттях хімічного гуртка, а результати досліджень використати на уроках в 11 класі під час формування поняття про безвідходність технологій, регенерацію сировини.
    Для того, щоб успішно застосовувати в хімічних дослідах матеріали, які оточують нас у побуті, треба врахувати їхні властивості та хімічний склад. Відомо, що електропровід виготовляють з хімічно чистих алюмінію та міді, тому спочатку слід зняти лакову або пластмасову ізоляцію. Дріт подрібнюють і використовують для синтезу сполук алюмінію та міді.
    Самозабезпечення хімічного експерименту сприятиме розвитку інтересу учнів до хімії, дасть змогу здобути глибокі й міцні знання.
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