Вступ

Тема мого дослідження «Микола Потоцький – меценат, будівничий «сімдесяти семи храмів» вибрана не випадково. Я вважаю, що ця тема є актуальною, адже постать Миколи Потоцького була певним міфом. Радянська ідеологія завжди наголошувала на поняттях «гнобитель» і «пригноблений» і тому в свідомості людей старшого покоління Потоцький це -  деспот, постать демононізована. Завжди говорили, що в місті є прекрасні споруди - пам’ятки архітектури національного значення, але завжди замовчувалася постать фундатора цих споруд. Про нього завжди говорили мало і здебільшого в негативному ракурсі.

     Метою даного дослідження є детальніше знайомство з особистістю Миколи Потоцького, з його  епохою і умовами, в яких він жив, формувався, як впливав на тогочасне життя. 
Основне завдання роботи – висвітлити роль Миколи Потоцького в контексті розвитку та розбудови Бучача у XVIII ст. та популяризувати визначні місця міста, пов’язані з його меценатством.
Цікавість до особистості М.Потоцького у мене виникла доволі давно. Це відбувалось через призму мого вивчення архітектури пізнього бароко, творчості скульптора Іоана Георгія Пінзеля та архітектора Бернарда Меретина.
Навесні 2001 року в м.Бучач перебувала делегація Баварського Національного музею, яку очолював Пітер Фольк, заступник директора. Від нього я отримав книгу «До питання львівської рококової скульптури». В ній йшлося про віднайдені нові роботи Пінзеля, а також згадувалась фундація Миколи Потоцького.
Поштовхом до дослідження постаті мецената стало неодноразове спілкування з п.Борисом Возницьким, відомим дослідником епохи пізнього бароко, директором Львівської галереї мистецтв, Героєм України. Від нього я дізнався дуже багато цікавих деталей про Миколу Потоцького.
У 2012 році в процесі підготовки виставки з Бучача робіт скульптора Пінзеля у Луврі (Париж, Франція) я спілкувався з мистецтвознавцями І. Дудою, директором Тернопільського художнього музею, В. Стецько ,завідувачкою відділу науково-просвітницької роботи Тернопільського краєзнавчого музею, Жеромом Ваннепером, аташе з питань культури посольства Франції в Україні та багатьма іншими людьми,  яких цікавила постать М.Потоцького, його фундаторська діяльність.
Всі ці чинники стали новим поштовхом до дослідження постаті мецената.
Я детально ознайомився з пам’ятками,  які є в місті Бучачі, інших містах Галичини, ходом їхнього будівництва та історією. Неодноразово відвідував архіви і музеї Тернополя, Львова, а також містечка Почаїв, Городенку та інші місця, пов’язані з іменем Миколи Потоцького.

Опрацював десятки праць вітчизняних і зарубіжних науковців, які присвячені історії міста Бучача та епосі великого мецената. 

1.Микола Потоцький у переказах та документах.
  Важко собі уявити історію Бучача і перелічених вище поселень без пам’яток архітектури і скульптурного оздоблення,  яка є їх окрасою, що постали в них за сприяння і безпосередньої участі великого мецената Миколи Потоцького.
     Народився майбутній канівський староста в 1712 році в родині белзького воєводи, отримавши два імені Миколи і Василя. Батько Стефан – полковник коронних військ, з 1688 року вже ловчий коронний, а з 1720 – воєвода белзький. Був старостою теребовлянським та канівським. Його матір була Іоанна Сенявська. Слід зауважити таку цікаву обставину: з’явився на світ Микола, коли батькам, що прожили разом сімнадцять років, стукнуло вже по півсотні літ. Хоч і можлива, але все ж таки дещо загадкова поява дитини. Цілком ймовірно, що, не маючи довгий час спадкоємця, вони усиновили чужу дитину.
     Навчався він в єзуїтській колегії у Львові, де більше ста років до нього вчився Богдан Хмельницький. З усіх предметів віддавав перевагу історії та літературі. В час навчання у Львові, коли Миколі було 15 років, помер батько, а через шість років і мати. Двадцятиоднорічний юнак отримав у спадок величезний маєток, що поширювався на гігантські площі і включав у себе Бучач, Золотий Потік, Городенку і Гологори; ключі в Коропці, Печеніжині, Окопах, Бариші; крім цього землі у Волинському, Люблінському, Подільському та Київському воєводствах.
     Наслідуючи приклад своїх предків, Микола Потоцький віддається громадській роботі: стає депутатом – суддею в коронному трибуналі. Вибирався послом і присутній був у 1750 р. на сеймі. Їздив послом до пруського короля в Дрезден. В яких країнах ще був – невідомо. Напевно, не раз бував у Відні, можливо, в інших столицях Європи.
     Одначе кар’єру на ниві державної діяльності скоро перериває назавжди. Лишивши за собою тільки звання старости канівського, він почав жити приватним життям. 
           Не можна не ствердити, що канівський староста користувався авторитетом серед своїх сучасників, особливо церкви, як фундатор. У Бучачі його завжди зустрічали як свого покровителя. 

У складеному ним заповіті було написано: « Хто буде руйнувати храми, мною збудовані, – з тим буду судитися перед справедливим суддею – Богом.»[1].
Як і більшість магнатів, що володіли українськими землями, Потоцький походив з руської (української) родини, яка була ополячена. В багатьох тогочасних документах є свідчення, що розмовляв він народною (українською) мовою, з римо-католицького обряду перейшов у греко - католицький, був дуже близький до монахів василіян і багато їм допомагав. 
Яким же був на вигляд канівський староста? До нашого часу збереглось 13 портретів Потоцького - найкращий з них в Почаївській Лаврі. Були його портрети і в Бучачі, зокрема в монастирі оо. Василіян та церкві св. Покрови (сьогодні він зберігається в Тернопільському краєзнавчому музеї).

У портретах старости художники передають реальні риси цієї непростої людини (див. додатки 1, 2). 
Є спогади сучасників про зовнішність канівського старости, щоправда дуже суб’єктивні. Письменник Юліан Урсин-Немцевич писав:« Направляючись до нього дорогою, ми під’їхали під великий ганок масивного дерев’яного, без поверхів будинку. Староста вийшов на ганок. До цього часу в моїй пам’яті постає його незвичайна постать. Ріст майже величезний, лице рум’яне, довгі сиві вуса, оселедець на голові, закинутий за вухо. Хоч це було в липні місяці, він був одягнений в жупан, підшитий вовною, в руках тримав неймовірно важку люльку» [2].
Так чи інакше, але постать Миколи Потоцького для міста є знаковою, бо не можливо уявити сьогоднішній Бучач без ратуші, комплексу монастиря оо. Василіян, церкви св. Покрови, костелу, придорожніх фігур та іконостасу церкви св. Миколая – шедеврів архітектури та скульптури епохи пізнього бароко.
Фундаторська діяльність була найзначнішим суспільно – громадським вчинком, і якщо хочемо, подвигом його життя[3].
Він був непоганим будівничим, чудово орієнтувався в архітектурі та інших мистецтвах. Кращі пам’ятки зодчества та скульптури у Західній Україні середини та другої половини ХVІІІ ст. завдячують своїм виникненням великому меценату Миколі Потоцькому.

У всьому, на що видавав кошти канівський староста, він особисто слідкував від начерку чи абрису, як тоді говорили, зробленого митцем чи архітектором, до закінчення роботи. 

Поза сумнівом, він користувався серед митців і будівничих заслуженою повагою та авторитетом. 
При будівництві храмів створювались великі колективи майстрів («фабрики»), для співпраці єднались архітектори, скульптори та живописці. 
Синтез мистецьких досягнень провідних фахівців призводив до виникнення надзвичайних у своїй красі і величі споруд. Спеціалісти підбирались Потоцьким ретельно і прискіпливо. За добру платню він вимагав доброї роботи. У листі до президента Львівського магістрату  Франциска Веніно наприкінці 1761 року він пише: « … Урбанік, архітектор мій, має від мене доручення найняти майстрів на майбутнє літо. Прошу наказати цим майстрам, щоби добрих майстрів підібрали, таких, щоб без причин з фабрик не тікали»[4].
Раніш, чим оплачувати, Потоцький насамперед цікавився проектом майбутнього храму, вівтаря чи окремого твору. Ескізи (абриси), а часто моделі, затверджувались замовником.
Відомий факт, коли 8 жовтня 1772 року ігумен Бучацького Василіянського монастиря їздив до села Космирин, де в той час перебував Потоцький, з проханням виділити кошти на різні потреби, в т. ч. і на церковні вівтарі. Фундатор, як записано в щоденнику монастиря, допомогу свою пообіцяв, одначе порадив раніш постаратись про виготовлення «абрисів» майбутніх вівтарів[5].
2. Микола Потоцький і Бучаччина.
Першим архітектором, з яким почав працювати староста, був Бернард Меретин. З оригінальною творчістю цього зодчого він познайомився, очевидно, ще десь в кінці тридцятих років ХVIII століття. У сорокових Потоцький створює під керівництвом Меретина дві будівельні «фабрики». Одна з них – це будівництво Бучацької ратуші, друга – комплекс Городенківського костелу.

Меретин, як архітектор, в цей час був дуже популярною особою, адже він керував будівництвом кафедрального собору св. Юра у Львові і не тільки.
Собор св. Юра, Городенківський храм та Бучацька ратуша – чи не найвизначніші споруди середини ХVІІІ ст. у Центральній Європі.
Будівництво ратуші в Бучачі було закінчене біля 1751 року. Творчість Меретина не можна розглядати окремо від діяльності скульптора Пінзеля. Головним його завданням було увічнення діянь та задумів канівського старости. Цьому служило пластичне оформлення зведених будівель. Такими є «дванадцять подвигів Геракла» - кам’яні статуї, розміщені Пінзелем на ратуші в Бучачі. Їх ікономовний зміст був типовим панегіриком замовникові. Головний фасад прикрашала чудова різьба в камені – геральдична композиція з гербом Потоцьких і міста - «Пілавою». Ліворуч від картуша з геральдичною композицією знаходився щит з монограмою «МРSК» (Микола Потоцький староста канівський).
Сама ж Бучацька ратуша є символом могутності замовника, за сміливістю вирішення, оригінальністю задуму, витонченістю пропорцій – одна з найвидатніших споруд ХVІІІ ст. в Україні. У плані ратуші – квадрат. Центральне місце у споруді відведено двоярусній башті висотою 35 метрів, що від землі оточена двома поверхами приміщень. Площини фасадів мають характерний для пізнього бароко архітектурний та скульптурний декор.
На жаль, ратуша зазнала значних пошкоджень під час пожежі в 1865 році (див. додаток 3). Було пошкоджено більшість фігур Пінзеля. На сьогодні неможливо достеменно встановити їх кількість. Дехто з дослідників вважав що їх було 14, дехто – 17. Одні говорили, що фігури являли собою дванадцять подвигів Геракла, інші – фігури представляли постаті античної міфології та біблійних сюжетів.  Також були фігури «Козак» та «Невільник». З усіх скульптур ратуші виділялася скульптура «Козак», що знаходилася обабіч фронтону. Образ «козака-запорожця», якого ще називали «сарматський мислитель» - найбільш привабливий і хвилюючий. Можливо це і був скульптурний портрет самого фундатора Миколи Потоцького (див. додаток 4). Як писав Григорій Логвин, «в жодній споруді в стилі бароко в Україні скульптора не перебуває у такій нероздільній єдності з архітектурою, як у бучацькій ратуші, вона вражає експресією руху, дуже виразними позами, неповторними силуетами, в ній ніби закладений пафос боротьби проти зла і насилля» [6].
Питання фігур з Бучацької ратуші вимагає додаткового дослідження, одначе, чим би воно не закінчилось – впевнено можна сказати, що це було прославлення канівського старости.

В 2006 році на ратуші розпочалися реставраційні роботи. Проектну документацію робіт підготував Львівський інститут «Укрпроектреставрація» (керівник проекту Лідія Горницька) і реставраційні роботи проводила фірма «Львівреставрація». Проект передбачає відновлення скульптур І. Пінзеля за фотографіями, - точніше, створення їхніх копій: оригінали перейдуть до спеціально створеного у Бучачі музею. На сьогодні реставраційні роботи не завершені через відсутність фінансування (див. додаток 5).

Під час будівництва Бучацької ратуші в околицях міста на високих кам’яних постаментах було встановлено фігури св. Яна Непомука та Богоматері. Перша датована 1750 роком, друга – 1751 роком. В повоєнні атеїстичні часи фігури були зруйновані, залишилися тільки постаменти. Старанням та коштами мецената Василя Бабали у 2007 році вони були відновлені в копіях скульптора Романа Вільгушинського (див. додатки  6,7,8).
Жителі міста та його гості просили у святих заступництва у дорозі та щасливого повернення додому.

Архітектор Бернард Меретин після Бучача та Городенки працював у Львові та його околицях, помер 1759 року, скульптор Пінзель в 1761 році.

Після смерті Меретина будівельну справу Потоцького спочатку продовжував Мартин Урбанік (помер 1764 р.). До того він працював у Львові на будівництві Домініканського  собору та костелу Марії Магдалини, де канівський староста також виступив меценатом.
 21 березня 1761 року Микола Потоцький видав фундаційну грамоту на побудову нового костелу в Бучачі. На місці його побудови знаходився  старий готичний костел, будівля якого була  в поганому стані. Автором проекту  нового костелу був Урбанік. Будова парафіяльного костелу продовжувалась  з 1761  по 1763 рік. Костел було посвячено 14 серпня  1763 року львівським архієпископом  Вацлавом Сєраковським під іменем Успіння Пресвятої Богородиці.
Споруда костелу має план грецького хреста з пониженим притвором та двома невеличкими  приміщеннями , що прилягають до вівтарної частини. Кути об’ємів зі сторони фасадів зрізані, в інтер’єрі заокруглені. Головний фасад багато декорований  кам’яними вазами.  У зовнішньому і внутрішньому  оформленні було  використано прийоми розбивки площини стін на «дзеркала». Стіни центрального простору інтер’єру облегчені  арочними нішами.
В костелі є п’ять вівтарів. Два бокові вівтарі -   св. Тадея та св. Миколая  - були перенесені з розібраного старого костелу в новозбудований. Ці вівтарі відносяться до перших  ранніх  робіт Пінзеля, виконаних ним на замовлення Миколи Потоцького. Перший з них вже згадується  в протоколі візитації 1754 року. Також слід зазначити, що при цьому вівтарі  13 травня 1751 року  Майстер Пінзель  брав шлюб з Маріанною Єлизаветою Кейтовою, також при ньому були охрещені його двоє синів: спочатку 4 червня 1752 року Бернард, хрещеним батьком якого був Бернард Меретин, а через сім років 3 червня 1759 року  другий син  Пінзеля – Антон  [7].
Центральний вівтар та два вівтарі  в бокових нефах були виготовлені  по смерті Пінзеля, хто був їх автором  - невідомо, є думки мистецтвознавців, можливо Франциск Оленськиий чи хтось з учнів Пін
зеля [8] (див. додаток 9).
Для вівтарів також були  створені антипедії дивовижної краси, що оригінально трактували   історичні події того часу. Це була різьба  по дереву, що зображувала  когось з родини Потоцьких в одязі римського вождя, що споглядає на зображення святого, яке ангел відносить на небо – такий був сюжет антипедії (нижньої частини) вівтаря св. Тадея. На антипедії  вівтаря св. Миколая показано епізод з турецьких війн. Тут, очевидно, було зображено султана Магомета ІV, який на прохання Терези Потоцької, бабці канівського старости, зняв облогу у 1672 р. бучацького замку. Шкода, що ці та інші антипедії були знищені в 1970-х роках, коли приміщення костелу використовувалося як склад промислових товарів.
Також в бічних вівтарях є герб Потоцьких - «Пілава». Такий знак є у кожному храмі, фундатором якого був Потоцький. 
В 1991 році костел було передано римо–католицькій громаді, на протязі десятка років тут проводилися відновлювально-реставраційні роботи під керівництвом отця Людвіга Рутини (1917-2010 рр.).
Після смерті архітектора Мартина Урбаніка Потоцькому стало ще важче знайти будівничого, який би відповідав його вимогам. Очевидно, в цей час було їх не так вже й багато, велика частина інженерно – будівельних сил зосереджувалась на військових фортифікація. Отже, проект нової церкви Покрови, яку планувалось встановити на місці старої, зробив, можливо, інженер Станіславської фортеці капітан І. Шільцер (Шюльцер) [9].
Церква св. Покрови розташована у східній частині старого міста, на підвищенні у підніжжя Баштової гори, обабіч головної дороги, за кілька десятків метрів з північної сторони від р. Стрипи.

Про будівництво церкви св. Покрови почув і записав 1844 року отець – василіянин Модест Гнатевич від 95 річного Івана Ясиновського, котрий був конюхом у Миколи Потоцького. Він оповідав про те, що трохи нижче від теперішньої церкви стояла колись дерев’яна церковця, споруджена після того, як турки знищили Бучач у 1672 році. Церква була дуже бідна, і тому пан каньовський на прохання пароха забезпечив її прибутками [10].
  Згідно з грамотою «Успадкування майна Миколи Потоцького між рідними» (1764 р. ) його спадкоємці мали дозволяти добувати камінь на бучацьких горбах і рубати дерево у бариських лісах на побудову нової церкви св. Покрови [11].
Храм побудовано з каменю, в плані – трьохдільний. Центральна його частина перекрита куполом на циліндричному барабані. В композиційну схему архітектор вклав основи дерев’яних храмів Прикарпаття, що очевидно, не відбулось без участі фундатора. 
Дехто з дослідників вважає датою побудови церкви 1764 рік. Тоді її дійсно міг будувати Шюльцер. Але ж звідки там взялися вівтарі та амвон роботи Пінзеля, коли останній  помер ще в 1761 році?

Інші дослідники вважають, що церква була побудована ще в 1755 році. Тоді її міг проектувати Бернард Меретин, а Пінзель робити інтер’єр. Можливо, скульптор робив вівтарі та амвон ще для старої церкви і вони були перенесені в нову, а можливо, церква дійсно була побудована ще в першій половині п’ятдесятих років ХVIII століття.

Дуже важливим і особливо дивовижним є те, що в інтер’єрі поєднано вівтар і одноярусний іконостас, який стояв там і раніше. Таке поєднання католицького і православного канонів трапляється дуже рідко. Кажуть, що сам фундатор Микола Потоцький міг наполягати на тому, щоб виготовити іконостас. Бо на той час був посварений із католицькою верхівкою.
Сьогодні в храмі встановлено копію іконостасу, бо історичний – був демонтований в часи радянської влади, коли в храмі зробили музей природи. Царські врата знаходяться в музеї у Львові, а дияконські на тимчасовому зберіганні у церкві, бо вони, як і чотири фігури з бічних вівтарів та три антипедії належать музеям Тернополя (див. додаток 10).

По центрі головного вівтаря поміж фігур святих вміщено храмову ікону св. Покрови з великою короною західного типу, яку підтримують двоє ангелів. Цю ікону подарував церкві Микола Потоцький. Кажуть, вона має чудодійну силу. 
Відомо, що справа при вході до церкви висів портрет Миколи Потоцького, зображеного у повний зріст у білому жупані і темно-синьому кунтуші. Написаний живописцем Яковом Головацьким у 1771 році. Тепер його можна побачити в Тернопільському краєзнавчому музеї (див. додаток 2).

Вважають, що рококовий інтер’єр Покровської церкви належав до найкращих творінь свого часу у Західній Україні.
Ще однією важливою пам’яткою Бучача є церква св. Миколая збудована 1610 року на кошти прапрадіда та прапрабабці Миколи Потоцького - Стефана Потоцького та Марії Могилянки.

Кожного, хто заходить до зовні скромної Миколаївської церкви, вражає інтер’єр храму. Над порталом основного входу на картуші є зображення шлюбного гербу Потоцьких-Могилів. Герб складається з «Пілави» - герба родини Потоцьких і герба Могилів – голова Тура. 

Основним духовним і архітектурно – мистецьким акцентом церкви св. Миколая є бароковий іконостас, досконалої форми і пропорцій, виготовлений на замовлення Миколи Потоцького. За останніми дослідженнями львівського історика мистецтва Володимира Вуйцика автором іконостаса був один з найкращих жовківських малярів Василь Петрахнович (помер 1759 р.), який був митцем високого професійного рівня. У його творах помітно відчутний європейський вишкіл (див. додаток 11). 
В храмі, перед царськими воротами висить велика срібна лампада, тонкої ювелірної роботи, подарована Миколою Потоцьким.

Навпроти іконостаса розміщені хори, оформлені напівкруглою аркою та оздоблені балюстрадою. Спочатку хори прикрашались гербом фундаторів.

Красою і витонченістю свого декоративного оздоблення вражає казальниця (кафедра для виголошення проповідей), споруджена в ХVІІІ ст. на кошти Миколи Потоцького, оздоблена гірляндами троянд – символом вияву любові Господа до людей, над якою розміщена скульптурна композиція Бога- Отця та двох ангелів, що моляться. 
Спершу вівтар освітлювався двома вікнами з півдня та сходу, ймовірно мав розписи і традиційну запрестольну ікону «Деісус». Згодом за сприяння М. Потоцького в 1764 році була виготовлена нова композиція «Сінаю», тобто Горнього місця, якою було закрите східне вікно. Горне місце являє собою високомистецький зразок різьби ХVІІІ ст. Над запрестольним образом Непорочного Зачаття розміщена Чудотворна ікона Богородиці з ХVІ ст., подарована Марією Могилянкою, яка належить до найбільших скарбів церкви св. Миколая.
Ще в 1747 році Микола Потоцький звернув увагу на те, що бучацькі о. Василіяни ні церкви ні монастиря фактично так і не мають. А були вони в місті від 1712 року і використовували пристосовані приміщення та римо-католицький костел св. Хреста. Потоцький вирішив зарадити цьому, і для реалізації такої мети вбачав якнайкраще місце те, де стояв костелик св. Хреста . Тому доклав усіх зусиль для законного переходу права власності отців василіян на ці споруди та земельну ділянку.

У 1750-1757 рр. ігуменом монастиря був о. Єронім Нерезій, який мав таку велику прихильність у М. Потоцького, що той «відкрив тоді серце і касу для Василіян».[12] За порадою о. Нерезія Потоцький почав будувати василіянам у Бучачі на горі Федір просторий монастир, на який 12 травня 1751 році було закладено наріжний камінь, а вже у 1753 році будову було завершено[13]. У 1753 році василіяни переселилися до цього новоспорудженого будинку, а «монастирський дворик» повністю перейшов під навчальні класи публічної школи, котру василіяни мали намір відкрити, бо на це дав дозвіл король Август ІІІ (див. додаток 12).  
Маючи такий королівський лист-привілей, отці Василіяни та їхній фундатор могли реалізувати свою мету – поширювати освітню діяльність. Тому Микола Потоцький, врахувавши реальний стан справ, а також дивлячись у перспективу, переглянув чинну тоді для бучацьких василіян фундаційну грамоту свого батька від 1712 року і видав нову грамоту з деякими змінами та доповненнями. Цією грамотою від 12 грудня 1754 року, виданою в Галичі, Микола Потоцький заснував конвікт (школу-інтернат) для 12 учнів із бідних родин, незалежно від їхнього суспільного стану та віровизнання. А також заснував гімназію, котру, як і конвікт, забезпечив відповідними засобами та віддав під повне управління отців Василіян. Фундатор вніс інші зміни, а саме: весь нерухомий фонд у передмісті «Пушкарі» разом із городом над Стрипою повернув собі, а капітал фонду, 30.000 злотих, переніс із села Звенигород на оренду Бучача; села Звенигород і Зелену записав отцям Василіянам у їхню власність на вічні часи з доходами і правами, які йому досі служили, і дозволив вільний вируб у бариських лісах. Окрім того, збільшив кількість бучацьких василіян із шести до вісьмох ченців. Із них ігумен, префект гімназії, три духівники і три вчителі [14].
У 1757-1758 роках із південного боку костьолу було збудовано кам’яне двоповерхове приміщення гімназії, котре західним фасадом повністю повторювало збудований у 1753 році монастир.

Але незабаром стало зрозумілим, що «костьол-церквиця» був надто тісним, бо не зміг вмістити всіх учнів, тому виникла ідея побудови нової церкви. У 1761-1766 роках ігуменом монастиря служив знову о.Ієронім Нерезій, котрий узгодив будову нової церкви з ктитором. У листопаді 1764 року Микола Потоцький виділив на будову цієї церкви 15.000 злотих, а через три роки – ще по 2000 злотих щорічно до закінчення будови.  Спорудження церкви розпочали на місці знесеного костьолика св. Хреста в 1765 році за ігумена о.Нерезія, а закінчили в 1771 році за ігумена о. Інокентія Мшанецького.
Збудована монастирська церква в стилі бароко функціонує і сьогодні. Будівля зведена на високому (3,5 м) двоярусному цоколі, що додає їй монументальної динамічності. Виразною частиною церкви є високий і динамічний західний фасад із двома стрункими вежами. 
Бучацька василіянська гімназія відіграла дуже важливу роль в розвитку освітньої справи не тільки на Бучаччині, але й в загальноукраїнському масштабі. У ХVІІІ ст. монастир був у нашій місцевості єдиним, де українська (і не тільки) молодь, під проводом отців Василіян – набувала знань та твердості віри, щоб нести це в народ, піднімати його як у релігійному дусі, так і в національному.

Після першого поділу Речі Посполитової(1772р.) Микола Потоцький дозволив на прохання протоігумена Литовської провінції та ігумена монастиря, напевно, за рішенням верховної урядової влади, викладати при Бучацькій гімназії філософію.

Микола Потоцький жертвував кошти і допомагав не тільки місту Бучачу та його парафіянам та школам, а й іншим поселенням на Бучаччині та Тернопіллі, зокрема Рукомишу. В цьому мальовничому селі на березі р. Стрипи збереглася старовинна церква св. Онуфрія (ХVІ ст.), в церкві зберігається одна з найцікавіших робіт скульптора І. Пінзеля св. Онуфрій (див. додаток 13). Кам’яна фігура святого висотою біля метра раніше знаходилася в ніші над брамою. На думку Б. Возницького, який вперше оглянув фігуру 16 вересня 2004 р., вона виконана майстром наприкінці 1750-х років [15].  З великою вірогідністю можна припускати, що замовником цієї фігури виступав Микола Потоцький, адже на дзвіниці церкви зберігся дзвін виготовлений у 1756 році з дарчим написом, що засвідчує меценацтво Потоцького.

3. Загадка великого мецената.

Сьогодні прогулюючись давніми вуличками міста Бучача, буваючи в Рукомиші, Зарваниці, Почаєві, Городенці, Золочеві та Львові і споглядаючи на ті прекрасні споруди, які постали в цих місцевостях завдяки меценатству канівського старости – часто задачі собі питання: а хто був насправді цей заможний, інколи можливо «пихатий», староста? Хто і як вплинув на формування його поглядів  і смаків, бо коли заходиш до бучацького костелу і бачиш його інтер’єри, – то робиш висновок, що Микола Потоцький був особистістю непересічною.
Часто замовника, точніше – мецената формують митці, їхні твори втягують його в сам процес творчості. Очевидно, це повною мірою стосується і мецената  «пана канівського». Його створили Бернард Меретин та Іоан Пінзель, створили людину, що залишила прийдешнім поколінням таку велику кількість визначних пам’яток. 

Одначе, як свідчать останні дослідження, зокрема вивчення книг львівських столярів, Микола Потоцький справами мистецтва почав займатись задовго до появи в його житті Меретина і Пінзеля. Молодому і енергійному старості не виповнилося ще й тридцять, коли він, всупереч законам мистецького життя, вирішує питання замовлень по-своєму. Так у подальшому він чинитиме завжди. 
Потоцький часто звертався не до цехових майстрів, а до поза цеховиків -  «партачів». За «партачами» слідкували, їх били батогами, садили у в’язниці. Ясна річ, що «партачі» шукали собі серед замовників багатих покровителів. Сучасне розуміння слово «партачі» - неадекватне тодішньому визнанню позацехових майстрів. Це не були митці, що не могли бути в цеху через свою низьку кваліфікацію. Зовсім ні. Переважно вони були тими, що не хотіли підпорядковуватись законам і хотіли бути розкутими у своїй творчості. У книзі львівського цеху столярів є дуже цікава згадка і про Миколу Потоцького. А саме – запис про якогось «партача» Дмитра, що виконував у 1741 році його замовлення. «Дмитра «партача», який мав протекцію пана маршалка його милості пана старости канівського з великою погрозою, схоплено…» Цех протестує проти працюючого в канівського старости «партача» - «… ходили до його милості пана маршалка, його милості пана канівського стосовно партача, пан маршалок ще нас полаяв і строго наказав, щоб його ніколи не турбували…» [16].
Найзначнішими спорудами, якими займався Микола Потоцький у Львові у 1750-х роках, були катедра св. Юра та костел Божого Тіла для домініканського монастиря. Чи брав участь у будівництві храму св. Юра коштами? Документально не підтверджено. А те, що в храмі лишився портрет канівського старости, підтверджує його меценатство. Ростовий портрет Миколи Потоцького, можливо, найбільший за розмірами був у костелі Божого Тіла у Львові. До домініканців у старости було давнє і особливе ставлення. Адже в  підземеллях Домініканського монастиря у Підкамені був похований його батько – белзький воєвода Стефан Потоцький.

Микола Потоцький не тільки будував, чи долучався до будівництва нових храмів, а й сприяв відбудові знищених пожежами, чи реставрації храмів. За це його називають будівничим « сімдесяти семи храмів».
З-поміж всіх збудованих храмів – найвеличнішим є Собор Успіння Богоматері в Почаєві.

З листів, писаних Потоцьким з Бучача до протоархімандрита василіянського ордену Іпатія Белінського в 1761 та 1772 роках, видно, що головним предметом його турботи була побудова у Почаєві Соборної церкви та братських корпусів. Передача ж на цю мету 224 тисячі золотих підтвердила його бажання провести останні роки життя в Почаївській обителі, а після смерті бути в ній похованим. Це сталася 12 квітня 1782 року. Перед смертю Потоцький, з дозволу папи римського, був пострижений у ченці. Набальзамоване тіло у василіянському облаченні спочило у склепі.
Великі гроші витратив Потоцький і для уславлення чудотворної Почаївської ікони Богородиці. Вже через рік після відомого випадку з кучером (1759 р.) граф почав добиватися у Римі коронування ікони. Після довгих зусиль у 1773 р. римський папа Клемент XІV дав на це своє благословення. Дві корони, зроблені у Римі з чистого золота на замовлення Потоцького, були привезені у Почаїв. У вересні 1773 р. відбулись багатолюдні урочистості з побудовою каплиці, тріумфальних арок, з улаштуванням феєрверків, музичних концертів, процесій і бенкетів – все це було щедро оплачуване Потоцьким.
А тепер уявімо собі, що не було б цього «пройдисвіта та авантюриста», настільки ми б були бідніші. Архітектурні споруди, побудові яких сприяв Микола Потоцький, їх скульптурне та живописне оформлення дуже збагатило не тільки українську культуру, але й європейську спадщину.

М.Потоцький – особливе явище в бурхливих подіях ХVІІІ століття. 
Хотілось би зрозуміти його як мецената. І задаєшся питанням - в яких же обставинах формувався великий меценат – канівський староста Микола Потоцький?

В Речі Посполитій, українці опинились на другому плані. Хіба що козацтво, в організації якого свого часу відіграли визначну роль староста Черкас і Канева Дмитро Вишневецький та хмільницький староста Представ Лянцкоронський, постійно не дає про себе забути, час від часу вибухаючи кривавими повстаннями з приводу чергового усічення їхніх вольностей і привілеїв. Очевидно, вже тоді формується його ментальність. Для нього воля, мова і культура, «своя Держава», рідна церква стають понад усе.
Острозькі, Сангушки, Збаразькі, Чарторийські, Вишневецькі, Жолкевські, Потоцькі, Жевуські та багато інших, фортуни яких виростали на східних землях Польщі, тобто в Україні, стають елітою нової Речі Посполитої зі своїм баченням «золотої волі». Їх двори часто перевершували своїми розмірами маєтки удільних князів Європи. Кожний з них являв собою окремий невеликий світ із власним господарсько - адміністративним  устроєм, з магнатом зверхником на своїх землях, де часто навіть формувалась  власна культурно-цивілізаційна модель.

Єднаючою силою серед шляхти  різних національностей була ідеологія сарматизму. А те, що руська шляхта , яка стала найбільшим та найактивнішим  ініціатором формування сарматизму, була зосереджена на східних землях і глибоко вросла корінням у візантійсько-руські  традиції, дала основний поштовх формуванню життя Речі Посполитій. Колонізація східних теренів не могла до кінця  вирвати тут  встановленні століттями звичаї і традиції.

 Характерною рисою сарматської релігійності  стало підсилення культу Богоматері, що взяло свої початки  від східно-візантійського обряду, та святих, передусім місцевого сприйняття. Фігури  святих Онуфрія та Миколая, а згодом – чеського святого Яна Непомука зустрічаються  майже в кожній місцині.

Для сармата житло, будь-то дерев’яний  будиночок у Бучачі, палац у Підгірцях чи укріплений замок у Золочеві, особливої ролі  не відігравало.  Головне – біля житла повинні бути свої землі, своя армія, свій суд і часто навіть  «свої» монастирі.
В таких обставинах формувалась особа  канівського старости.

Значимість Миколи Потоцького як особистості  виразилась  в його меценатстві. Недаремно ж його називали  «будівничим сімдесяти семи храмів».

 Які чинники  спрямували  його  на цю життєву дорогу?

Як знаємо, Микола Потоцький був високоосвіченою людиною. Закінчивши Єзуїтську академію  у Львові, він найбільш захоплюється  історією та літературою. А створена ним, скажемо так, Бучацька академія говорить про нього як людину, що намагалась нести  широкі знання молодому поколінню.

         Створення нової архітектури, шедеврів образотворчого  мистецтва, що є закономірним результатом  спілкування з кращими архітекторами і митцями  того часу – мета його життя.
        «Свобода творчості  його полонила.  Саме в ній він вбачав  протест проти рабства, що наближалось, і яке вже зловісною тінню  впало на політичне життя держав. Для Миколи Потоцького -  тільки раб міг оточити себе великим багатством. Тільки раб міг без тями  втішатися зосередженням довкола  себе непотрібних на цьому світі  речей і цінностей,» - так пояснював його меценатство один з найвідоміших дослідників великого фундатора Б.Возницький [17].
Канівський староста прагнув прославлення  своєї особи, прагнув довести до всіх власні справи.  Його зустрічали гарматними салютами, феєрверками, багатими обідами, навіть встановленням пам’ятних знаків.  Прославляв він себе алегоричними постатями, особливо вшановував свого патрона  - св. Миколая. 

І ще був один спосіб прославлення своєї особи – це портрети. Портрет фундатора був наявний у кожному храмі, ним побудованому. Портрети мали засвідчити людину, за чиї кошти  велось будівництво, чиїми стараннями  створено цю красу.

А ще, ведучи мову про канівського старосту,   необхідно звернути увагу  на великі традиції України, на ті культурні багатства, що і в якійсь мірі  формували мецената. Особистість великого мецената  сформувало навколишнє суспільне  середовище. Можна припустити, що він був характерною постаттю свого часу. Але все-таки йому   подібних  було не так  уже й багато.

4. Бучаччина і сьогодення. Крізь призму великого мецената.
          На території, де свого часу діяла фундація Миколи Потоцького, найбільшим ворогом стала ідеологія більшовицького атеїзму. Осквернення християнських святинь, підпали, крадіжки, просто руйнація – це гірка правда майже  всього двадцятого століття.  Сімдесять років радянської влади  в Україні та п’ятдесят на її західноукраїнських землях – це час тотального знищення  пам’ яток, що були створені тут багатьма поколіннями.
Бучач – старовинне місто на Тернопіллі, воно ніби завмерло десь ще в ХІХ столітті. Рівно двісті років простояли в околицях  міста на високих постаментах фігури св. Яна Непомука та Богородиці. Їх ювілей «відзначили» однієї темної ночі 1949 року.  Накинувши на фігури святих  троси,  пожежна машина зірвала їх з місця  і волокла у невідоме.  Від них залишилися  тільки фрагменти.
Згодом у Бучачі дійшла черга  і до храмів. В церкві св. Покрови та парафіяльному костелі  влаштовувались складські  приміщення, а в обителі оо. Василіян – професійно-технічне училище. Самим будовам та їх інтер’єрам було завдано значної шкоди. Цікаво чи викликав Микола Потоцький  цих кривдників на суд Божий, як він писав у своєму заповіті?
 Після розпаду Радянського Союзу храми почали  повертати релігійним громадам, почалось їх відновлення, реставраційні роботи. Вони потребували  значних коштів, адже всі вони є пам’ятками архітектури Національного значення. В значній мірі їх відновлення відбувалось завдяки пожертвам  жителів Бучаччини, української діаспори та пожертвам поляків, які були переселені у 1945 році на терени Польщі. Серед місцевих меценатів, що долучилися до  відновлення пам’яток  є Василь Бабала, підприємець.
В 2006 році Бучацька райрада вирішила серйозно зайнятись проблемою збереження церковних та історичних цінностей в Бучацькому районі. Було створено комісію з питань захисту історико-культурної та сакральної спадщини. На сесії Бучацької районної ради було прийнято звернення до Президента України Віктора Ющенка про повернення сакральних цінностей, що належить церкві Святої Покрови. Напередодні Різдва 2010 року Президент України Віктор Ющенко привіз і урочисто передав громаді Бучача дияконські врата роботи Пінзеля з церкви св. Покрови. Дияконські врата та ще чотири фігури та одна антипедія, що належать до збірки Тернопільських краєзнавчого та художнього музеїв (а походять з церкви св. Покрови) виставлялись у Луврі 21 листопада 2012 року.
У 2009 році молодь Бучача започаткувала традицію проведення благодійних концертів на підтримку Бучацьких храмів. Дуже значимо вони проходили в костелі Успіння Пресвятої Богородиці. Перший такий концерт організував Віктор Гребеньовський за участю ансамблю камерної музики «Опус» 6 грудня 2009 року.

Вирує життя і в монастирі оо. Василіян. У жовтні 1990-го, в монастирській церкві було проведено першу Службу Божу, а 17 березня 1991 року, в Бучацький монастир св. Хреста повернулися, після 45-ти річної вимушеної перерви, оо. Василіяни. Бучачани з радістю взялися за відбудову святині. Щодо джерел фінансування, то найчастіше це були пожертвування місцевих людей, організацій, надходження з-за кордону, від колишніх випускників, які в Канаді створили Фонд відродження Бучацького монастиря. Генеральні реставраційно-будівельні роботи розпочато у 1992 році за проектом Інституту «Укрзахідпроектреставрація». На 1996 рік келії пристосували для житла за сучасними вимогами, надбудували третій поверх, обладнали навчальні класи, в церкві зробили розпис і встановили новий іконостас, накрили монастир цеглянистою дахівкою. Реставрували купол дзвіниці (див. додаток 14).

І хоч реставраційні роботи займали значну частину часу, думок і турбот отців, разом з тим розвивалося і духовне життя монастиря. 15 вересня 1995 року тут відкрив свою роботу історико-філософський ліцей ім.. св. Йосафата (з 2001 р – колегіум ім.. св. Йосафата). Тут навчаються хлопці 8-11 класів з всієї України. Мета ліцею – організувати навчання на високому рівні та виховати справжніх християн та патріотів України.
Сьогодні Бучач живе своїм життям невеликого провінційного містечка. Його затишні вулички приваблюють подорожуючих не тільки з України, а й з Польщі, Німеччини, Ізраїлю. І завжди при цьому знайомстві з містом оповідачі згадують про великого мецената Миколу Потоцького.

Висновки

Результати мого дослідження показали велику роль меценатства в розвитку культури. Це дає можливість зробити висновок про великий внесок Миколи Потоцького у розбудову мого рідного міста та інших міст України. Людина, маючи великі статки, зуміла використати їх з користю і дала можливість нам – нащадкам -  побачити через призму творчості Бернарда Меретина та Іоана Георгія Пінзеля та інших митців  архітектуру XVIII ст., яку ми повинні цінити та оберігати. 
Ці матеріали можна використовувати для проведення конференцій, «круглих столів» із залученням широкого кола громадськості, навчально-виховній роботі з учнями. Це допоможе оточуючим переглянути свої цінності, моральні якості, дасть розуміння того, що внесок людини в розвиток культури, освіти збереже її ім’я в пам’яті нащадків.
Досліджену тему я широко використовую як на уроках історії так і в позаурочний час. 

Учні прилучаються до історії культури рідного краю в контексті загальноєвропейської та світової історії. Найкращим прикладом для цього є творчість геніального скульптора Іоана Георгія Пінзеля через призму великого  мецената Миколи Потоцького.
З історичними пам’ятками архітектури і мистецтва, які є окрасою сьогоднішнього Бучача, що постали за фінансової підтримки Миколи Потоцького, можна ознайомитися під час екскурсії містом (див. додаток 15). 
PAGE  
4

