Всеукраїнський тиждень права. Матеріали до  проведення заходів  міжнародного захисту  прав людини.
Зібратися разом — це початок, 
триматися разом — це прогрес, 
працювати разом — це успіх.
Генрі Форд
Міжнародні організації в сучасному світі
Сучасний світ складний і багатовимірний. Серед   сучасних   тенденцій   розвитку   світового співтовариства — подальше збільшення кількості міжнародних організацій і зростання їхньої ролі міжнародному житті.
Нині у світі існує величезна кількість міжнародних організацій. Серед найвідоміших — ООН (Організація Об'єднаних Націй). Вона була створена наприкінці Другої світової війни, і нині її членами є абсолютна більшість держав світу. У системі ООН створено велику кількість спеціалізованих організацій, серед яких ЮНЕСКО (Організація з питань науки, освіти та культури), ЮНКТАД (Конференція з торгівлі і розвитку), МОП (Міжнародна організація праці), ІКАО (Міжнародна організація цивільної авіації) та чимало інших.
Важливу роль відіграють регіональні міжнародні організації, такі як Рада Європи, Організація з безпеки та співробітництва в Європі, Організація африканської єдності, Ліга арабських держав та ін. На теренах колишнього Радянського Союзу діє СНД (Співдружність Незалежних Держав).
Загальновизнані принципи міжнародних відносин у сучасному світі включають принципи мирного співіснування, поваги до державного суверенітету, невтручання у внутрішні справи інших держав тощо. Особливе значення надається поважанню основних прав і свобод людини. Вступаючи до ООН, Ради Європи та багатьох інших міжнародних організацій, держава бере на себе зобов'язання щодо забезпечення й гарантування прав людини.
Для спостереження та захисту прав людини в системі міжнародних організацій існують спеціальні органи. Найвідомішим з них є Комітет ООН із прав людини, серед перших країн — членів цього органу ООН і наша держава
Міжнародно-правові стандарти прав людини
Протягом століть у світі складалася система вимог до прав людини, які має гарантувати держава. Система сучасних принципів щодо прав людини остаточно сформувалася у світі лише в минулому столітті. Друга світова війна з її незліченними жертвами стала прикладом жахливого порушення прав людини, а ще своєрідним каталізатором процесів формування системи Міжнародних стандартів прав людини.
Міжнародна співпраця держав у галузі прав людини відбувається у формі запровадження певних стандартів (норм) щодо змісту   правового   статусу   індивіда   та   прийняття   державами зобов'язань дотримувати цих стандартів у своєму внутрішньому законодавстві та у повсякденній діяльності. Ці норми закріплено в низці документів (декларацій, актів, договорів), прийнятих міжнародним співтовариством у рамках діяльності ООН.
Нині фундаментом міжнародних стандартів прав людини є Загальна декларація прав людини, затверджена та проголошена Генеральною Асамблеєю ООН 10 грудня 1948 р. Подальший розвиток стандарти прав людини отримали в ухвалених Генеральною Асамблеєю ООН 16 грудня 1966 р. Міжнародному пакті про громадянські та політичні права та Міжнародному пакті про економічні, соціальні та культурні права. Ці три акти становлять нині так звану Міжнародну хартію про права людини.
Юридична сила документів, що до неї входять, різна. Загальна декларація прав людини містить і    собі норми-рекомендації, тобто закріплені в ній положення бажані, але не обов'язкові для держав — членів ООН. Норми поведінки, закріплені у двох Пактах, які, по суті, є міжнародними договорами, вважаються обов'язковими для держав, що приєдналися  до них. Засоби щодо втілення положень,  Пактів у життя  містяться як у самих Пактах, так і в окремих документах, Факультативному протоколі до Міжнародного пакту про громадянські і політичні права та другому Факультативному протоколі до Міжнародного пакту про громадянські і політичні права, спрямованому на скасування смертної кари.
Проте система міжнародних актів про права людини не обмежується цими актами — вони доповнюються цілою низкою міжнародних конвенцій, пактів декларацій. Найважливішими серед них є:
Конвенція про попередження злочинів геноциду і покарання за нього (1948);
Конвенція про політичні права жінок (1952); Конвенція про статус біженців (1951); Європейська конвенція про захист прав і фундаментальних свобод людини (1950);
-     Міжнародна конвенція про ліквідацію всіх форм расової дискримінації (1965);
-    Конвенція про незастосування строку давності щодо воєнних злочинів і злочинів проти людства (1965);
-   Міжнародна конвенція про знищення злочинів апартеїду і покарання за нього (1973);
-  Конвенція проти тортур та інших жорстоких, нелюдських або таких, що принижують гідність видів поводження і покарання (1984),
-  Конвенція про ліквідацію всіх форм дискримінації щодо жінок (1979),
-  Конвенція про права дитини (1989).

У міжнародних відносинах декларація (від лат. declaratio—заява, проголошення) — це міжнародно-правовий документ, який закріплює основні положення або принципи в конкретній галузі міжнародних відносин. Хоча  декларації не є обов'язковими до виконання, а мають лише рекомендаційний характер, вони сповнені величезної морально-політичної сили. Вони не лише проголошують певні принципи, а й передують практич​ному втіленню відповідної політики та стають основою відповідних міжнародних договорів.
Як ми бачимо із тексту Преамбули Загальної декларації прав людини ООН, ключовим поняттям громадянських свобод та прав людини загалом є гідність. Гідність — це визнання суспільством соціальної цінності, унікальності конкретної людини, значущості кожної особистості як частки людського співтовариства. Визнання гідності інших людей є основою толерантності й доброзичливих стосунків у соціумі. Навпаки, нетерпиме ставлення до інших призводить до конфліктів, порушень прав людини.
Загальна декларація прав людини, Генеральна Асамблея ООН, 10 грудня 1948 року (витяг)
Преамбула
Беручи до уваги,  що визнання гідності,  властивої всім членам людської сім'ї і рівних та невід'ємних їхніх прав є основою свободи, справедливості та загального миру;
беручи до уваги, що зневажання та нехтування правами людини призвели до варварських актів, які обурюють совість людства, і що створення такого світу, у якому люди матимуть свободу слова й переконань і будуть вільні від страху і нужди, проголошено як високе прагнення людей;
беручи до уваги, що загальне розуміння характеру цих прав та свобод має величезне значення для повного виконання цього зобов'язання,
Генеральна Асамблея проголошує цю Загальну декларацію прав людини як завдання, до виконання якого повинні прагнути всі народи і всі держави з тим, щоб кожна людина і кожен орган суспільства, завжди маючи на увазі цю Декларацію, прагнули шляхом освіти сприяти поважанню цих прав і свобод і забезпеченню шляхом вживання національних і міжнародних прогресивних заходів загального й ефективного визнання і здійснення їх як серед народів держав — членів Організації, так і серед народів територій, що перебувають під їх юрисдикцією.
Стаття 1. Всі люди народжуються вільними і рівними у своїй гідності та правах. Вони наділені розумом і совістю і повинні діяти стосовно одне одного в дусі братерства.
Покоління прав людини
Права людини охоплюють різноманітні сфери життєдіяльності — особисту, політичну, соціальну, економічну, культурну. Оскільки ці права різняться не лише за змістом, а й за часом законодавчого закріплення, кажуть про покоління прав людини.
Покоління прав людини — це історичний етап в еволюції уявлень про права людини, визначений хронологічними рамками, доповненими за змістом нормативно-правовими актами, у яких закріплені права людини.
Сучасне міжнародне співтовариство визнає три покоління прав, які стосуються різних сфер людської діяльності.
Перше покоління прав людини було сформоване наприкінці XVIII — на початку XIX ст. і зумовлене переходом від аграрного до індустріального суспільства. До нього належать громадянські й політичні права, такі як право на свободу думки, слова, совісті, віросповідання, асоціацій, на рівність усіх перед законом, на справедливе судочинство, на участь у політичному житті суспільства тощо. Ці права були сформульовані у процесі здійснення буржуазних революцій, а потім конкретизувалися й розширилися у практиці та законодавстві демократичних держав.
Ці права, по суті, дозволяють людям реалізовувати свою свободу від втручань з боку держави у сфери, що регулюються цими правами, тобто негативну свободу.
Друге покоління прав людини передбачає соціальні, економічні та культурні права. Вони формувалися з кінця XVIII ст. до закінчення Другої світової війни у 1945 р. у процесі боротьби за поліпшення економічного та соціального становища. До прав другого покоління належать права на працю і вільний вибір роботи, соціальне забезпечення й відпочинок, захист материнства та дитинства, освіту, участь у культурному житті суспільства. 
Права та свободи людини, що належать до першого й другого поколінь, знайшли своє конституційне закріплення в багатьох країнах світу.
Після Другої світової війни людське співтовариство усвідомило необхідність створення міжнародних організацій та механізмів для захисту прав і свобод не лише окремої людини, а й цілих етнічних спільнот та країн. До того ж світ став більш взаємозалежним, але при цьому одній людині часто не під силу захистити свої права та свободи. Це призвело до формування третього покоління прав людини, відтворених у Статуті ООН. Ці права називають «новими», оскільки вони перебувають у процесі становлення та визнання. Зазвичай до цього покоління відносять колективні права, хоча це питання й досі є предметом дискусій.
Колективні права часто називають правами солідарності. 3-поміж них виділяють: право на вільний розвиток, на мир в усьому світі, на здорове довкілля, на спільну спадщину людства, а також право на комунікацію, що особливо актуально в умовах нового міжнародного інформаційного порядку.
Трете покоління прав та свобод — це синтез прав індивідуальних і колективних. При цьому індивідуальні права та свободи є природними, а колективні права формуються внаслідок становлення інтересів тієї чи іншої спільноти.
Саме у третьому поколінні прав людини було сформовано три рівні захисту прав людини.
Рівні захисту прав людини
1- державний (наприклад, Україна);
2 - регіональний (наприклад, Європа);
3 - міжнародний (глобальний, світовий).
Європейська Конвенція про захист прав людини та основних свободу 4 листопада 1950 року, Рим (витяг)
Преамбула
Уряди, що підписали цю Конвенцію, будучи членами Ради Європи,
беручи до уваги Загальну декларацію прав людини, проголошену Генеральною Асамблеєю ООН10 грудня 1948 року;
беручи до уваги, що ця Декларація має на меті забезпечити загальне та ефективне визнання та додержання проголошених у ній Прав; [...]
підтверджуючи свою глибоку віру в ті основні свободи, які є основою справедливості та миру в усьому світі [...];
сповнені рішучості як Уряди європейських країн, що додержуються єдиних поглядів і мають спільну спадщину політичних традицій та ідеалів, поваги до свободи та верховенства права, зробити перші кроки на шляху колективного здійснення деяких із прав, проголошених у Загальній декларації. ..
Для України засадничим у галузі прав людини та громадянина є Розділ II Конституції України, який називається «Права, свободи та обов'язки людини і громадянина».
Порядок звернення за захистом прав людини

до міжнародних судових органів
311 вересня 1997 р. Україна ратифікувала Європейську конвенцію прав людини. Саме з цього часу на відносини громадян України зі своєю державою поширилася юрисдикція Європейського суду з прав людини. Якщо громадянин України вважає, що його права порушили держава, її органи або посадові особи, він може звернутися із заявою до цього органу. Це право йому гарантує Конституція України. Вклю​чення цієї конституційної норми вперше заклало реальні основи для запровадження міжнародного контролю за дотриманням прав людини в Україні.
З Конституції України
Стаття 55. ...Кожен має право після використання всіх національних засобів правового захисту звертатися за захистом своїх прав і свобод до відповідних міжнародних судових установ чи до відповідних органів міжнародних організацій, членом або учасником яких є Україна.
Європейський суд з прав людини є унікальним міжнародним юрисдикційним органом, оскільки, на відміну від класичного міжнародного суду у сфері прав людини, право на звернення до нього не лише є відкритим для індивідів, але й не обумовлюється необхідністю згоди на це відповідної держави. Рішення Суду є юридично обов'язковим для держави, вони безпосередньо впливають на розвиток її правової системи.

Для того щоб заяву громадянина розглянули в міжнародному суді, слід знати вимоги до її укладання та порядок     звернення   до  суду.
Страсбург. Європейський суд з прав людини.
Громадянин має право звернутися до міжнародного суду в тому разі, якщо порушення вчинила держава,  яка  ратифікувала Європейську конвенцію прав людини, після дати ратифікації. Заяву можна подавати лише тоді, коли вичерпано всі національні засоби розгляду, тобто справу розглянули не лише суд першої інстанції, а й усі суди, до яких громадянин може звернутися у своїй країні. Порушення має стосуватися одного з основних прав людини, закріплених Конвенцією. Важливою умовою для прийому заяви є те, що суд може розглядати лише порушення з боку органів державної влади, але не може розглядати порушення з боку приватних осіб чи недержавних організацій.
Важливо пам'ятати про терміни подачі заяви до Європейського суду. Заяву необхідно подати до суду протягом шести місяців від дня винесення рішення останньою судовою інстанцією країни, щодо якої подається скарга. Щоб  звернутися   до   Європейського   суду,   ви   маєте надіслати до суду лист (можна навіть своєю рідною мовою), який повинен містити: 

- стислий виклад заяви, визначення права або прав (гарантованих Конвенцією), які, на вашу думку, порушено;

-   відомості   про   засоби   правового захисту,  якими  ви скористалися;
-  перелік офіційних рішень у справі із зазначенням дати кожного документа та інстанції, яка його видала (суд або ін​ший орган), а також стислу інформацію про зміст кожного документа.
До листа обов'язково додають копії всіх згаданих у листі документів.
Після того як лист-заява надійде до  суду, вам буде надіслано відповідь та спеціальний формуляр,  для того щоб ви виклали заяву у формалізованому вигляді. Суд може зробити запит на додаткові матеріали чи документи, а якщо визнає заяву неприйнятною — повідомить про це. Якщо ж заяву буде взято до розгляду, вас інформуватимуть про перебіг подій.
На першому етапі розглядають лише письмові документи і ваша особиста участь не є необхідною; у подальшому заявник може або сам брати участь у засіданнях, або ж запросити адвоката Важливо знати, що в разі нестачі коштів на оплату адвоката суд може ухвалити рішення про надання безоплатної правової допомоги (але лише на етапі розгляду заяви в суді, а не під час підготовки та подачі заяви).
Адреса,   на   яку   слід   направляти   листи   до Європейського суду з прав людини: 
Au Secretaire de la Cour Europeenne des Droits de l-Homme Conseil de l-Europe F-67075 Strasbourg Cedex France.
Громадяни України вже почали користуватися своїм правом на звернення до Європейського суду з прав людини. Останніми роками Україна перебуває у першій п'ятірці країн за кількістю рішень, ухвалених Європейським судом з прав людини проти неї. 
D:\Папки - 2014\Ковальчук З.Л\Міжнародні організації в системі прав людини.doc

