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                                                         НАКАЗ

03 жовтня 2013 р.              


                               №  249 §1

Про підсумки природоохоронної роботи

та екологічного виховання  учнів 
загальноосвітніх навчальних закладів

  району  в  2012/2013 н.р.

Формування екологічної культури особистості—одне з основних завдань у діяльності закладів освіти району.

Пропаганда екологічних знань в навчальних закладах району здійснювалася за допомогою різноманітних форм:

· організація гурткової роботи;

· екологічних навчальних стежин;

· навчально-пізнавальних екскурсій, походів та експедицій;

· екологічних агітбригад;

· організація роботи на шкільних навчально-дослідних ділянках;

· залучення учнівської молоді до участі в районних, обласних та Всеукраїнських конкурсах, акціях еколого-натуралістичного та експериментально-дослідницького спрямування;

· навчання у Тернопільському територіальному відділенні МАН на природничому відділенні.

В районі працює 64 загальноосвітні навчальні заклади (з них: 21-ЗОШ І-ІІІ ст., 23-ЗОШ І-ІІ ст., 16-ЗОШ І ст.,  3-позашкільні заклади.

     Координатором еколого-натуралістичної, дослідницької та природоохорон-ної роботи в районі є методичний кабінет районного відділу освіти (методист РМК – Строгуш Іванна Антонівна). В методичному кабінету наявні окремі методичні матеріали на допомогу вчителям природничих дисциплін (пам’ятки, розробки, рекомендації тощо).

    В окремих папках зібрано статистичні дані про екологічні агітбригади, шкільні НДЗД, екологічні навчальні стежини. Створено тематичні папки на допомогу педагогам з питань еколого-натуралістичної, природоохоронної дослідницької роботи, папки з адресами перспективного педагогічного досвіду.

     Систематично питання еколого-натуралістичної роботи заслуховувалося на засіданнях районного методичного об’єднання вчителів біології і екології, хімії та природознавства. Видано накази  про проведення та підсумки природоохоронних акцій,  конкурсів. Ведеться облік переможців у різноманіт-них обласних та Всеукраїнських конкурсах.

   Протягом року проводиться моніторинг та аналіз стану еколого-натуралістичної, природоохоронної, дослідницької роботи, вивчається, узагальнюється та поширюється кращий досвід роботи з даного напрямку. На даний час вивчено перспективний педагогічний досвід трьох  вчителів біології: «Екологічне виховання на уроках біології» (Марків Л.В.—вчитель біології Золотопотіцької ЗОШ І-ІІІ ст.), «Особливості роботи з обдарованою учнівською молоддю» (Олексюк Н.В.- вчитель біології Бучацької ЗОШ І-ІІІ ст. №3), «Екологічне виховання учнів під час вивчення біології» (Пшик Г.С.--вчитель біології Ріпинецької ЗОШ І-ІІ ст.).

   Методичним кабінетом проводилися виїзди в заклади освіти з метою надання практичної методичної допомоги керівникам установ, вчителям природничих дисциплін, керівникам гуртків, педагогам-організаторам в організації роботи по участі у Всеукраїнських та обласних конкурсах, оглядах.

 В закладах освіти в 2012-2013 н.р. функціонувало 13 бюджетних гуртків еколого-натуралістичного спрямування. Серед них : «Квітникарі-аранжувальники», « Юні флористи», «Юні друзі природи», «Юні екологи», «Юні натуралісти», «Озеленення», «Юний квітникарі», «Рослини символи України».

      Значна робота з питань екологічного виховання здійснювалась працівниками позашкільних навчальних закладів (директор – Присяжнюк М.І. «Сузір’я» та Сенюк К.С.—Золотопотіцький будинок школяра). 

     Змістовну та цікаву дослідницьку роботу з учнями проводила вчитель біології Золотопотіцької ЗОШ І-ІІІ ст.  Марків Л.В.(директор школи Свєташ В.В.) Під її керівництвом діяв гурток «Квітникарі-аранжувальники». Учні проводили цікаві досліди, готували науково-дослідницькі роботи. З цією метою використовували навчально-матеріальну базу кабінету біології (опорний кабінет біології), в якому зібрано велику колекцію кімнатних рослин;  учні школи приймали участь у природоохоронних акціях, конкурсах. В кабінеті біології створений «Куток хліба». Під керівництвом вчителя біології видано методичний посібник «Рідкісні та заповідні об’єкти Бучачччини» (на допомогу вчителям біології та географії)..

     Школярі Золотопотіцької ЗОШ І-ІІІст. Приймали участь в трудовій акції «Парад квітів біля школи», конкурсі «Галерея кімнатних рослин», школа неодноразово нагороджувалась грамотами районного відділу освіти та Тернопільського облекоцентру.

   Заслуговує на увагу робота вчительського та учнівського колективів Ріпинецької ЗОШ І-ІІ ст.(директор –Іваськів Д.Р., вчитель біології Пшик Галини Степанівна). Школа є опорною з питань організації екологічного виховання та практичної природоохоронної роботи. 

   Учні проводили дослідження річки Вільховець, а також прибирали її береги.  Всі класи беруть участь в колективній творчій справі. Кожен клас відповідає за свій напрямок роботи. Школярі Ріпинецької ЗОШ І-ІІ ст. є постійними учасниками всіх природоохоронних конкурсів та акцій.
   Значне місце в системі навчально-виховного процесу в закладах освіти Бучацького району приділялося трудовій підготовці та професійній орієнтації учнів через пришкільні табори. В літній період в школах району діяв 41 пришкільний табір, що охоплював 4700 учнів. Школярі працювали на навчально-дослідних ділянках, яких в районі нараховується 27.
   Важливою складовою екологічної освіти і виховання є організація роботи на екологічній навчальній стежині, які діють в загальноосвітніх закладах  району. Екологічні стежини допомагають реалізувати цілий ряд проблем комплексного виховання. Вони дають змогу більш глибше вивчати програмовий матеріал з біології та географії, є місцем проведення навчальних екскурсій в природу. Кращими є екологічні стежини Возилівської, Жизномирської, Золотопотіцької, Сновидівської ЗОШ І-Ш ст., Берем’янської, Костільницької,  Ліщанецької, Ріпинецької, Скомороської ЗОШ І-ІІст.(вчителі біології: Капуш М.С., Лесів О.І., Марків Л.В., Буняк Н.Я., Штогрин І.Б., Дудка М.В., Мельничук Н.С., 

Пшик Г.С.,  Кавецька  Г.Й.)

   Заклади освіти району приймали активну участь у Всеукраїнських та обласних конкурсах, операціях, акціях, оглядах, масових заходах, в яких школярі не лише вивчали екологічні проблеми обговорюючи шляхи їх вирішення, але і виконували конкретні завдання. В рамках двомісячника благоустрою населених пунктів області школярі взяли участь в Двомісячнику з благоустрою, «Дню довкілля», «Дню Землі», акції «Майбутнє лісу в твоїх руках». 

    Під час двомісячника проведено роботи по впорядкуванню та озелененню

територій шкіл, населених пунктів, під час яких висаджено дерева, кущі, засіяно квітники. Діти допомагали ветеранам, літнім людям, упорядковували могили загиблих воїнів. Природолюби району були учасниками акції «Зробимо Україну чистішою». В даній акції прийняли участь 4624 школярів та вчителів району. Учасниками  заходу прибрано та упорядковано 48,82  га територій, насаджено 2910 дерев та 421 кущів, ліквідовано 47 стихійних сміттєзвалищ, розчищено та впорядковано 46 джерел.  В рамках акції було проведено роботу з покращення навколишнього довкілля та інформаційно-просвітницькі заходи. Зокрема в навчальних закладах району проведено конференції : «Зміни природи під впливом господарської діяльності людини», «Наша Земля—наш дім» та ін., круглі столи: «Глобальні проблеми людства», «Вплив геоекологічної ситуації на населення в Україні», «Аварія на Чорнобильській АЕС і здоров’я населення», «Екологія навколишнього середовища—екологія душі», ековиставки: «Чорнобиль—горе України, її незагоєна рана», «Планета Земля—наш дім», «Я часточка природи», «Природа—наш друг», презентації: «Хай планета наша чиста розцвітає людям на добро», «Посади квітку або дерево, зроби світ чистим і красивим», години спілкування, учнівські лінійки.

    Учні міських шкіл прийняли участь у акції «Давайте зробимо і наше місто Бучач чистішим». Добровольці (учні молодших класів і старшокласники) з власної доброї волі вийшли на прибирання урочища Башти та Бучацького  замку.

      Школярі району брали активну участь в операціях  «Птах року», «Джерело», «Годівничка», «День юного натураліста»»,  Всеукраїнському

конкурсі «Мій рідний край, моя Земля», «Першоцвіти», «Посади калину» тощо. Як результат учні Костільницької ЗОШ І-ІІ ст. (вчитель Дутка М.В.) стали переможцями обласного конкурсу «Годівничка» і нагороджені грамотою НЕНЦ, учні Бучацького колегіуму (вчитель Маланчук В.І.) стали переможцями обласного конкурсу «Посади калину».

    У школах району ведеться роз’яснювальна робота щодо збереження першоцвітів на території місцевих громад.   З метою збереження  та поширення першоцвітів загальноосвітніми навчальними закладами були підготовлені матеріали на районний та обласний конкурси «Першоцвіти Тернопілля». Кращшими з них були роботи учнів Бучацького колегіуму, Бучацької ЗОШ І-ІІІ ст. №1,2,3,  Жизномирської, Золотопотіцької, Пилявської ЗОШ І-ІІІ ст, Жниборідської, Костільницької, Ліщанецької, Ріпинецької ЗОШ І-ІІ ст. (вчителі біології Маланчук В.І., Кулик О.В, Гнатів О.М., Олексюк Н.В., Лесів О.І., Марків Л.В., Росіл М.А., Демкович М.М., Дудка М.В., Мельничук Н.С., Пшик Г.С.  

    В рамках Всеукраїнської акції «Збережемо зелену красуню», у кожній школі і в районі щорічно проводиться конкурс «Замість ялинки –зимовий букет».  З метою збереження хвойних насаджень організовуються виставки новорічних композицій, дідухи та сувеніри, кращі з яких представляються на обласний конкурс. В 2012-2013 н.р. в районному конкурсі взяли участь 38 загальноосвітніх і 2 позашкільних навчальних заклади. Переможцями обласного конкурсу стали гуртківці БРЦДЮТ «Сузір’я» (керівник Равлюк Р.І.), Трибухівської ЗОШ І-ІІІ ст. (вчитель Форма Г.С.), вони нагороджені Дипломами  обласного управління освіти.

    В рамках Акції «Майбутнє лісу – в твоїх руках» проходив районний конкурс на кращий малюнок, серед учнів 1-4 класів та на кращий твір, серед учнів 5-7 класів. Частина з них були представлені на обласний конкурс. 

    165 учнів 1-10 класів ввійшли до складу переможців і дипломантів Всеукраїнського природничого інтерактивного конкурсу «Колосок-осінній», 133 учні 1-10 класів—«Колосок-весняний». Найбільш активними учасниками даного конкурсу  стали учнівські колективи Бучацької гімназії, Бучацької ЗОШ І-ІІІ ст. №1, Жизномирської ЗОШ І-ІІІ ст., Пилявської ЗОШ І-ІІІ ст., Переволоцької ЗОШ І-ІІІ ст., Ліщанецької,  Новоставської ЗОШ І-ІІ ст., Бучацької ЗОШ І ст.№1, Рукомиської ЗОШ І ст.  (координатори: Микуляк О.Г., Кулик О.В.,  Лесів О.І., Росіл М.А., Чихарівська Т.І., Мельничук Н.С., Халімон С.О., Матвійчик Г.М., Кузевич С.М.).

  З метою забезпечення школярів району поглибленими знаннями про навколишнє середовище, виховання екологічної культури особистості, залучення учнівської молоді до активної та практичної природоохоронної діяльності за збереження довкілля,  у школах району та позашкільних закладах діяли екологічні агітбригади. А саме: Бучацька гімназія, Бучацький ліцей, Жизномирська ЗОШ І-ІІІ ст., Костільницька, Ліщанецька ЗОШ І-ІІ ст., позашкільні заклади: «Сузір’я» та Золотопотіцький будинок школяра. Члени екологічних бригад позашкільних закладів представляли район на обласному конкурсі колективів екологічної просвіти.

    Загальноосвітні заклади району приймали участь в екологічній акції «Дністровський каньйон». В результаті чого учні Берем’янської ЗОШ І-ІІ ст. (вчитель Штогрин І.Б.) та Миколаївської ЗОШ І-ІІ ст. (вчитель Романи шин О.М., Калинюк О.С.) стали переможцями і нагороджені грамотами та подарунками НПП «Дністровський каньйон».

      В закладах освіти проводяться традиційні природоохоронні та еколого-натуралістичні масові заходи «Свято зустрічі птахів», «Свято квітів», «Свято врожаю», «Свято весни», «Осінній бал».З метою організації навчально-виховної та позакласної роботи з біології в 35 школах облаштовані кабінети біології, з набором необхідних колекцій кімнатних рослин, відповідним обладнанням для проведення експериментальної роботи з біології та виконання навчальної програми. Кращими є кабінети біології: Бучацького ліцею, Бучацької ЗОШ І-ІІІ ст.№2,3, Жизномирської, Золотопотіцької, Зубрецької, Соколівської ЗОШ І-ІІІ ст., Бучацької ЗОШ І-ІІ ст., Звенигородської, Костільницької, Ліщанецької, Ріпинецької ЗОШ І-ІІ ст.

    Збуджують інтерес і стимулюють пізнавальну активність учнів екологічні експедиції, походи, екскурсії, які на протязі навчального року проводять усі заклади району. Такі заходи допомагають школярам у вивченні проблем навколишнього середовища, сприяють розвитку дослідницьких навиків, формують спостережливість у вивченні явищ природи, закріпленню набутих знань, формуванню екологічної поведінки.

     Музеї хліба у школах району не створені. З метою бережливого та шанобливого ставлення до хліба у школах створено постійно діючі куточки під рубрикою «Хліб - наше багатство». Найкращі з них у Бучацькій ЗОШ І-ІІІ ст. №3, Жизномирській, Золотопотіцькій, Соколівсьій ЗОШ І-ІІІ ст, Бучацькій, Бобулинській, Добропільській, Ліщанецькій ЗОШ І-ІІ ст. 

    В районі проводиться належна робота з обдарованими дітьми. В кожній школі щорічно проводяться предметні олімпіади. Постійно є переможці районних та обласних олімпіад, серед яких учні Бучацької ЗОШ І-ІІІст. №2(вчителі біології Гнатів О.М., Зіньчак А.В.), Бучацької ЗОШ І-ІІІ ст. №3 (вчитель Олексюк Н.В.), Золотопотіцької ЗОШ І-ІІІст.(вчитель Марків Л.В.), Соколівської ЗОШ І-ІІІст (вчителі біології Демеха Г.М., Фукса О.В.).
    В районі працює наукове товариство «Мала академія», якою охоплено переважно учні міських шкіл. Головним завданням  товариства є відбір талановитих та обдарованих дітей, допомога їм у виборі теми та забезпечення керівництва науково-дослідною робою. В кінці навчального року проходить конкурс – захист науково-дослідницьких робіт учнів-членів районного наукового товариства. Серед кращих школярі Бучацького колегіуму та Бучацького ліцею (вчителі Ре кіс Н.М. та Михайлів Г.І.).
       У 33 школах функціонують навчально-дослідні ділянки, площею 6,2 га. Проте, жодна із них не відповідає Положенню про навчально-дослідну ділянку.  

Кращі навчально-дослідні ділянки у Жизномирській, Соколівській ЗОШ І-ІІІ ст., Дулібській, Ріпинецькій ЗОШ І-ІІ ст.(вчителі Стасюк С.М., Тимошів О.С., Лесик Г.Є., Пшик Г.С.).

      Шкільних лісництв у школах району немає, але налагоджена тісна співпраця з місцевим лісгоспом. Зокрема школярі Бариської, Жизномирської, Зубрецької, Пилявської, Стінківської, Яз ловецької ЗОШ І-ІІІ ст. допомагали висаджувати молоді посадки лісу, доглядали за ними, збирали насіння деревних порід, заготовляли лікарську сировину.

     Разом з тим, окремі питання еколого-натуралістичної, дослідницької та природоохоронної роботи в районі потребують удосконалення. А саме: більше уваги приділяти питанню проведення дослідницької роботи на навчально-дослідних ділянках. Залишається актуальним участь і підготовка робіт природоохоронних та екологічних конкурсів.

  Мають місце окремі недоліки і опущення, які негативно впливають на стан виконавської дисципліни. Спостерігаються випадки несвоєчасного надходження розпорядчих документів, методичних листів, умов проведення природоохоронних заходів, конкурсів  до вчителя.

Виходячи з вище сказаного

НАКАЗУЮ:

1. Відмітити належний рівень організації роботи педагогічних колективів Бучацької гімназії (директор Муку ляк Я.В., вчитель біології Микуляк О.Г.), Бучацького колегіуму (директор Гумен І.В., вчитель біології Маланчук В.І.), Бучацького ліцею (Михайлів Г.О., вчитель біології Михайлів Г.І.), Бучацької ЗОШ І-ІІІ ст. №1 (директор Григоришин Г.І., вчитель біології Кулик О.В.), №2 (директор Беринда М.М.. вчителі біології Гнатів О.М., Зіньчак А.В.), №3 (директор Ненин Г.М., вчитель біології Олексюк Н.В.), Жизномирської (директор Суслик О.Т., вчитель біології Лесів О.І.), Золотопотіцької (директор Свєташ В.В., вчитель біології Марків Л.В.), Пилявської (директор Дзьоба П.І., вчитель Росіл М.А.), Соколівської (директор Красножона О.А., вчителі біології Демеха Г.М., Фукса О.А.) ЗОШ І-ІІІ ст., Берем’янської директор, вчитель біології  Штогрин І.Б.) , Дулібської (директор Павловські Л.А., вчитель біології Лесик Г.Є,), Костільницької (директор Капуш М.Д., вчитель біології  Дутка М.В.), Ліщанецької (директор Олійник Г.Г., вчитель біології Мельничук Н.С.), Ріпинецької (директор Іваськів Д.Р., вчитель біології Пшик Г.С.), Скомороської (директор Феськів О.М., вчитель біології Кавецька Г.Й.) ЗОЩ І-ІІ ст. із здійснення еколого-натуралістичної, природоохоронної та експериментально-дослідницької роботи у районі.

2. Активізувати учнівську молодь району до участі у Всеукраїнських, обласних науково-освітніх проектах, конкурсах, акціях еколого-натуралістичного та експериментально-дослідницького спрямування.

3. Провести відповідну роботу з організації бюджетних еколого-натуралістичних гуртків на базі загальноосвітніх шкіл району.

4. Удосконалити роботу гуртків еколого-натуралістичного спрямування, пришкільних таборів.

5. Широко практикувати на заняттях гуртків еколого-натуралістичного спрямування досліди, спостереження безпосередньо з природними об’єктами.

6.  вжити заходів щодо збереження (відновлення) шкільних навчально-дослідних земельних ділянок та підвищення ефективності дослідницької роботи на них.

7. Розширити мережу учнівських шкільних лісництв.

8. Пожвавити роботу з обдарованими дітьми через широке охоплення учнів у факультативах, гуртках еколого-натуралістичного спрямування, охопленням учнів у МАН. 

9. Спрямувати координаційну роботу методичного кабінету на здійснення еколого-натуралістичної, природоохоронної, експериментально-дослідницької роботи в закладах освіти району.

Начальник відділу освіти                                 О.П.Рудник
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