Про Форум «Найкращі соціальні проекти України – 2015»
На виконання листа Тернопільського обласного комунального інституту післядипломної педагогічної освіти від 13 лютого 2015 року № 01-04/130 повідомляємо, що в кінці жовтня – на початку листопада 2015 року  відбудеться Форум «Найкращі соціальні проекти України – 2015».
В рамках підготовки до цього заходу проводиться збір соціальних проектів та запуск он-лайн платформи «Найкращі соціальні проекти України» на базі www.forum.o2.ua/  
Напрями проектів: охорона навколишнього середовища та сталий розвиток, наука, освіта та культура, соціальне підприємство, охорона здоров’я та спорт, підтримка та розвиток громадської діяльності , корпоративна  соціальна відповідальність, благодійність.
На конкурсній основі планується визначення «найкращих соціальних проектів України» та відзначення переможців грошовими винагородами.

Детальніше про Форум можна довідатися на www.forum.o2.ua/   
Просимо довести інформацію про вказаний захід до вчителів і сприяти їх участі та до 25 лютого 2015 року письмово повідомити про вибраний соціальний проект (тему, об’єкт дослідження, прізвище та ініціали керівника проекту) райметодкабінет (методистів Строгуш І.А. і Крушельницьку Н.О.).
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