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Посібник рекомендований вихователям групи продовженого дня 

Майданчики для учнів 1-4 класів повинні бути обладнані тіньовими навісами, ліанами, гірками для спуску, гойдалками, бетонованою стіною для ігор з м’ячем і малювання, лавками, доріжками з твердим покриттям для катання на роликових ковзанах та велосипедах, плескальним басейном.

Майданчики для рухливих ігор та відпочинку повинні розташовуватися біля виходів із приміщень (для максимального використання їх під час перерв) і бути окремими для учнів кожної вікової групи.

Харчування дітей у загальноосвітньому навчальному закладі організовується відповідно до інструкцій Міністерства охорони здоров’я України, затверджених згідно із чинним законодавством.

Вживання їжі слід проводити  в один і той самий час відповідно до спеціально складеного графіка. Перед вживанням їжі діти обов’язково миють руки з милом і сушать їх рушниками (паперовими, електро).

Приміщення для організації груп продовженого дня для учнів загальноосвітніх навчальних закладів слід розраховувати на 20 % від загальної кількості учнів 1-4-х класів і 10 % - учнів 5-9-х класів. 

У приміщеннях шкіл відносна вологість повітря має бути 40-60 %; температура повітря в класах і кабінетах – 17-200С,  у спортивному залі – 15-170С, у спальних приміщеннях – 18-200С.
Для учнів першого класу на робочому тижні протягом навчального року має бути передбачений додатковий розвантажувальний день – четвер, у розклад якого не вводяться предмети, що потребують значного розумового напруження (математика, мови).
Для профілактики стомлюваності, порушення постави, погіршення зору учнів початкових класів на уроках письма, мови, читання, математики тощо необхідно через кожні 15 хвилин проводити фізкультури та гімнастику очей.

У 1-му класі домашні завдання не задаються. Обсяг домашніх завдань має бути таким, щоб витрати часу на їх виконання не перевищували у 2-му класі 45 хв.; у 3-му класі – 1 год. 10 хв.; у 4 класі – 1 год. 30 хв.; у 5-6-х класах – 2,5 год.; у 7-9-х класах – 3 год.; у 10-12-х класах – 4 год. У 2-4-х класах домашні завдання не рекомендується задавати на вихідні й святкові дні.

Незалежно від місця організації навчання учнів 1-го класу встановлюються такі режими перебування там дітей:

· на час навчання;

· протягом дня, що включає час навчання й перебування в групі продовженого дня.

У групах продовженого дня прогулянка для школярів повинна тривати не менше ніж 1,5 години на день.

Для першокласників, які відвідують групи  продовженого дня, необхідно організувати щоденний 1,5-годинниий денний відпочинок (сон).

Самопідготовку учнів слід розпочинати з 16-ої години. Тривалість самопідготовки залежить від класу навчання.

Найкраще поєднувати різні види діяльності дітей у групах продовженого дня таким чином: рухова активність на повітрі до початку самопідготовки (прогулянки, рухливі та спортивні ігри, суспільно корисна праця на пришкільній ділянці тощо),  а після завершення самопідготовки – участь у заходах емоційно-розвивального характеру (робота в гуртках, ігри, підготовка й проведення концертів самодіяльності, вікторин тощо).

Учні зараховуються до групи продовженого дня за згодою (заявою) батьків або осіб, які їх замінюють). На підставі заяв батьків дозволяється відпускати дітей у зручний для батьків час.
Для дітей початкових класів в умовах продовженого дня в школах рекомендується триразове харчування (сніданок, обід та підвечірок).

Протягом дня учень повинен дотримуватися такого режиму харчування: у разі навчання в першу зміну – сніданок удома, другий сніданок у школі (для учнів 1-5-х класів – після другого уроку, для учнів 6-12-х класів – після третього).
Для учнів 1-5 класів обід слід організовувати о 13-14 – й годині, для учнів 6-11 - х класів о 14-15 – й годині. 
Основними питаннями, на висвітлення яких спрямоване гігієнічне виховання, є такі:

· оздоровче значення рухової активності, фізичної культури та загартовування;

· раціональний режим дня;

· гігієна розумової праці школярів;

· гігієна трудового навчання;

· громадська та особиста гігієна;

· гігієна харчування;

· запобігання інфекційним захворюванням та отруєнням;

· профілактика травматизму;

· дотримання правил техніки безпеки;

· статеве виховання;

· запобігання виникненню шкідливих звичок та формування здорового способу життя.
У процесі самообслуговування учні можуть виконувати:

· прибирання класів, кабінетів, лабораторій наприкінці кожного дня (учні 5-12-х кл.);

· генеральне прибирання класів, кабінетів, лабораторій кожного тижня і місяця (учні 9-12-х кл.).

Тривалість самообслуговування для учнів 2-4-х класів у загальноосвітньому навчальному закладі не повинна перевищувати 1 години на тиждень,  а для учнів 5-12-х класів – 2 годин на тиждень.

Тривалість одноразових заходів із самообслуговування не повинна перевищувати для учнів 2-4-х класів 30 хвилин, 5-9-х класів – 45 хвилин, 10-12-х класів – 1,5 години.
Учні 2-4-х класів можуть брати участь у прибиранні території школи, доглядати за квітами, учні 5-12-х класів – брати участь у генеральному та щодобовому поточному прибиранні ділянки (підмітати, очищувати від снігу, саджати дерева). 

PAGE  
6
D:\Папки - 2010\Кісілюк Л.М\Санітарні праивла у групі продовж. дня добре.doc

