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Три етапи уроку у технології розвитку критичного мислення:

1. Актуалізація опорних знань. Евокація (встановлення зв'язків). 
На цьому етапі учнів необхідно зацікавити, схвилювати. 
Мета:
а) допомогти з'ясувати рівень знань учнів з теми;
б) сприяти виявленню неточності, неправильності у знаннях;
в) активізувати мислення учнів;
г) створити зацікавленість, спрямувати на вивчення, досліджен​ня проблеми.
Основні завдання, що постають перед учителем на цьому ета​пі уроку:
— Як зосередити думку учнів на темі уроку?
— Як зацікавити учнів?
— Як відновити в пам'яті попередні знання?
— Як спонукати учнів до формування запитань?
Учні активно пригадують усе, що вони знають із теми. Це їх зму​шує перевіряти власні знання та продумувати до дрібниць тему, над якою вони починають працювати. Важливість такого первинного за​нурення в тему є результативнішою на двох наступних етапах. Однак найважливішим є те, що внаслідок цієї операції учні з'ясовують рі​вень власних знань, до яких можна додати щось нове. Це є вирішаль​ним, адже знання, що набувається на тривалий термін, може фор​муватися лише на основі того, що вже відомо й зрозуміло. Інформа​ція, подана поза контекстом, або інформація, яку учні не спроможні пов'язати з уже відомим їм, може бути втрачена дуже швидко. Пе​реглядаючи свої знання та погляди, учні створюють широку основу для досягнення тривалого розуміння нової інформації.
Другою метою ступеня актуалізації є активізація учня. Навчан​ня — це активна, а не пасивна діяльність. Занадто часто учні си​дять пасивно на уроках, слухаючи своїх учителів, бездумно роблячи записи або мріючи. Навчання — це активна та цілеспрямована ді​яльність. Для того щоб відбулося повнозначне, критичне розумін​ня, розраховане на тривалий термін, учні мають бути активно залу​ченими до навчального процесу.
Через те, що розуміння, розраховане на тривалий час, є проце​сом поєднання нової інформації із попередньою, важливою є третя мета стадії актуалізації. На цій стадії формуються зацікавленість та спрямованість на подальше дослідження теми. Це суттєво для під​тримання активного залучення учня до роботи. Цілеспрямоване на​вчання ефективніше, ніж нецілеспрямоване.
2. Усвідомлення змісту (фаза побудови знань). 
Відбувається в основній частині уроку. 
Мета:
а) порівняти очікування учнів із тим, що вивчається;
б) переглянути очікування та висловити нові;
в) визначити головне у матеріалі, що вивчається;
г) відстежити процеси мислення (хід думок учнів).
На цьому етапі уроку учнів необхідно ознайомити зі змістом но​вої інформації (читання, розповідь, експеримент, дослідження). Школярі активно перевіряють власне розуміння того, що читають, чують або досліджують. Учитель має передбачати, як учні вивча​тимуть матеріал:
а) демонстрація чи презентація (який зміст презентуватимуть чи вивчатимуть?);
б) пошукова діяльність учня (що робитиме учень під час уроку, щоб зрозуміти зміст нового матеріалу?).
Це фаза навчання, протягом якої вчитель найменше впливає на учня. Першим суттєвим завданням стадії усвідомлення змісту є під​тримання зацікавленості, яку учні отримали на ступені актуалізації.
Другим суттєвим завданням є підтримання зусиль учня переві​рити власне розуміння вивченого матеріалу. Розуміння змісту ви​магає тривалої роботи та самоперевірки. Коли учні перевіряють власне розуміння, вони починають пристосовувати інформацію до схем, що існують у їхній свідомості. Вони цілеспрямовано сполуча​ють нове з уже відомим. Учні встановлюють зв'язки між відомими та новими знаннями.
3. Рефлексія (міркування) — найкритичніший етап уроку. 
Мета:
а) узагальнити основні ідеї;
б) інтерпретувати визначені ідеї;
в) обмінятися думками;
г) виявити особисте ставлення;
д) апробувати ці ідеї;
є) оцінити, як відбувається процес навчання;
є) поставити додаткові запитання.
Учні на цьому етапі перетворюють нові знання на власні. Існує багато стратегій, що можна використовувати ефективно на цьому етапі уроку. Вибір залежить від предмета, матеріалу, що вивчаєть​ся, рівня підготовки учнів, а також від часу, відведеного на тему. Під рефлексією у психології розуміють самоаналіз, роздуми про те, що людина знає, відчуває, про що думає. Про цей етап досить часто забувають під час навчання, однак він є дуже важливим.
Важливим фактором, що впливає на ефективність рефлексії в на​вчанні, є різноманітність її форм і прийомів, їх відповідність віко​вим або іншим особливостям дітей. Рефлексія не має бути лише вер​бальною — це можуть бути малюнки, схеми, графіки тощо. 
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