Інформуємо, що фінальний етап XI Всеукраїнського турніру юних географів проводитиметься з 01 по 05 листопада 2015 року у Волинській області (м. Луцьк, на базі Волинського обласного ліцею з посиленою військово-фізичною підготовкою).

До участі в турнірі запрошуються команди у складі 3-5 учнів 9-11 класів. 

Заявку на участь в турнірі, відповідно до форми, що додається, необхідно до 23.10.2015 року  одночасно відправити на електронні адреси: info@vippo.lutsk.ua; vippogeo@ukr.net.

Оригінали заявок подаються під час реєстрації команд.

Заїзд, реєстрація та поселення команд 01.11.2015 за адресою: вул. Гулака-Артемовського, 13 а, Волинський обласний ліцей з посиленою військово-фізичною підготовкою (р-н Залізничного вокзалу). Тел. (0332) 24-93-93, електронна адреса: vovlicey@ukr.net
Реєстрація і поселення членів журі та оргкомітету у приміщенні готелю «Світязь» за адресою: вул. Набережна, 4. Вартість проживання: одномісний номер – 290 грн на добу(зі сніданком), двомісний номер – 400 грн (без сніданку). 
Урочисте відкриття турніру: 01.11.2015 о 15 год. 

Закриття турніру 05.11.2015 о 10.00 год.

Турнір проводиться на засадах самофінансування: за кожного з членів команди та керівника команди оргкомітетом встановлено оргвнесок у розмірі 1150 (одна тисяча сто п’ятдесят) грн, який до 23.10.2015 необхідно перерахувати на рахунок, відповідно до реквізитів. 

Одержувач: Волинський обласний ліцей з посиленою військово-фізичною підготовкою.

Р/р 35428201031331 в ГУДКСУ у Волинській області

МФО 803014  

Код ЄДРПОУ 25908539  

Призначення платежу: організаційний внесок за участь у турнірі.

За додатковою інформацією щодо фінансування турніру звертатися до Бодоріної Юлії Володимирівни, головного бухгалтера ліцею за телефонами:  (0332) 24-42-88(службовий).

Членам команд необхідно мати паспорт або свідоцтво про народження, учнівський квиток, довідку про стан здоров’я та довідку від лікаря-епідеміолога, завірені печатками лікувального закладу, копію довідки про присвоєння ідентифікаційного коду.

Керівникам команд необхідно мати паспорт, копію довідки про присвоєння ідентифікаційного коду, копію документа, що підтверджує перерахування коштів, завірену копію наказу про відрядження.

Для організації зустрічі та розміщення команд, членів журі, оргкомітету  потрібно до 23.10.2015 р. на електронну адресу vippogeo@ukr.net повідомити:

1) вид транспорту, дату і час прибуття (номер потягу та вагону тощо);

2) дату та час від’їзду.
Контактна особа з питань організації турніру: Григор′єва Наталія Володимирівна, завідувач відділу природничих дисциплін Волинського ІППО, телефони: (0332) 246107 (службовий), 0996695811 (мобільний).

