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Мета сучасного загальноосвітнього начального закладу — це виховати систему цін​ностей. Із-поміж цих цінностей — соціальна активність, інтелектуальні й творчі здібнос​ті, любов до своєї країни, уміння осмислю​вати події, навколишню дійсність на різних рівнях, застосовувати географічні знання та вміння в повсякденному житті, приймати самостійні рішення.
Вивчення рідного краю — важливий еле​мент навчально-виховного процесу в загально​освітніх навчальних закладах. Знання особли​востей історії, природи та господарства рідного краю дає можливість ефективніше формувати знання та уявлення про далекі краї. Вони є засо​бом конкретизації особливостей та закономір​ностей, які вивчаються в інших шкільних предме​тах. Із всебічного вивчення під керівництвом учи​теля природних, соціально-економічних та істо​ричних умов рідного краю (села, району, міста, області, мікрорайону школи), тобто з краєзнав​ства, починається українознавство. У краєзнав​стві, як комплексній науковій галузі, закладено великий навчаючий, виховний і розвивальний потенціал. Багатогранне й різноманітне життя рідного краю дає невичерпний цікавий наочний матеріал для навчання і виховання дітей, до​помагає поєднувати теорію з практикою, кон​кретизувати найскладніші абстрактні поняття, зробити їх дохідливішими, більш життєвими. Краєзнавчий принцип дає можливість учителеві будувати роботу за дидактичним правилом — від відомого до невідомого.
Досвід показує, що успіх навчання значною мірою залежить від вміння вчителя пробудити інтерес до свого предмета Це лише початкова, але й дуже важлива стадія роботи з формування глибокого інтересу до знань і потреби в самоос​віті. Інтерес необхідний для творчості, він стиму​лює людину до дослідної і пізнавальної актив​ності. Одна з головних умов ефективності фор​мування пізнавального інтересу — взаємозв'язок урочної та позаурочної роботи, тому важливим чинником розвитку пізнавальних інтересів учнів та активізації їх творчої діяльності є шкільне кра​єзнавство. Воно заслужено визнане одним із ефективних педагогічних засобів активізації всієї навчально-виховної роботи середньої загально​освітньої школи. Суть шкільного краєзнавства по​лягає у всебічному вивченні учнями з навчально-виховною метою території свого краю за різни​ми джерелами, переважно на основі попередніх спостережень під керівництвом учителя. Шкільне краєзнавство — це система краєзнавчої освіти в навчально-виховній роботі школи, яка прово​диться за різними напрямками — літературним, історичним, географічним, природознавчим, ет​нографічним, фольклорним. Воно є важливим чинником патріотичного, морального, естетич​ного, екологічного й фізичного виховання учнів, бо розширює світогляд і розвиває пізнавальні інтереси учнів, долучає до творчої діяльності, формує практичні навички, допомагає у вибо​рі професії. Крім того, краєзнавство допомагає формувати тісні міжпредметні зв'язки, оскільки охоплює географічний, історичний, літературний та інші напрямки.
Краєзнавством називають всебічне наукове вивчення певної території країни (краю). Термін «край» використовують у таких значеннях: ве​ликий регіон, що складався як історико-географічна територія (наприклад, Галичина, Волинь тощо); адміністративно-територіальна одини​ця (наприклад, Львівська область, Бучацький район Тернопільської області тощо); окреме місто, село, селище. Краєзнавство розглядається в «Енциклопедії українознавства» як «сукупність інформацій про якусь країну з погляду географії, істо​рії, етнографії, народного господарства тощо». Український педагогічний словник визначає шкільне краєзнавство як освітньо-виховну дія​льність, «яка полягає у всебічному вивченні на уро​ках і в позакласній роботі частини країни (області, району, міста тощо)». Отже, краєзнавство — це вивчення порівняно невеликої території (іноді цілого краю, області) місцевими силами з ме​тою складання її всебічної характеристики (гео​графічної, історичної та ін.). Його завданням є вивчення рідного краю. Об'єктом краєзнавства є історія, природа, населення, господарство, культура, пам'ятники матеріальної та духовної культури.
Краєзнавство є важливою складовою на​ціонально-патріотичного виховання, засобом збереження пам'яті народу, спадкоємності на​ціональних традицій. Академік П. Т. Тронько (го​лова Всеукраїнської спілки краєзнавців) назвав краєзнавство «безцінною скарбницею збереження історичного досвіду багатьох поколінь, всього того, що витримало випробування часом у сфері матері​альної та духовної культури, своєрідним містком, що з'єднує покоління минулі з поколіннями сучасними та прийдешніми». Пізнання «малої батьківщини», її минулого й сучасного — важлива передумо​ва формування особистості, її свідомої участі в житті держави.
Краєзнавство здавна визнано одним із най​важливіших засобів зв'язку навчання та вихо​вання з життям — одного з основних принципів педагогіки. Ідея вивчення рідного краю і вико​ристання краєзнавчого матеріалу в навчально-виховній роботі отримала педагогічне обґрун​тування ще в працях чеського педагога Яна Коменського, французького мислителя й педагога   Жана-Жака Руссо, російського вченого й просвітителя Михайла Ломоносова. Видатні німецькі педагоги А. Дістервег, К. Ріттер, X. Зальцман вважали, що краєзнавство слід реалізовувати у формі особливого предмету — вітчизнознавства. Чималий інтерес до шкільного краєзнавства виявляв К. Д. Ушинський, який підкреслював необхідність розвитку в дітей «інстинкту місце​вості», уміння бачити її загалом, з усіма особли​востями природи, історії, життя, розвитку тощо. Він наголошував на необхідності включення до шкільної програми спеціального предмета, що передбачав би вивчення рідного краю відповід​но до «горизонту кожної місцевості» та вважав, що «успішним є навчання, яке здійснюється на базі краєзнавства». Ушинський теоретично обґрун​тував необхідність використання краєзнавчого матеріалу в навчально-виховному процесі й за​початкував практику шкільного краєзнавства, бо вбачав у ньому могутній засіб вивчення Вітчизни. Він першим запропонував ввести до навчальних планів початкових шкіл предмет вітчизнознав​ство. До 1917 Р- терміну «краєзнавство» не було, тому у школах викладалося «Батьківщинознавство» або «Вітчизнознавство».
Видатний український педагог Софія Русова теж нерозривно пов'язувала вивчення географії із краєзнавством. Вона доводила, що вивчення географії починається з пізнання національних цінностей, із глибокого вивчення природи та культури рідного краю: «...треба добре знати свій край, бо рідна земля все одно, що велика сім'я, а зем​ляки — все одно, що родичі». У посібнику «Методика початкової географії» С Русова наголошувала, що географія має базуватися на краєзнавчих за​садах. Саме вона запропонувала створити това​риство організації подорожей — прототип сучас​них центрів туризму й краєзнавства сучасної мо​лоді. Екскурсії вона розглядала як засіб пізнання своєї місцевості, відзначаючи їх позитивну роль у вивченні географії.
Важливе місце краєзнавчій роботі в системі вдосконалення навчально-виховного процесу у школах надавали П. Блонський, О. Духнович, А. Макаренко, А. Пінкевич, В. Сухомлинський, С. Шацький.
Головною метою краєзнавства є системати​зація інформації про окремі природні та істо​ричні пам'ятки, місця, події, явища. Краєзнавство використовує надбання географії, історії, мистецтва, релігії, етнографії, які разом дають змогу сформувати цілісне уявлення про визнач​ні місця та пам'ятки краю. Об'єктами краєзнав​чого вивчення є як природні особливості, так і ресурси певного краю, його історичний, соціа​льний, економічний, політичний і культурний розвиток. Зокрема географічне краєзнавство здійснює комплексне вивчення природних особливостей конкретної місцевості, поєднання природних компонентів на досліджуваній тери​торії, характерних для неї природних явищ та унікальних об'єктів.
Основні методи досліджень — картографічний, спостереження, історичний, моделювання, ма​тематичний тощо. Під час краєзнавчих дослі​джень також проводять збирання та система​тизацію інформації про взаємозв'язок людини й суспільства з природним середовищем, збира​ють природні зразки (геологічні, ґрунтові, біо​логічні), предмети матеріальної культури та інші дані про рідний край. Саме тому краєзнавство пов'язане з багатьма галузями знань — біоло​гією та географією, історією та археологією, архітектурою та мистецтвом, економікою тощо.
Основи шкільного краєзнавства були закла​дені С. Рудницьким із виходом шкільного під​ручника в 1919 р., де він відзначав, що важливи​ми основами нації є рідна культура, історико-політичні традиції, расові ознаки, власна мова, які набирають сили лише у зв'язку з територією.
Шкільне краєзнавство включає набуття учнями знань про свій край із розповіді учи​теля або з навчального посібника, самостійне здобування знань, вивчення рідного краю в процесі дослідження, що має пізнавальний та науковий інтерес. Усе це перебуває в органіч​ній єдності й реалізується під час урочної, позаурочної та позашкільної роботи. Важливо, щоб краєзнавча робота організовувалась із врахуванням вікових та індивідуальних осо​бливостей учнів і проводилася диференційо​вано, а вчитель використовував різні методи та форми позакласної краєзнавчої роботи.
Зміст, організаційні форми та методи сучас​ного шкільного краєзнавства визначаються ці​лями й завданнями суспільного виховання, ви​могами навчальних програм, особливостями історичного минулого, конкретними природ​ними та соціально-економічними умовами рід​ного краю.
У шкільному краєзнавстві виділяються такі дві форми:
1) навчальне (програмне) краєзнавство — завдання і зміст визначаються навчальною про​грамою. Є обов'язковим для всіх учнів школи. Має два напрямки роботи — урочний і позаурочний;
2) позакласне краєзнавство — зміст і за​вдання визначаються навчально-виховним пла​ном школи. Розрізняють два основні напрямки позакласної краєзнавчої роботи — шкільний ту​ризм та організація і проведення різноманітних експедицій.

За своєю суттю і педагогічним значенням навчальна (програмна) й позакласна краєзнавча робота тісно пов'язані між собою, доповнюють одна одну. З 2014/2015 н. р. у 5-х класах за​гальноосвітніх шкіл району почав викладатися курс «Етнографія», яким передбачається здійс​нювати логічний перехід від природознавства до систематичного курсу географії. Поглибле​не вивчення «малої батьківщини» продовжу​ється у 8-му та 9-му класах у курсі «Географія України». Курс «Рідний край» є перехідною ланкою між початковою природничою освітою учнів, яка сприяла накопиченню відомостей про навко​лишнє середовище, і наступною географічною освітою, яка полягає в пізнанні причин, явищ і процесів природи та суспільства. Метою курсу є ознайомлення учнів із природою, господар​ством, життям свого краю, формування початко​вих географічних знань і вмінь на місцевому ма​теріалі. Саме в цьому курсі школярі одержують перші відомості й знання про свою місцевість і готуються до усвідомленого сприйняття науко​вих географічних знань у наступних курсах гео​графії.
Якщо основним предметом шкільного крає​знавства є всебічне вивчення рідного краю, збір та узагальнення краєзнавчого матеріалу, то «краєзнавчий підхід» передбачає систематичне встановлення зв'язків між вивченням будь-якого курсу географії з тими знаннями, які одержують учні в результаті безпосереднього дослідження краю. Із загальної географії починається вивчення систематичних курсів географії, програма яких включає достатньо широке коло краєзнавчих знань, правильне використання яких сприяє формуванню в учнів багатьох загальних та оди​ничних географічних понять. Краєзнавчі знання, одержані учнями під час вивчення літосфери, гідросфери й атмосфери, стають визначальни​ми, коли вони розглядають ландшафтні комп​лекси й встановлюють взаємозв'язки між окремими компонентами. Програма передбачає екскурсії, які спонукають до вивчення та опису ландшафтних комплексів своєї місцевості, ви​явлення взаємозв'язків між компонентами при​родного комплексу.
Курс «Географія материків і океанів», порівнян​но з курсами загальної географії, має обмежені можливості для здійснення краєзнавчого під​ходу, але й тут його слід здійснювати. Він полягає в тому, що особливості природи місцевості, яка вивчається, порівнюються із відповідними природними явищами свого краю, які добре знайомі учням (наприклад, порівняння літньої погоди в Антарктиді із зимовою погодою своєї місцевості допомагає учням конкретно уявити, відчути й зрозуміти суворість антарктичного клімату).
Важливе значення краєзнавчого підходу під час вивчення курсів географії України полягає в тому, що він забезпечує розвиток в учнів уяв​лень про свою область, як складову частину на​шої держави. Враховуючи освітньо-пізнавальні завдання цих курсів, використання краєзнавчо​го матеріалу не тільки зробить цікавим розгляд програмних питань, а й буде сприяти залученню школярів до вирішення складних проблем свого краю.
Обов'язкове використання у викладанні на​бутих краєзнавчих знань — головне призначен​ня навчального краєзнавства. Поряд із навчаль​ною, краєзнавчий матеріал виконує виховну та розвивальну функції, адже сприяє вихованню в учнів любові до рідного краю, відповідаль​ного, гуманного ставлення до природи й пра​ці людей. Розвивальна функція краєзнавчого матеріалу полягає в стимулюванні та розвитку пізнавальних інтересів учнів, їх спостережли​вості. На основі живого спостереження об'єктів і явищ здійснюється сприйняття, розкриваються закономірності, проводяться узагальнення, ро​бляться висновки й формуються знання, необ​хідні для практичної діяльності. Досвід переко​нує, що краєзнавчий матеріал, здобутий методом учнівських спостережень і самостійних робіт, по​жвавлює процес сприйняття на уроках, робить його цікавим, допомагає глибше зрозуміти на​укові поняття, розширює розуміння навколиш​ньої дійсності, вчить активно впливати на неї. Використання краєзнавчого матеріалу — засіб зв'язку навчання географії із життям, трудовою діяльністю населення рідного краю, засіб ак​тивізації пізнавальної діяльності учнів у проце​сі навчання. Саме краєзнавчий підхід дозволяє школярам якнайкраще пізнати свою «малу бать​ківщину» як невід'ємну складову частину неза​лежної України, одержати знання про природні й культурні багатства краю, формує любов до своєї місцевості, допомагає виховувати й зміц​нювати почуття патріотизму й національної єд​ності. Навчання з використанням цього матеріа​лу полегшує засвоєння учнями наукових понять і закономірностей, сприяє глибокому й міцному засвоєнню учнями основних географічних знань.
Для того, щоб не втрачався зв'язок між крає​знавством і загальними курсами географи, учите​лями загальноосвітніх шкіл та методистами об​ласних інститутів освіти розроблені такі авторські програми краєзнавчих курсів: Андрусяк Г. В., Гільберг Т. Г. «Рідний край»; Суховій Ж., Фют І. «Ланд​шафтна екологія: дослідження ПТК річки Півден​ний Буг»; Бабичук О., Кравчук Л., Руда Е., Фреюк Г., Хаверко О. «Географія культурної і природної спадщини Хмельниччини» тощо. 
Краєзнавча робота, яка проводиться під час екскурсій і туристських походів, є найбільш ефек​тивною позаурочною формою вивчення рідно​го краю. Завдяки краєзнавчим спостереженням відбувається активне засвоєння учнями на​вчального матеріалу й набуття ними навичок, необхідних у житті. Шкільний туризм та екскур​сії — позакласне краєзнавство, завдання і зміст якого відповідають плану виховної роботи шко​ли. Школярі беруть участь у цій справі на доб​ровільних засадах, під час подорожей та експе​дицій вони збирають краєзнавчий матеріал, проводять різноманітні спостереження за міс​цевими явищами й об'єктами. Зібраний під час екскурсій і туристських подорожей краєзнав​чий матеріал активно використовується під час участі школярів у краєзнавчих конкурсах «Краса і біль України», «Історія міст і сіл України», «Моя Батьківщина — Україна», еколого-краєзнавчому проекті «Твій рідний край». Основною метою ту​ристсько-краєзнавчої експедиції учнівської мо​лоді «Краса і біль України» є виховання в учнів​ської молоді засобами туризму та краєзнавства дбайливого ставлення до природи рідного краю і надбань українського народу. Одним із завдань експедиції є широке залучення учнівської молоді до туристсько-краєзнавчої пошукової та дослідницької роботи. Експедиція учнівської мо​лоді «Моя Батьківщина — Україна» проводиться з метою патріотичного та громадянського ви​ховання підростаючого покоління на традиціях і звичаях українського народу, формування гар​монійно розвиненої особистості шляхом залу​чення молоді до активної діяльності з вивчення природи рідного краю, історичної та культурної спадщини. Участь у таких конкурсах через кра​єзнавчі дослідження допомагає формуванню національної свідомості, інтересу до вивчення природи та історії рідного краю.
Вивчаючи рідний край, учні набувають і за​кріплюють навички пошукової, дослідницької роботи, розширюють загальноосвітні знання. Розвиток шкільного краєзнавства тісно переплі​тається з розвитком загального краєзнавства, тому шкільне краєзнавство є дієвим засобом здійснення міжпредметних зв'язків та активі​зації навчально-виховного процесу. Правильно організоване шкільне краєзнавство стало ефек​тивним педагогічним і методичним засобом ви​ховання молодого покоління громадян.
Краєзнавство — це не просто крає​знавча робота, а й найсуттєвіший засіб форму​вання громадянина нашої держави.
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