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Педагогічна проблема: «Підвищення  якості навчально-виховного процесу  через удосконалення професійної компетентності педагогів»

Актуальність досвіду

Виховання підростаючого покоління, підготов​ка його до життя в самому широкому розумінні — одне з найважливіших завдань школи. Успішне розв'язання цього завдання залежить від учителя. Народний учитель —творець духовного світу юної особистості, довірена особа суспільства, якому воно ввіряє найдорожче, найцінніше — дітей.

Сучасна педагогіка має потребу у висококва​ліфікованих спеціалістах, які здатні творчо підхо​дити до організації навчально-виховного процесу та досягати високих якісних результатів. Викона​ти покладену на нього місію вчитель зможе лише в тому випадку, якщо буде постійно збагачуватися науковими знаннями, педагогічними вміннями, буде вдосконалювати свою особистість.
Удосконалення рівня професійної компетент​ності — один з основних напрямків реформування системи освіти. Головні нормативно-правові доку​менти Міністерства освіти і науки України свідчать:
· «Педагогічні та науково-педагогічні працівники зобов'язані постійно підвищувати професійний рівень, педагогічну майстерність, загальну куль​туру» (Закон України «Про освіту»);
· «Підготовка педагогічних і науково-педагогічних працівників та професійне самовдосконален​ня — важлива умова модернізації освіти» (На​ціональна доктрина розвитку освіти).
  
Сьогодні шкільна освіта працює в нових умовах та адаптується до нової системи вимог, а нові умови потребують нових шляхів вирішення. Рутина цифр і звітності, яка буквально завалює адміністрацію школи, майже не дає практичного результату, якщо не вибудувати цю інформацію в логічну систему з практичним використанням. Саме моніторинг має змогу відстежувати освітні процеси в динаміці, дає об’єктивну та своєчасну інформацію про ефективність освіти. 
Провідна ідея досвіду

У створенні особистісно орієнтованої системи професійного зростання вагому роль відіграє педа​гогічний моніторинг. Завдяки педагогічному моні​торингу відбувається накопичення інформації про кожного вчителя школи, що забезпечує безперервне відстеження професійного рівня. Одним із варіантів рішення цієї проблеми є моніторинг професійної педагогічної компетентності вчителя. Ця методика сприяє не тільки виявленню рівня професійної ком​петентності вчителя, а й оцінці компетентності учня, таким чином складається пропорційна залежність: «Від компетентності вчителя до компетентності учня». Дослідження зростання професійної майстерності педагогів – складова частина моніторингу якості освіти.

Технологія досвіду
Мета системи моніторингу професійної педагогічної компетентності вчителів полягає:

- у збиранні, оцінюванні й аналізі якісних показників на всіх рівнях діяльності педагогів;

- поширенні та доступу до цієї інформації громадськості, зокрема батьків;

- посилення управлінських дій щодо якісних змін;

- підвищення якості навчально-виховного процесу до рівня сучасних    вимог;

- розвиток педагогічної майстерності та розкриття творчого потенціалу вчителя. 
Завданням  моніторингу   професійної педагогічної компетентності вчителів, який я здійснюю,  є:

· запобігання неадекватній самооцінці вчителя, стимулювання його до самовдосконалення,

· виявлення методичних потреб та труднощів у роботі педагогів, 

· пошук шляхів підвищення педагогічної майстерності вчителів,

· виявлення передового педагогічного досвіду, 

· накопичення даних про результативність педагогічної діяльності вчителів.

Проводжу  такі види моніторингу:

· інформаційний.
Це збір, накопичення, аналіз та інтерпретація даних за певними показниками. Результати інформаційного моніторингу використовуються під час створення банку даних про педагогів, під час атестаційних процедур. 

· діагностичний.
 Сюди належить визначення рівня професійних компетенцій вчителів, виявлення сильних та слабких сторін у діяльності педагогів.

· порівняльний. 
Це перевірка  та співставлення показників навчальної та професійної діяльності. 

· прогностичний.
  Це виявлення і передбачення позитивних і негативних тенденцій у навчальній та професійній діяльності.

В основному проводжу  комплексний моніторинг, який містить у різних пропорціях усі  види моніторингу.   

Моніторинг   професійної педагогічної компетентності вчителів здійснюю за такими напрямками:
· професійна майстерність вчителів (аналіз якості кадрового забезпечення, результативність організації підвищення педагогічної майстерності вчителя, науково-теоретична підготовка, продуктивність науково-дослідницької діяльності, участь у методичних заходах);

· самоосвіта (діагностика професійних труднощів, виявлення здатності вчителя до розвитку і саморозвитку, самооцінка реалізації потреб педагогів у розвитку та саморозвитку);

· організаційно-управлінська діяльність (виконання законів, інструкцій, навчальних програм, Державних стандартів, ведення шкільної документації,  якість виконання управлінських рішень, стан матеріально-технічної бази та методичне забезпечення навчально-виховної діяльності кабінету);

· успішність навчання ( визначення рівня навчальних досягнень учнів з базових дисциплін, результати роботи з обдарованими учнями, психолого-педагогічна діагностика пізнавальних можливостей учнів, вивчення мотивації до навчання, виявлення рівня готовності учнів до самоосвітньої діяльності);

· виховна (позакласна) робота (організація позакласної роботи з предмету, результативність  участі учнів у конкурсах, олімпіадах, змаганнях і т.д., забезпечення сприятливого психолого-педагогічного клімату в класному колективі, надання соціальної підтримки дітям вразливих категорій).

Будуючи систему моніторингового дослідження, детально продумаю кожен з етапів , оскільки від цього залежить результат, а звідси – спектр заходів для корекції певної освітньої ділянки. 

Одним з головних етапів здійснення моніторингових досліджень є практичний етап, який включає в себе добір інструментарію.

 Для моніторингу організації навчально-пізнавальної діяльності учнів  використовую контрольні роботи, тести для визначення рівня навчальних досягнень, протоколи ДПА,  анкети (для виявлення пізнавального інтересу, ставлення до навчання, мотивації навчання, «Школа очима учнів» та ін.), методики (визначення рівня адаптованості до нових умов навчання, соціально-психологічного клімату в класному колективі, рівня розвитку пізнавальних можливостей та ін.).

Для моніторингу професійної майстерності, організаційно - управлінської  та самоосвітньої діяльності  учителів використовую анкети («Школа очима вчителя», «Мотивація роботи в школі», соціологічні анкети), методики («Модель спілкування (за Юсуповим), «Визначення індивідуального стилю педагогічної діяльності», діагностику типу професійної спрямованості, діагностику соціально-психологічного клімату в колективі,  «Учитель – учень»), тести (на визначення рівня психологічної компетентності вчителя). Крім цього, аналізую накази школи та відділу освіти, стан ведення шкільної документації, щоденного  та календарного планування вчителів, відвідую і аналізую уроки, виховні заходи, участь вчителів у методичній та науково-дослідницькій діяльності. 

Засобами діагностики розкриваються змістові, операційні, мотиваційні й результативні характеристики вчителя, і тим самим створюються можливості для визначення його професійної компетентності. Це суттєво сприяє розв’язанню практичних завдань, спрямованих на корекційну роботу, ефективну організацію процесу становлення висококваліфікованих педагогів. Поточні результати діагностування є підставою для визначення кваліфікаційної категорії вчителя під час проходження атестаційних процедур. 

Діагностична система використовується як для оцінки й прогнозування розвитку професійної майстерності вчителя, так і для визначення актуальних напрямів методичної роботи в школі. Питання, з яких вчителі мають нижчі показники,  пропоную для подальшого колективного опрацювання на засіданнях шкільних МО.
Активно залучаю до моніторингової діяльності вчителів-предметників, класних керівників, практичного психолога, які збирають та аналізують інформацію.
Дані про результативність педагогічної діяльності та діагностики особистісних якостей і рівня професійної майстерності вчителів накопичується в базі даних «Учитель», яка дає можливість аналізувати не тільки анкетні відомості, а й  участь педагога у роботі предметних методичних об’єднань, творчої групи, професійних конкурсах, результативність роботи учнів.  
У школі запровадила такий  механізм використання даних відповідно до мети моніторингу:

адміністрація школи, методична рада, володіючи інформацією про рівень навченості учнів, визначає причини недостатньої ефективності навчально-виховного процесу, приймає ефективні управлінські рішення;

методичні підрозділи відповідно до даних діагностики планують роботу із визначених проблем, складають рекомендації індивідуального та колективного характеру, програму підвищення кваліфікації педагогів з окремих питань;

директор школи, як голова педагогічної ради, атестаційна комісія можуть отримати об’єктивну оцінку діяльності вчителя чи всього колективу, прийняти певні управлінські рішення;

кожен вчитель сам зацікавлений у незалежній, об’єктивній оцінці своєї праці, оскільки тоді може визначити шлях професійного руху, напрямки самоосвіти. 
Результати освітнього та професійного  моніторингу є основними даними під час атестації вчителя;  батьки отримують реальну картину про здібності, можливості, уподобання своїх дітей, зрозуміти перспективи їх індивідуального розвитку та професійного зорієнтування; громадськість отримує  повну всебічну інформацію про діяльність навчально-виховного закладу.

В управлінській діяльності школи запроваджено схеми використання моніторингу  для вивчення стану викладання предмета, для атестації вчителів.  Щороку під час атестації педагогічних працівників ми стикаємось із найскладнішою управлінською проблемою. Складність пов’язана з конкретними людьми, різними за рівнем майстерності, амбіціями, характерами. Потрібна дуже добросовісна, справедлива, об’єктивна й доброзичлива експертиза, щоб оцінити професійність учителя, а також, продумана, чітка процедура, зручна для тих, хто атестується. 

Під час атестації вчителів використовуємо різні методики: діагностичні карти, групові експертні оцінки, карти самоаналізу та аналізу уроку, позакласного заходу. До проведення моніторингу залучаю членів атестаційної комісії, психолога, керівників ШМО.  

У нашій школі  результати моніторингу є визначальними під час прийняття управлінських рішень з далеким прогнозом, плануванні роботи школи і методичних підрозділів зокрема, атестації вчителів, атестації навчального закладу. 

Завдання вдосконалення професійної компетентності педагогічних кадрів, підвищення їхнього наукового та загальноосвітнього рівня вирішується через систему методичної діяльності. Тому завершальним етапом моніторингу є створення особистісно зорієнтованої стратегії професійного зростання педагогів.  Щороку плануємо і проводимо  тренінги професійного самовдосконалення,  різнопланові методичні заходи, вчителі здійснюють самоосвітню діяльність.  
Чим глибше усвідомлює вчитель своє високе призначення, чим краще розуміє вимоги до влас​ної особистості, тим активніше працює над собою. А це основа професійного успіху.
Результативність досвіду

Найкращим показником результативності досвіду є високі показники якості знань та успішності учнів,  щорічні призові місця  у ІІ етапі Всеукраїнських учнівських  олімпіад з базових навчальних предметів, у творчих конкурсах, змаганнях.  Активізувалася участь педагогів у професійних конкурсах, методичній роботі.  Підвищився професійний рівень вчителів, про що свідчать результати їхньої атестації. 
Апробація  та поширення  досвіду

У 2011-2012 н.р. на базі Соколівської ЗОШ І-ІІІ ступенів проведено районний семінар заступників директорів шкіл з навчально-виховної  роботи. 
Тема семінару: «Освітній моніторинг як складова управлінської діяльності в навчальному закладі»
 Як презентацію свого досвіду, я підготувала доповідь з мультимедійним супроводом на тему «Моніторинговий підхід до вивчення професійної компетентності вчителів», практикум «Аналіз результатів моніторингового дослідження», тренінг «Стратегія особистісного і професійного самовдосконалення». Крім того, вчитель біології Фукса О.В. поділилася досвідом створення портфоліо та використання його для самооцінки професійної діяльності.  

