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06 листопада 2014 року в Бучацькому колегіумі імені святого Йосафата журі у складі Борис Р.І., методиста РМК, Безтільної Г.Я., педагога-організатора Бучацького ЦДЮТ «Сузір’я» та Гойди О.І., координатора районної Ліги старшокласників, підвели підсумки конкурсу відеороликів «Твоє життя – твій вибір». 
Головна ціль конкурсу – сприяти залученню до здорового способу життя якнайбільшої кількості дітей та підлітків. 
Під час створення конкурсних робіт учнівська молодь мала можливість ознайомитися з Цілями та виразити свою думку з приводу їх досягнення. 
Конкурс проходив з 15 жовтня до 05 листопада 2014 року для всіх членів учнівського самоврядування. 
Для участі у конкурсі необхідно було створити відеоролик тривалістю не більше 5-10 хвилини. 
 Результати конкурсу показали, що бучацька молодь відчуває відповідальність за свій вибір у житті. Багато робіт демонструють розуміння того, що без суттєвих зусиль та роботи над собою добитись бажаного результату буде складно. Дуже тішить той факт, що молоді люди не тільки творчо підішли до поставлених завдань і вклали туди немало праці, але й змогли наповнити їх глибоким змістом. 
Всього на конкурс надійшли 17 робіт, з них 12 відеороликів та 5 презентацій. Молоді автори активно перейнялись ідеями здорового способу життя. 
Переможцями конкурсу стали члени учнівського самоврядування Бучацької гімназії та Сороцької ЗОШ І-ІІ ст..
Друге місце розділили учні Бучацького ліцею, Бучацької ЗОШ І-ІІІ ст. №2 та Ліщанецької ЗОШ І-ІІ ст..
Третє місце – учні Бучацької ЗОШ І-ІІІ ст. №1, Зубрецької ЗОШ І-ІІІ ст., Переволоцької ЗОШ І-ІІІ ст.  та Зеленської ЗОШ І-ІІ ст.



