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Духовний розвиток особистості є одним із основних завдань, які поставило українське суспільство перед сучасною школою. Духовне виховання тісно пов’язане з релігією,  ознайомленням з християнськими цінностями.

В  Стратегії національно-патріотичного виховання дітей та молоді на 2016 - 2020 роки  одним із напрямів реалізації основних завдань  визначено -  впровадження навчальних дисциплін духовно-морального спрямування як основи формування особистості та підгрунтя для національно-патріотичного виховання.
Відповідно до Типових навчальних планів загальноосвітніх навчальних закладів з навчанням українською мовою і вивченням етики чи курсів духовно-морального спрямування (додаток 13 до наказу Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 03.04.2012 р. № 409 в редакції наказу Міністерства освіти і науки України  від 29.05. 2014 № 664) у 2016-2017 навчальному році в 5-6 класах продовжується вивчення предмета «Етика» або курсів духовно-морального спрямування. Для шкіл, що користуються іншими Типовими планами, ці курси можуть вивчатись за рахунок варіативної складової. На даний час Міністерством рекомендовано декілька програм: «Етика» (Київ, «Перун», 2005), «Християнська етика в українській культурі» (вид-во «Сім кольорів», 2013), «Біблійна історія та християнська етика» (вид-во «АСМІ», Полтава, 2011), «Основи християнської етики» (вид-во «Літера ЛТД», 2011), в-во Свічадо (Лист МОН від 16.07.2015  No 1/11-10027)
Метою вивчення предметів духовно-морального спрямування у загальноосвітній школі є сприяння формуванню цілісної, духовно зрілої особистості – громадянина України шляхом пізнання й засвоєння багатовікових надбань національної та світової духовної культури. На це націлюють педагогів нормативні документи, зокрема: Державний стандарт базової і повної загальної освіти, Концепція національно-патріотичного виховання дітей та молоді, Заходи щодо реалізації Концепції національно-патріотичного виховання дітей та молоді, методичні рекомендації щодо національно-патріотичного виховання у загальноосвітніх навчальних закладах (наказ МОН № 641 від 16.06.2015р.), Стратегія національно-патріотичного виховання дітей та молоді на 2016 - 2020 роки та ін. 
Предмет має світський характер, адаптований для викладання в умовах багатоконфесійності на засадах екуменізму. Зміст уроків базується на необхідності духовного вчення для забезпечення екуменічного та міжрелігійного порозуміння, сприйняття підходів різних світоглядів до різних релігійних та світських аспектів життя. 

Зміст курсів духовно-морального спрямування не передбачає катехизацію, неприпустимим є також нав’язування учителем дітям власних поглядів у ставленні до тих чи інших Церков, примусу дітей до молитви під час уроків, відвідування церковних служб тощо.   

У програми курсів духовно-морального спрямування введено етичні поняття совість, чесноти, гріх, милосердя, доброчинність, відповідальність та ін., розкриття яких повинно здійснюватися відповідно до вікових психологічних особливостей учнів. Учитель повинен пояснювати етичні поняття з християнської точки зору, користуючись словниками. 

Курс "Основи християнської етики" є дисципліною християнсько-світоглядного, культурного та освітньо-виховного спрямування, який вибудовується як фундамент буттєвих цінностей сучасної людини. Він не є вченням віри, не включає релігійних обрядів, не ставить за мету залучення до певної конфесії. Викладання предмету передбачає виховання в учнів поваги до свободи совісті, релігійних та світоглядних переконань інших людей; здатності до співжиття в полікультурному та поліконфесійному українському суспільстві.

Метою курсу "Основи християнської етики" є формування в учнів християнських моральних чеснот. У процесі досягнення мети передбачається реалізація таких завдань:

· ознайомлення учнів із основами християнської моралі як фундаменту загальнолюдських цінностей;

· ознайомлення учнів із християнськими моральними цінностями: істини, благочестя, добра, любові, краси, гідності, обов'язку, совісті, честі;

· формування свідомої та відповідальної особистості учня на основі християнських духовних, моральних та культурних цінностей;

· створення належних морально-етичних умов для самопізнання, самореалізації.

Основою курсу "Основи християнської етики" є Біблія та інші християнські джерела, які не суперечать Святому Письму. 

Викладання курсу «Основи християнської етики» та інших предметів духовно-морального спрямування в загальноосвітніх навчальних закладах відбувається за умови письмової згоди батьків. Для проведення факультативних занять із зазначених предметів необхідно 8 дітей з міської місцевості, 4 – із сільської. Оцінки учням на факультативних заняттях не  ставляться. Дані предмети слід викладати в тісній співпраці з батьками, давати можливість відвідувати уроки і позакласні заходи з предмета; інформувати батьківську громадськість про особливості курсу «Основи християнської етики» через ЗМІ, конференції, відео-уроки на освітянських сайтах.

У початковій школі навчальні досягнення учнів з курсів за вибором оцінюються вербально; у класному журналі, табелі навчальних досягнень ставиться «зараховано» з цих предметів (курсів) у кінці семестрів та року (за будь-якого рівня навчальних досягнень). На сторінках журналу з «Обліку навчальних досягнень учнів» (у розділі «Варіативна складова») ведеться облік відвідування та запис тем курсів за вибором. (Наказ Міністерства освіти і науки України № 412 від 08. 04.2015 року «Про затвердження Інструкції щодо заповнення Класного журналу для 1-4-х класів загальноосвітніх навчальних закладів»). На заняттях широко використовуються форми та методи особистісно орієнтованого та розвивального навчання.

У середній та старшій школі предмет оцінюється згідно з критеріями, передбаченими програмою. Викладання предмета основи християнської етики забезпечується підручниками та навчальними посібниками (Додаток 1). 

Викладання  основ християнської етики та інших предметів духовно-морального спрямування в загальноосвітніх навчальних закладах відбувається  за наявності підготовленого вчителя, який повинен бути кваліфікованим, відповідальним та високоморальним, є для учнів прикладом, носієм високої культури, дотримується міжконфесійної толерантності.

 Підготовка вчителів основ християнської етики здійснюється в навчальних закладах (Національний університет «Острозька академія», Український католицький університет, Державний вищий навчальний заклад «Університет менеджменту освіти» Інституту менеджменту та психології Центрального інституту післядипломної педагогічної освіти Національної академії педагогічних наук України або на курсах підвищення кваліфікації педагогічних працівників.  

Для належного підвищення кваліфікації учителів обміну досвідом, підвищення якості викладання можуть бути створені районні (міські) методичні об’єднання учителів, творчі групи, кабінети, духовні світлиці тощо. 

Педагоги, що викладають даний предмет, мають право на розробку та реалізацію власних дидактичних матеріалів для навчальних тем у рамках програми. Особливу увагу звертаємо на використання християнського духовно-просвітницького часопису  «Слово вчителю», який можна передплатити (передплатний індекс - 99864). Заслуговує уваги вперше створений в Україні мультимедійний підручник для загальноосвітніх шкіл «Християнська етика: сходинки духовності» для 5 класів, який містить зміст уроку, інтерактивні завдання, які можна виконувати на уроці, вірші та твори морального змісту, відео фрагменти до уроків, життя святих, поради дорослих, словничок, тести для самоперевірки.

Звертаємо увагу вчителів на суттєву відмінність основ християнської етики від світської етики. 

Урок основи християнської етики має виконувати триєдину мету: освітню, розвиваючу, виховну. 

Освітня мета у процесі викладання основ християнської етики передбачає:

– отримання і засвоєння учнями знань про Бога як джерело моралі, про добро і зло у світлі Біблії, про принципи моральної поведінки у ставленні до Бога, до себе, до своїх ближніх, до своєї держави, до природи; 

– оволодіння знаннями про культуру, історію та реалії народів періоду написання Біблії;

– формування навичок та розвиток умінь роботи з Біблією, релігійною та довідковою літературою, підручником, посібником. 

Освітня мета здійснюється на основі підбору навчального матеріалу, зокрема, біблійних історій, інформації історико-культурологічного характеру, цікавих наукових фактів. 

Розвиваюча мета реалізовується в процесі розвитку пізнавальної, емоційної та вольової сфери учнів. Передбачається розвиток в учнів: 

– емоційної сфери: співчуття, співпереживання, радості;

– інтелектуальних і пізнавальних здібностей (різних видів уваги, пам’яті, мислення); 

– готовності до спілкування, взаємодії та співпраці з оточуючими людьми на основі християнських моральних цінностей;

– готовність до подальшої самоосвіти і морального самовдосконалення. 

Виховна мета слугує для виховання в учнів характеру і поведінки у світлі Біблійних моральних цінностей у зазначених сферах: у ставленні до Бога, до себе, до своїх ближніх, до держави та природи. Передбачається виховання в учнів:

– культури мислення, спілкування, взаємодії та співпраці на основі християнських моральних цінностей; 

– рис характеру – доброзичливість, працьовитість, любов до ближнього, співчуття, оптимізм; 

– ціннісних орієнтацій, почуттів та емоцій учнів. 

Виховання учнів у процесі викладання основ християнської етики забезпечується:

– підбором навчального матеріалу: біблійних віршів, біблійних історій, прикладів з художньої літератури повчального спрямування, матеріалів культурологічного спрямування, прислів’їв тощо; 

– застосування у процесі навчання запитань, проблемних завдань, ситуацій, рольових ігор, які вимагають від учня висловлення своїх почуттів, власної думки з питань моральної поведінки.


Для успішної реалізації вищезазначеного та на виконання наказу управління освіти і науки облдержадміністрації від 06.07.2016 р. №230 п.1.11.2., листа від 03.08.2016 р. №01/2712-10 «Про духовно-моральне виховання дошкільників», резолюції круглого столу «Духовно-моральне виховання дошкільників: реалії та перспективи» (м. Київ, МОН України, 29 червня 2016 р.), рекомендуємо керівникам загальноосвітніх навчальних закладів передбачити робочими навчальними планами вивчення предмету основи християнської етики у 2016-2017  навчальному році та сприяти  проведенню занять з духовно-морального виховання в дошкільних навчальних закладах. 

