                                                     Слово – не просто звук, а засіб збудження образів…

                                                     Слухати – означає бачити те, про що говорять,

                                                       а говорити – означає малювати зорові образи.

                                                                                                  К. Станіславський
   Визначальним компонентом організації навчальної діяльності є мотивація. Вона може бути внутрішньою або зовнішньою щодо діяльності, однак завжди є внутрішньою характеристикою особистості як суб'єкта цієї діяльності. Передумовою успіху в ній є сформованість спонукальної сфери, розвиток якої потребує цілеспрямованого педагогічного впливу.

      Однією з необхідних умов цілісного розвитку дитини та її мотивації до навчання є впровадження інноваційних технологій навчання і виховання, що забезпечують успіх. Такою є ноосферна освіта, яка ґрунтується на принципі природовідповідності, що сприяє формуванню ключових компетентностей учнів. В основі ноосферної освіти  лежить біоадекватна методика.
       Ноосферна освіта розвивається в Україні з 2002 року.  Біоадекватна  методика (БАМ) викладання була вперше описана на початку 90-х років XIX століття. Вона відноситься до одної із моделей інновацій. Активізація творчої і емоційної, образної сфери учнів являється її відмінною рисою. Ця методика орієнтована на розвиток цілісного мислення учнів. При її використанні підключаються всі канали сприйняття інформації, що робить процес викладання досить ефективним. Серед західних педагогів, учених минулого, які активно обґрунтовували звернення до образного мислення, слід виділити Я.А.Коменського, Ж.-Ж.Руссо, М.Монтессорі, Г.Лозанова. Вперше у вітчизняній педагогіці висловив думку про цілісне формування людської особистості в процесі її виховання   К.Д.Ушинський, який зазначав: «Діти мислять формами, фарбами, звуками, відчуттями взагалі». 
     Біологічно адекватна методика — це сукупність скоординованих дій учителя й учня, метою яких є мотивація й активізація цілісних динамічних образів за навчальними дисциплінами і навичок інструментальної роботи з ними.
      Мета та завдання технології: формування психологічного здоров’я дитини (стресостійкість, гармонія та духовність), мотивація екологічно здорового типу мислення, заснованого на свідомому сукупному володінні логічним (лівопівкульним) та образним (правопівкульним) мисленням. Саме двопівкульний — цілісний! — тип мислення може дати людині цілісну картину світу. Основні принципи: природовідповідність, системність, гармонізація, гуманізація, інструментальність, особистісна орієнтованість,
креативність, неманіпулятивність, проектність, інтелектуальна безпека, інноваційність, екологізація. 

    В основі біоадекватної методики лежить активізація включення образного мислення, творчості, стану благополуччя, миру, розслабленої зосередженості. 
     Специфіка біоадекватної методика викладання заключається в режимі чергування роботи правої і лівої півкуль головного мозку, тобто релаксаційної і активної форм сприйняття і засвоєння навчальної інформації. Звідси і назва методики – релаксаційно-активна.
Етапи релаксації (накопичення інформації, робота правої творчої півкулі) чергуються з етапами активності (тренування лівої півкулі: логіка, аналіз, си

нтез інформації).
       Біоадекватная (двопівкульна) методика орієнтована на формування вміння мислити образами, тобто природним способом. Образне мислення входить як суттєвий компонент у всі без винятку види людської діяльності, якими б розвиненими і абстрактними вони не були.   Образне мислення оперує не словами, а образами. Це не означає, що тут не використовуються словесні знання у вигляді визначень, суджень і умовиводів. Але на відміну від словесно-дискурсивного мислення, де словесні знання є основною його змістом, в образному мисленні слова використовуються лише як засіб вираження, інтерпретації вже виконаних перетворень образів.  Мозок людини являє собою «співдружність» функціонально асиметричних півкуль - лівого і правого, кожне з яких - не дзеркальне відображення іншого, а необхідне доповнення. Для того, щоб ТВОРЧО осмислити будь-яку проблему необхідні обидва півкулі: ліва півкуля, логічне, виділяє в кожній проблемі найважливіші, ключові моменти, а права півкуля, творче, схоплює її в цілому.   Саме права півкуля, завдяки своїм найважливішим функції - інтуїції, допомагає розібратися в ситуації і сформулювати ідею, нехай, навіть, божевільну,  але часто нестандартну і нерідко правильну.
     Погляньте на цю таблицю, де умовно розділені сфери спеціалізації кожного з них - і ви побачите, наскільки важлива повноцінна робота правої півкулі для становлення і розвитку творчої особистості:
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  Викладена вище спеціалізація півкуль головного мозку справедлива для 95% людей.   У їх число входять  практично всі правші. Спеціалізацію ж півкуль у лівшів, які становлять приблизно 10%, визначити важче.

     Коли півкулі функціонують правильно і між ними зберігається баланс, то взаємодія між ними виражається в ідеальному партнерстві, результатом якого є ефективна творча праця мозку. Це стає можливим, коли працюють і права, і ліва півкулі, коли логічне мислення поєднується з інтуїцією.

    Ця методика являє собою набір послідовних дій вчителя і учня, мета яких - сформувати, зміцнити навчальний мислеобраз і дати учневі навик роботи з ним, вона заснована на принципах багатоканального  викладання.     Саме тому сьогодні на перший план в освіті виходять не стільки проблеми інформатизації, засновані на інтенсивному використанні технічних засобів і методів лівопівкульного мислення, скільки проблеми створення та використання освітніх технологій, заснованих на екологізації (зверненні до природних, властивих людині від природи, способів, методів і каналiв сприйняття інформації без експлуатації дискурсивно-логічного лівопівкульного мислення) та ефективному використанні цілісного, двопівкульного мислення.

    На сучасному етапі розвитку науково-практичного знання висувається мотивація біоадекватного (цілісного) динамічного мислення за допомогою мислеобразів, який передбачає оволодіння методами, прийомами, операціями роботи лівого і правого півкуль головного мозку та їх сукупною роботою, що дозволяє сприймати інформацію творчо й максимально економічно - використовуючи як логіку, так і образи, символи, тобто природні зразки. 
       Технологічна карта. 
Природне сприйняття будь-якої інформації проходить обов'язкові етапи (за Ж.Піаже):
І. Сенсорно-моторний (чуттєве сприйняття явища, що вивчається).

ІІ. Символьний (образне «звернення» чуттєво-логічної інформації завдяки особистому вибору та асоціативному зв'язку між пропонованим образом та явищем, що вивчається).

ІІІ. Логічний (дискурсивно-логічне осмислення інформації).
 IV. Лінгвістичний (акомодація інформації у свідомості через словообраз, креативне використання мислеобразу в мовленнєвій діяльності). 
V. Моторно-кінестетичний (закріплення (реагування на інформацію) через тілесні реакції).

VI. «Архівування» інформації (синхронізація взаємозв'язків між зоровими, слуховими, нюховими, дотиковими рецепторами; горизонтальними і вертикальними структурами головного мозку).

Як наслідок, відбувається квантовий (емерджентний) стрибок, який дозволяє людині вийти на новий цикл свого розвитку та набути нові якості, яких вона раніше не мала. 

      Базовим є 1-й - сенсорно-моторний (чуттєвий). Тіло приймає сигнали і по природним каналам (слуховим, зоровим, нюховим, тактильним, смаковим) здійснює доставку інформаційних сигналів в мозок. На вході в мозок чуттєві сигнали перекодовуються в електричні імпульси.

На 2 етапі мозок формує символьні аналоги сприйнятого, які сприймаються нами як голографічні моделі об'єктивної і суб'єктивної реальності з усіма їхніми властивостями та можливостями. При цьому створюються дві моделі одночасно: у правій півкулі - образно-чуттєва модель зі смаком, кольором,
в якій фіксуються розміри, співвідношення частин, форма, вага, швидкість, тобто все, що ми звикли так чи інакше вимірювати, досліджувати, фіксувати.

На 3 етапі відбувається аналітична обробка, порівняння сформованого символу з наявним досвідом людини, пошук аналогії сенсу через структурні, логічні, причинно-наслідкові відповідності.

На 4 етапі відбувається називання предмета, об'єкта, явища в момент впізнавання,  ідентифікації його самого через його голографічний аналог.

Інтуїтивно-чуттєве усвідомлення відбувається набагато швидше логічного, так як відбувається на попередньому етапі в момент формування голографічного чуттєвого образу-символу, і асоціативні коріння мислення глибше логічних. В асоціації відбувається синтез логічного та емоційного, тобто цілісність мислення. Традиційні методи викладання часто враховують тільки два останні етапи роботи з інформацією, коли предметний матеріал пояснюється, логічно осмислюється, вивчаeться, повторюється і переказується, що є основою репродуктивного навчання. Виключення з циклу перших двох ступенів сприйняття інформації порушує процес еволюціонування інформації за рахунок власного енергетичного потенціалу. У цьому випадку для забезпечення проходження третього етапу (логічного) потрібне залучення енергії з інших, вже раніше сформованих нейронних структур. Це порушує природну біологічну послідовність формування в системі головного мозку повноцінного способу вступника сигналу навчальної інформації, а отже, і формування образу, що представляє навчальнi знання. У результаті такого процесу роботи з інформацією у людини проявляються підвищена стомлюваність, дратівливість,неадекватність реакцій, потреба отримання психологічного допінгу.
    Цикл сприйняття і засвоєння інформації завершується процесом архівування в пам'яті. Рухи тіла активують всі структури і центри головного мозку, що керують рухом. Інформаційна згортка, виявляється, пов'язана з усіма органами чуття і всіма відділами кори головного мозку, що забезпечує ефективне включення функції довгострокової пам'яті. 

   Це і є адекватний природі людини і природi роботи самої інформації природний шлях освітнього процесу: через чуттєве образне сприйняття - до символьного алгоритмічного згортання чуттєво-логічної інформації та її дискурсивно-логічного осмислення - до акомодації у свідомості через образи - до закріплення в дії. Біоадекватна методика ставить за мету сформувати навчальний образ як «одиницю», мікроструктуру знання з навчального предмету; закласти його в довготривалу пам'ять; навчити користуватися новим образом, тобто зробити його творчою рухомою одиницею мислення; залучити його до динамічного потоку раніше придбаних мислеобразів, які постійно рухаються.

      Мислеобраз - індивідуально сприйнятий всіма органами почуттів цілісний образ предмета або явища. Сприйняття - це функція всього організму, всіх каналів сприйняття. Сприймаючи настільки багатогранно, людина залишає багатомірний образ у своєму досвіді, у своїй пам'яті. Будь-яке слово є своєрідним ключем, який викликає індивідуальні для кожної людини мислеобрази і хвилю спогадів, фізично і психологічно знайомих тільки їй. Для прикладу можна взяти слово «троянда». Крім витонченості форм і приємного аромату, воно може викликати ряд особистих почуттів - повне відчуття присутності в тій обстановці, де ви насолоджувалися цією квіткою, характерні для того місця звуки, і т. п. Якщо проаналізувати наші знання, думки, образи пам'яті, то ми побачимо, що всі вони, по суті, є мислеобрази. Весь досвід людини зображений у мислеобразах. При цьому
чим більше каналів сприйняття задіяно у момент знайомства з предметом або явищем, тим сильніше образи, тим легше їх викликати.

         Головними характеристиками мислеобраза є його матеріальна форма (голографічна форма з кольором, запахом, смаком і звуком); енергія індивідуального ставлення, сприйняття, оцінки; інформація, сприйнята людиною. Всі ці три складові переплетені й існують тільки взаємодіючи.  є біологічної антеною, своєрідним і всеосяжним природним локатором, завданням якого є сприйняття нескінченних спектрів хвиль, які виходять з різних частотних діапазонів Всесвіту. Будь-який мислеобраз є осцилятором (джерелом фазо-частотних коливань). 

      Образи, яким і оперує мислення, за своєю природою гнучкі, рухливі, такі, що відображують фрагменти буття. На відміну від словесно-дискурсивного мислення, де словесні знання є основним змістом, в образному мисленні слова використовуються як засіб вираження, інтерпретації вже виконаних перетворень образів.

     Для презентації нової навчальної інформації важливо підібрати опорний образ, в якості якого можна використовувати різні природні та соціокультурні образи, природні явища або міфологічних героїв. Образи можуть бути простими і складними, статичними або динамічними, але важливо, щоб образ був приємний і зрозумілий, а також давав можливість провести аналогії, які можна виявити логічно. Викладач знаходить основу аналогії образу з вмістом або структурою навчальної інформації. При поясненні асоціативного зв'язку образу з вмістом навчального матеріалу важливо ініціювати творчий пошук учнями своїх власних образів і асоціацій для структурування навчальної інформації у своєму символьному просторі.                                                                                                                                                              Таким чином, при біоадекватному викладанні учні не отримують наочний
посібник в готовому вигляді, а самі його створюють у своїй уяві, відображаючи потім побачену мислеформу на папері і маючи на нiй навчальну інформацію, отриману від викладача в строгій алгоритмічній послідовності. 

      Методика дозволяє створити особистісно-орієнтовану систему мислеобразів з будь-якої навчальної дисципліни. Усвідомлене, систематичне застосування асоціативних образів у всіх навчальних дисциплінах створює системне асоціативне мислення, тобто природовiдповiдне мислення. Біоадекватна методика мотивує цілісне мислення, а правильне (за природою) мислення дає інструмент для вирішення не тільки навчальних, але і життєвих завдань. Правильний метод е  важливішим, ніж гігантські обсяги інформації, тому що такий метод призводить до найцінніших відкриттів.
Основні прийоми і методи:

— REAL-метод (навчальна релаксація);

— метод проекту;

— робота з навчальним мислеобразом — образоном. Образон — це опорний образ, наповнений вичерпною інформацією в алгоритмічному порядку (Н.В.Маслова). Образон відіграє роль знака, у якому «схоплено» сутність навчального матеріалу. Це символ, смислова структура якого розрахована на активну внутрішню природну роботу особистості;

— арт-педагогіка;

         — здоров'язбереження.
      Методичні прийоми   роботи за БАМ повинні відповідати етапам сприйняття інформації.  Перший етап – репрезентація інформації. Другий – сприйняття інформації. Третій – переробка (осмислення) інформації. Четвертий – представлення в слові. П’ятий – архівування інформації. Ці етапи співвідносяться з системою етапів пізнання Ж.Піаже.

Етапи сприйняття інформації в ході уроку
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        Етапи сприйняття інформації при проведенні даного типу уроків повністю відповідають стандартній структурі уроку, зберігаючи всі робочі етапи уроку.  Кожен урок закінчується творчим завданням: створити власні мислеобрази, використовуючи малюнок, оповідання, схему, вірш, кросворд. Іде постійний розвиток творчого мислення школярів.
 Прогнозовані результати:
— скорочення часу навчання у 3—5 разів;

— покращення успішності учнів усіх категорій;

— зростання мотивації учнів на навчання, інтересу до предмета;
—розвиток творчих здібностей, а також здатності до самопізнання, 
    -самооцінки;

— розкриття внутрішнього "Я" дитини;

— здоров'язбережувальний і здоров'явідновлюючий ефект;
— формування цілісного мислення учнів і на цій базі високої духовності, моральності, гармонійної особистості, яка здатна жити, мислити, працювати в гармонії з природою, собою, суспільством, бути стійкою в різних життєвих ситуаціях без завдання шкоди людству та природі.

