Активізація пізнавальної діяльності учнів засобами технології «Перевернутий клaс», «Перевернуте навчання»
  Перевернутий клас (англ. flipped classroom) — принцип навчання, за яким основне засвоєння нового матеріалу учнями відбувається вдома, а час класної робо​ти виділяється на виконання завдань, вправ, проведення лабораторних і практичних досліджень, індивідуальні консультації вчителя тощо.
Концепцію "перевернутого класу" називають техноло​гією XXI століття. На Заході класи активно "переверта​ють" вже близько 15 років.
Ідея "перевернутого класу" виникла кілька десятиліть тому в США та запропонована американським педагогом Салманом Кханом.
Суть цієї технології змішаного навчання полягає в тому, щоб залучити учнів до реальної діяльності на уроці, а не нудного записування інформації за вчителем.
"Перевернутий урок" - це заняття навпаки. Пояснення нового матеріалу відбувається вдома. "Домашня" робота - в класі. На думку вчителів, перевертаючи класні уроки, такий підхід є набагато ефективніший традиційного. Вдома, влаштувавшись у кріслі, учень слухає, як учитель пояснює новий матеріал. Скажімо, включає відео на планшеті на YouTube, яке вчитель записав або виклав для своїх учнів.
Вся інформація вміщується в компактне відео до 5 хвилин. Чому так коротко, на відміну від пояснення в класі? Бо не витрачається час на наведення дисципліни і організаційні питання; не потрібно нічого довго писати; це може бути не тільки відеозапис пояснення вчителем,

а й відеорепортажі "з місця подій", уривки з телепередач, інтерв'ю, слайд-шоу, інтерактивний матеріал — вибір учителя різноманітний.
Отже, відмінними рисами технології "Перевернутий клас" є:
•  активна залученість учнів у процес навчання;
•  навчальні матеріали завжди у вільному доступі;
•  вивільняється час на уроці для активних форм роботи;
•   контент - це не ресурс, а відправна точка для вивчення нового матеріалу;
•  можливість учителя проводити більше часу з учня​ми, яким потрібна додаткова підтримка і допомога;
• змога учнів працювати у своєму темпі;
• можливість навчати один одного;
• залученість батьків.

Майстер - клас
1. Підготовчий етап. Технологія проведення.
- Як я "перевертаю" свої уроки? На перших батьків​ських зборах ознайомила батьків з теоретичними основами технології "Перевернутий клас". Дізналася, що в усіх є електронна пошта. У календарно-тематичному плануванні дивлюся тему нового уроку. Потім використовую інтернет-ресурси, де беру в основному готове відео, іноді записую власні пояснення.
Уважно переглядаю відеоурок, продумую запитання, які допоможуть мені перевірити, наскільки діти уважно дивилися відео, вловили суть ролика. На електронну пошту, Viber, WhatsApp або блог класу дітям приходить лист, в якому дано посилання на навчальне відео.
ІІ.Організаційно – практичний етап.
- Зараз ви на деякий час перетворитеся на учнів 4 класу, які отримали домашнє завдання. Влаштовуйтесь зручніше. Уявіть, що ви знаходитеся вдома.
Перегляд мультфільму "Твоя країна — Україна". Опитування.
- Про яку країну йдеться у мультфільмі?
- Які географічні особливості України названі?
- Чим відома Україна у світі?
- Назвіть головні символи України.
- Які люди живуть в цій країні?
- Яка вона, українська мова — мова мого народу?
- Назвіть квіти, які ростуть на нашій землі.
- Перелічіть українські страви, які ви куштували.
- Які українські традиції ви знаєте?
- Про що розповідають українські народні казки?
Це було ваше домашнє завдання, з яким ви усі впора​лися. Тепер уявіть, що ви прийшли на урок. І на уроці вам необхідно створити творчий проект. Кожна група отримує технологічну картку з алгоритмом виконання завдання. Ознайомтесь із алгоритмом виконання завдання, а потім переходьте до його реалізації.
	І група

Вправа "Кросенс"     

	Складіть кросенс, використовуючи запропоновані предметні та сюжетні малюнки до слів Батьківщина, природа, символи
Нагадую, кросенс - це асоціативна головоломка. Зображення розташовують так, що  кожна картинка має зв'язок із попередньою і наступною, а центральна поєднує за зміс​том одразу кілька картинок. Завдання того, хто розгадує кросенс - знайти асоціативний зв'язок   між сусідніми та вгадати ключове слово

	II група.
Вправа
"Скрайбінг"
	Складіть діалог за поданими запитаннями, відповіді необхідно знайти у віршах укра​їнських письменників. На допомогу візь​міть готові візуальні образи. Нагадую, скрайбінг — це нова техніка пре​зентації, у якій доповідь спікера супровод​жується візуальними образами. Для ство​рення скрайб-презентації використовують різні типи зображень: малюнки, піктограми, символи, окремі ключові слова (написи, гасла), схеми та діаграми. Скрайбінг може уміщатися як на одному аркуші паперу, так і на кількох. Дивлячись на скрайб-малюнки, учень повинен відтворити почуту розповідь у загальних ознаках

	III група.
Вправа
" Mind-Map"
	Складіть Mind-Map з теми "Джерела укра​їнської мудрості", наведіть приклади. Нагадую, Mind map - це методика інте-лект-карт. Основні елементи карти — ключі (або їх ще називають тригери): слова і ма​люнки, кожен із яких символізує конкрет​ний спогад, сприяє виникненню нових думок та ідей і таким чином допомагає пов​ніше відтворити навчальний матеріал          І


Поки групи працюють, на екрані — мультфільм "Легошкола".
3. Практична робота.
Робота в групах. Презентація групами творчих проек​тів. За виконану роботу учасники отримують лего - квітку — символ України.
4. Контрольно-оцінювальний етап. 
Ось деякі форми перевірки навичок навчання учнів у "Перевернутому класі":
- відповісти на запитання;
- скласти пам'ятку;
- намалювати малюнок;
- зробити колаж;
          - створити книжку-маля;
- розповісти про те, чого немає в підручнику;
- пройти вікторину, скориставшись інтернет - ресурсами http://LearningApps.org, де міститься величезна колекція ігор, вікторин і завдань з різних предметів;
- заповнити оціночний лист.

                       «Перевернуте навчання»
Ідея перевернутого навчання виникла в США кілька десятиліть тому. Її суть – у залученні учнів чи студентів до практичної діяльності під час уроків чи лекцій замість механічного занотовування теорії.
Авторами концепції є Джонатан Бергман та Аарон Семс. Саме вони придумали цей термін та вперше випробували методику.
       Педагог має підготувати кілька відео-лекцій на тиждень (це можуть бути як власні розробки, так і запозичені) та дати до них доступ учням.
        Учні переглядають матеріали вдома у зручний для себе час. Перевагами такого опановування матеріалу є те, що лекцію можна переглянути кілька разів, зупинити, якщо щось не зрозуміло, щоб потім знайти необхідну інформацію або поставити запитання щодо неї учителю.
        Під час уроку учні разом з педагогом виконують лабораторні чи інші види робіт, обговорюють питання, які викликали труднощі, та разом виявляють прогалини у знаннях, які слід заповнити.
                                                    Технологія проведення
1 - розробіть відео-матеріали (це може бути відео-лекція або презентація), які мають переглянути учні. Не забувайте, що інформація має служити насамперед отриманню знань та обов’язково відповідати шкільній програмі;
2 - встановіть чіткі терміни виконання завдань (дисципліну ніхто не скасовував);
3 -  забезпечте доступ до цифрових матеріалів усім учням. Якщо у когось немає доступу до інтернету, запишіть матеріали на диск;
4 -  складіть інструкцію щодо нового методу навчання та будьте готові відповісти на сотні запитань. Головне – щоб усі зрозуміли вас правильно;
5 -  будьте готові, що не усім ваш метод сподобається. Його можуть критикувати як батьки, так і колеги-педагоги. Тут вирішувати вам – здаватися чи спробувати і довести, що метод працює.
