Ідея інтегрованого навчання нині надзвичайно актуальна, оскільки з її успішною методичною реалізацією пов’язується досягнення мети якісної освіти, тобто освіти конкурентоздатної, спроможної забезпечити кожній людині можливість самостійно досягти тих чи інших життєвих цілей, творчо самоствердитися в різних соціальних сферах. 

Ще К.Д.Ушинському шляхом інтеграції письма і читання вдалося створити синтетичний метод навчання грамоти.

Блискучим прикладом проведення інтегрованих уроків був досвід В.О.Сухомлинського, його «уроки мислення в природі», які він про​водив у Павлиській школі для 6-річних учнів. Це інтеграція основних видів пізнавальної діяльності (спостереження, мислення, мовлення) з метою навчання, виховання і розвитку дітей 6-7 р.

Один із напрямків методичного оновлення уроків у початкових класах  проведення їх на основі інтеграції навчального матеріалу з кількох предметів, об’єднаних навколо однієї теми. Цей підхід сприяє інформаційному збагаченню сприймання, мислення і почуттів учнів за рахунок залучення цікавого матеріалу, що дає змогу з різних сторін пізнати якесь явище, поняття, досягти цілісності знань.

Інтеграція (від лат. пгіе§ег — повний, цілісний) шкільного змісту може бути повною або частковою.

Чим відрізняються уроки інтегрованого змісту від використання міжпредметних зв’язків? Це-різні дидактичні поняття. Міжпредметні зв’язки передбачають включення в урок запитань і завдань з матеріалу інших предметів, що мають допоміжне значення для вивчення його теми. Це- окремі короткочасні моменти уроків, які сприяють глиб​шому сприйманню та осмисленню якогось конкретного поняття. Припус​тимо, на уроках читання у 3-му класі з теми «Прийди, весно, з радістю!» вчитель у бесіді активізує ознаки картин природи в середині чи наприкінці весни, залучає дитячі малюнки на весняну тематику. В цьому разі маємо справу з міжпредметними зв’язками уроків природознавства і образотворчого мистецва. Якщо ж учитель проводить урок на тему «Художній образ весни», на яко​му зінтегровано зміст з різних предметів, і учні включаються у різні види діяльності, щоб в їхній свідомості та уяві виник літературно-художній образ весни, то такий урок вважаємо інтегрованим. Особливість його в тому, що тут поєднуються блоки знань з різних предметів, підпорядковані одній темі. Тому дуже важливо чітко визначити головну мету даного інтегрованого уроку, те, як він сприятиме цілісності навчання, формуванню знань на якісно новому рівні. Вважаємо, що метою інтегрованих уроків є створення передумов для різнобічного розгляду учнями певного об’єкта, поняття, явища, формування системного мислення, збудження уяви, позитивного емоційного ставлення до пізнання. 
Потребу в запровадженні інтегрованих уроків можна пояснити також:

· наявністю інтегрованих процесів в усі сферах людської діяльності;

· природною потребою молодших школярів у цілісному пізнанні навколишнього світу;

· створенням сприятливих умов для реалізації особистісно орієнто​ваного та розвивального навчання;

· тим, що це дає змогу уникнути дублювання навчального матеріалу;

· сприяє поглибленому всебічному вивченню конкретних предметів, фактів, явищ;

· допомагає впроваджувати результати творчих пошуків учителів у практику.

Інтегрований урок об’єднує блоки знань з різних навчальних предметів, тем навколо однієї проблеми з метою інформаційного та емоційного збагачення сприйняття, мислення, почуттів учня завдяки залученню цікавого матеріалу, що дає змогу з різних боків розглянути якесь явище, поняття, забезпечує цілісність знань. Такий урок спрямо​ваний на розкриття загальних закономірностей, законів, ідей, теорій, відображених у різних науках і відповідних їм навчальних предметах. Інтегровані уроки (коли у межах одного уроку вивчається матеріал різних навчальних предметів), а також бінарні інтегровані уроки (коли у межах двох уроків поспіль опрацьовується матеріал двох і більше навчальних предметів). Основою ефективності таких уроків є чітке визначення мети і відповідне їх планування для забезпечення різнобічного розгляду учнями певного об’єкта, поняття, явища з використанням засобів різних навчальних предметів. 
Мета уроків, побудованих на інтегрованому змісті, — створити передумови для різнобічного розгляду певного об’єкта, поняття, яви​ща, збудження уяви, формування системного мислення, позитивного емоційного ставлення до пізнання.

Також можна виділити такі цілі:

· формування в учнів цілісного уявлення про навколишній світ, активізації їхньої пізнавальної діяльності;

· підвищення якості засвоєння сприйнятого матеріалу;

· створення в дитячому колективі творчої атмосфери;

· виявлення здібностей учнів та їхніх особливостей;

· формування навичок самостійної роботи школярів;

· підвищення інтересу учнів до матеріалу, що вивчається;

· ефективна реалізація розвивальної та виховної функцій навчання.

Підготовка до проведення інтегрованого уроку передбачає:

· аналіз річного календарного планування;

· зіставлення матеріалу навчальних програм з різних предметів для виявлення можливих варіантів побудови інтегрованих уроків;

· обдумування та формування кола спільних для різних предметів понять, узгодження часу їх вивчення;

· вибір форм і методів реалізації навчального матеріалу, визначення тематики заняття;

· з’ясування мети і завдань уроку;

· визначення оптимального навантаження учнів різноманітними видами діяльності під час уроку;

· добір дидактичного матеріалу. 

Відмінність інтегрованого уроку від традиційного полягає в тому, що:

· предметом вивчення на такому уроці виступають багатопланові об’єкти, інформація про сутність яких міститься в різних навчальних дисциплінах;

· застосовується широка палітра міжпредметних зв’язків за різно​бічного розгляду однопланових об’єктів; 

· навчальний зміст передбачає своєрідну структуру, методи, при​йоми, засоби, які сприяють його організації та реалізації поставлених цілей.

Аналіз чинних програм для початкової школи свідчить про широкі можливості для інтеграції навчального матеріалу з багатьох предметів. Щодо кількості уроків інтегрованого змісту однозначної відповіді бути не може. Це залежить від уміння вчителя провести інтегрований урок так, щоб діти не були перевантажені враженнями, щоб цей урок не став мозаїкою з розрізнених картин, а слугував єдиній меті.
Варіанти проведення інтегрованих уроків різноманітні. Можна інтегрувати не тільки два, а й три, чотири, п’ять предметів на одному або кількох уроках. Але не слід забувати, що в основі інтегрованих уроків має лежати близькість змісту основних тем різних предметів, їх гармонійне комплексне взаємопроникнення.

Уроки інтегрованого змісту краще проводити як вступні до теми або узагальнюючі. До таких уроків учнів треба готувати заздалегідь, а саме:
· створювати умови для сприйняття відповідних вражень,
· активізувати словник, 
· стимулювати інтерес до певної теми. 
Такі уроки емоційно зба​гачують навчально-виховний процес, допомагають учителю різнобічно і системно сформувати у школярів необхідні уявлення та поняття. Різні види діяльності (художньо-трудова, малювання, читання, слухання), притаманні урокам інтегрованого змісту, роблять їх цікавими, запобі​гають стомлюваності дітей, посилюють інтерес до навчання та школи загалом. Інтегрований урок вимагає від учителя ретельної підготовки, професійної майстерності та натхнення, особистісно орієнтованого спілкування з учнями. Необхідно, щоб цей урок був цілісним, мав певну мету.
 Серед загальних вимог, яким має відповідати якісний інтегро​ваний урок, виділяють наступні:
· використання нових досягнень науки, передової педагогічної прак​тики, побудови уроку на основі закономірностей навчально-виховного процесу;

· мотивація й активізація розвитку всіх сфер особистості;

· логічність і емоційність всіх етапів навчально-виховної діяльності;

· ефективність використання педагогічних засобів;

· зв’язок із життям, особистим досвідом учнів;

· формування практично необхідних знань, умінь, навичок, раціо​нальних прийомів мислення, уміння вчитися;

· ретельна підготовка: прогнозування, проектування і планування кожного уроку.

     Особливість інтегрованих уроків у початковій школі полягає у тому, що вони можуть проводитись як одним учителем, який викладає предмети, які інтегруються, так і двома вчителями у випадках, коли другий чи третій предмет, що інтегрується, викладає інший учитель (наприклад, музичне мистецтво, іноземна мова тощо). За потреби роль другого вчителя можуть виконувати учні основної школи, батьки, запрошені фахівці з теми вивчення. Через складність координації діяльності педагогів, інших залучених (учнів, батьків або фахівців), такі інтегровані уроки проводять необґрунтовано рідко, тому їх необхідно планувати заздалегідь.
      Основні ознаки інтегрованих уроків:
          -   нетрадиційна структура, що вирізняється чіткістю, компактністю (за блоками, які відповідають двом-трьом різним навчальним предметам, матеріал з яких інтегрується), а також оригінальністю мотиваційних та рефлексивних аспектів;
· логічний взаємозв’язок навчального матеріалу кількох навчальних предметів;

· підпорядкованість викладу навчального матеріалу різних навчальних предметів єдиній меті уроку (із змісту предметів добираються тільки ті відомості, які необхідні для її реалізації); 
· інформативна ємність уроку; 
· вибір певного місця проведення та його оформлення;

· урізноманітнення засобів навчання (із використанням відео, аудіо записів, мультимедійних презентацій тощо), які водночас використовуються дозовано;

· раціональне поєднання різних видів діяльності учнів із різними способами навчальної взаємодії (колективна, парна, групова, індивідуальна);

· висока активність учнів та чітке визначення їхнього навантаження;

· підвищений емоційний вплив на учнів
                                       Інтеграція навчального матеріалу
         Інтеграція уроків з природознавства, трудового навчання, музичного і образотворчого мистецтва з українською мовою відбувається на основі реалізації мовленнєвої й соціокультурної (за темами «Рідний край», «Батьківщина», «Громадські місця») змістових ліній, а з уроками літературного читання – завдяки добору відповідних за змістом творів.  

Під час інтеграції з іншими навчальними предметами у 1 класі вивчатиметься такий програмовий матеріал, як розрізнення назв предметів за питаннями хто це? що це?; робота над скоромовками, загадками, віршами; зображення ліній і фігур, штрихування і розфарбовування; зображення ліній, схожих на елементи букв; мовні і немовні звуки; співвідношення зображень об’єктів навколишнього світу із звуками/буквами, що є в їхніх назвах; співвідношення зображень об’єктів навколишнього світу зі словами, що їх називають; читання речень, коротких текстів із вивченими буквами; робота над текстами природознавчого змісту; слухання-розуміння текстів; побудова запитань і відповідей за прослуханим чи прочитаним текстом; розігрування діалогів за заданою темою; повторення зразка зв’язного висловлювання; переказування невеликого прослуханого тексту з опорою на подані словосполучення, запитання, план; побудова зв’язного висловлювання за поданим початком і малюнком, на основі прослуханого тексту, випадку із життя; усвідомлене читання доступних текстів; робота з дитячою книжкою; добір і записування назв зображень об’єктів навколишнього світу; складання і записування речень за ілюстраціями, навчальними ситуаціями, подіями з життя тощо.

У 2 класі під час інтеграції української мови з іншими навчальними предметами вивчатиметься такий програмовий матеріал за мовленнєвою змістовою лінією, як слухання-розуміння текстів художнього, розмовного або науково-художнього стилів; усвідомлення елементів фактичного змісту, запам’ятовування послідовності подій; побудова запитань і відповідей за прослуханим чи прочитаним текстом; відтворення та розігрування діалогів із прослуханих, прочитаних казок, розповідей; повторення зразка зв’язного висловлювання; переказування прослуханого, прочитаного тексту за поданим планом; самостійне переказування прослуханого, прочитаного, побаченого, виявлення свого ставлення до подій, персонажів; складання розповіді на основі спостереження, власного досвіду, за малюнком, серією малюнків, поданим початком, початком і кінцівкою; добір і записування назв зображень об’єктів навколишнього світу; складання і записування речень, що передають зміст малюнка, вид із вікна; складання 2-3 речень на задану тему, пов’язування їх між собою.

У 3 класі в процесі інтеграції з іншими навчальними предметами вивчатиметься такий програмовий матеріал:

з української мови, як читання напам’ять віршів і прозових творів; складання діалогу за малюнком, ситуацією; переказування тексту за планом, опорними словами; висловлення своєї думки про явища і події; повторення зразка зв’язного висловлювання з доповненням, змінами; складання усних зв’язних висловлювань (розповідь, опис, міркування) самостійно та за початком, основною частиною та кінцівкою, планом; складання і записування запитань за змістом прочитаного, на задану тему та відповідей на запитання; робота з деформованим текстом; написання переказів (розповідний текст) за планом, з опорою на ключові слова та словосполучення; висловлення власної думки в письмовій формі; удосконалення змісту і форми написаного тексту; добирання слів для якнайточнішого вираження думки під час усного і писемного мовлення;

з літературного читання, як визначення теми і основної думки твору; знаходження у тексті опису природи тощо; визначення теми прислів’їв, віршів, прозових творів.; складання простого плану до невеликих текстів; переказ за планом; формулювання запитання і відповіді за змістом прочитаного; складання діалогу (5-6 речень) на основі прочитаного; аналіз тексту з метою знаходження певних ознак описуваних предметів, явищ, подій, встановлення причинно-наслідкових зв’язків, визначення нового, узагальнення, доведення тощо; виділення головного в прочитаному, співвідношення головної думки з заголовком, прислів’ям, ілюстрацією; сенсорно естетичне сприймання художніх творів через аналіз зображення словом кольорів, форм, звуків природи; визначення настрою, загальної тональності твору; висловлювання про враження від прочитаного; пізнавальна наукова інформація; порівняння художнього і науково-художнього твору; самостійний добір книг за темою; читання дитячої періодики; колективне обговорення прочитаного; колективне та індивідуальне складання варіантів кінцівки літературної казки, творів-мініатюр, загадок, лічилок, заповнення пропусків у творах; інсценування прочитаного.
 
У 4 класі має здійснюватися така робота з інтеграції навчального матеріалу: 

з української мови: усвідомлення фактичного змісту тексту; запам’ятовування послідовності подій, встановлення причинно-наслідкових зв’язків, складання діалогу, зв’язного висловлювання (розповідь, опис, міркування) за малюнком, описаною ситуацією – з опорою на допоміжні матеріали (поданий зачин або кінцівку, опорні сполучення слів, план); переказ (докладний або вибірковий) тексту з опорою на поданий або колективно складений план, опорні сполучення слів, а також без опори на допоміжні матеріали; висловлювання власних думок із приводу прочитаного, почутого, обґрунтування їх, доповнення тексту на основі особистого життєвого досвіду (використовуються тексти-розповіді, описи, міркування); складання і записування зв’язних між собою речень, які описують малюнок, частину інтер’єру класу, навчальну ситуацію на уроці; запитань на задану тему та відповідей на запитання; докладного чи вибіркового переказу; розповіді, опису, міркування на добре знайому тему;

з літературного читання: свідоме, правильне, виразне читання вголос із дотриманням основних норм літературної вимови; усвідомлене, із дотриманням темпу читання мовчки різних за обсягом і жанровою специфікою текстів; самостійне визначення теми і основної думки твору; встановлення причинно-наслідкових зв’язків; складання плану і користування ним для переказу тексту; самостійний добір книг; підтримання колективної дискусії за змістом прочитаного. 
Записи у класному журналі
Звертаємо увагу, що відповідно до Інструкції щодо заповнення класного журналу для 1-4 класів загальноосвітніх навчальних закладів (наказ МОН України 08.04. 2015 року № 412) дату і тему кожного з бінарних інтегрованих уроків записують окремо на сторінках фіксації проведення уроків із певного предмета, а дату і тему інтегрованого уроку фіксують на сторінці одного (за вибором учителя) з тих навчальних предметів, зміст яких інтегрувався.

