Вих. № 516/01-22  від 27.04.15р.                                                                 

      ДИРЕКТОРУ ШКОЛИ
Про організацію проекту 

 «Я-громадянин України»
На виконання листа ОКІППО від 17.04.2015 року №01-02/387, з метою підвищення  рівня громадянської свідомості, патріотизму національної гордості дітей та учнівської молоді, формування їх активної громадянської позиції надсилаємо для практичного використання інформаційно-методичні матеріали з організації в загальноосвітніх навчальних закладах проекту «Я-громадянин України».
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Начальник відділу освіти                                           О.П. РУДНИК
Борис 2 11 76
Проект “Я – громадянин України"

У сучасній Україні намітився перехід до зміцнення державності, відродження культурно - історичних традицій, до сталого розвитку.

У цих умовах особливу значимість набуває завдання консолідації суспільства на основі демократичних цінностей, громадянського патріотизму.

Цивільно-правове, патріотичне і духовно - моральне виховання являє собою єдиний комплекс, який розглядається як політична, правова і моральна освіта, що реалізовується за допомогою організації навчальних занять, проведення позакласної роботи, а також створення демократичного укладу шкільного життя і правового простору навчального закладу.

Ключове питання проекту – це розгляд «правоосвітньої та правовиховної діяльності» як сукупність  заходів, акцент в яких робиться не стільки на освітній, скільки на суто виховній меті – формуванні моральних понять і переконань та формуванні уяви про право як універсальний регулятор суспільних відносин. Здійснення таких заходів можливе як для старших, так й учнів молодших класів.

Мета проекту полягає в удосконаленні системи духовно - морального, цивільно - правового та патріотичного виховання,  у формуванні у школярів громадянської відповідальності та правової самосвідомості, патріотизму, духовності та культури, ініціативності, самостійності, толерантності, здатності до успішної соціалізації в суспільстві.
Для досягнення цієї мети в процесі виховної роботи в школі необхідно вирішити такі завдання:
· Підвищення  рівня правової освіти та правової культури всіх учасників навчально-виховного процесу;

· Створення системи духовно - морального, цивільно-правового та патріотичного виховання учнів;
· Формування в учнів правових почуттів та вироблення навичок і звичок правомірної поведінки;

· Подолання «підліткового нігілізму», помилкових поглядів та переконань, негативних навичок і звичок поведінки;

· Формування в учнів активної позиції у правовій сфері (нетерпимість до різноманітних правопорушень та потреб активно захищати в установленому законом порядку свої права та законні інтереси інших осіб);

· Вдосконалення форм і методів роботи з підвищення рівня правової культури підлітків.
Учасники проекту. Учні 1-9, 1-11 класів, класні керівники, вчителі суспільних дисциплін, заступник директора з ВР, практичний психолог, соціальний педагог, батьки учнів, представники державних та суспільних установ.

Принципи формування і реалізації ідей проекту:

· Залучення інтересу учнів до цивільно-правових і духовно-моральних питань з використанням різних форм і методів роботи .

· Поваги прав і свобод людини, взаємна підтримка, взаємна відповідальність.

· Принцип позитивної мотивації - заохочення творчої активності, доброзичливість до суджень, їх аналіз.

· Відбір змісту і форм діяльності відповідно до вікових потреб дитини.

· Відкритість, інформованість підсумків педагогічної діяльності з виховання в учнів елементів цивільно-правової та духовно-моральної культури .

Основні напрямки розвитку і виховання учнів.

Опитування та анкетування (готуються й аналізуються спільно зі спеціалістами)
Орієнтовна тематика:

· «Що означає бути громадянином»

· «Чи хочу я жити в Україні»

· «Я і проблеми України»

· «За що я люблю  Батьківщину»

Види діяльності:

· класні години , уроки мужності:

· позакласні заходи, загальношкільні заходи;

· система міні-проектів; 

· акції;

· робота шкільного сайту;

· взаємодія з соціальними, правоохоронними службами, громадськими організаціями;

· робота шкільної ради профілактики; 

· тощо.

Очікувана  результативність проекту.
Правові знання і уявлення поглиблюють і конкретизують погляди учнів на моральність, допомагають їм зробити правильний моральний вибір. Вони формують моральні поняття та переконання учнів.

Правові знання, уміння і навички використовуються школярами і тоді, коли їм доводиться вирішувати моральні питання, не пов'язані з юридичною сферою. 

Усвідомлення учнями тісного зв'язку моралі і права, що проходить на емоційному і раціональному рівнях, з'єднує окремі знання і уявлення учнів у комплекс їх морально-правових переконань.
        Отже, в умовах, коли на поведінку неповнолітніх істотно впливають недостатність власного досвіду правильно розібратися у складній ситуації, протистояти тискові негативного мікросередовища, правильно організоване правове та морально-духовне  виховання перетворюється на важливе джерело вироблення у неповнолітніх системи соціальних цінностей, оволодіння ними життєвим досвідом, зафіксованим у принципах і нормах права.

Кінцевим результатом реалізації проекту повинні стати позитивна динаміка формування духовно - моральних цінностей, активної позиції в правовій сфері.
        Підсумок проекту 

Презентація проекту на шкільному, районному, обласному рівнях.
