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                                                                                                              № 308
Н А К А З

Про підсумки проведення районного етапу 
Всеукраїнської  краєзнавчої 

експедиції учнівської молоді 

«Моя Батьківщина – Україна»

Відповідно до наказу Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 04.02.2013року № 81 «Про затвердження Положення про Всеукраїнську краєзнавчу експедицію учнівської молоді «Моя Батьківщина – Україна», наказу департаменту освіти від 29.03.213 року №158 «Про організацію і проведення в області Всеукраїнської краєзнавчої експедиції учнівської молоді «Моя Батьківщина – Україна», наказу відділу освіти від 10 квітня 2013 року №108 «Про організацію і проведення в районі Всеукраїнської краєзнавчої експедиції учнівської молоді «Моя Батьківщина – Україна»   у загальноосвітніх та позашкільних навчальних закладах  Бучацького району з 20 квітня до 30 вересня 2013р. проведено районний етап Всеукраїнської експедиції учнівської молоді   «Моя Батьківщина – Україна».


Експедиція проводилася з метою вдосконалення патріотичного та громадянського виховання підростаючого покоління на традиціях і звичаях народу України, формування гармонійно розвиненої особистості шляхом залучення молоді до активної діяльності з вивчення історичної та культурної спадщини, історії рідного краю, ознайомлення з географічними, етнографічними, культурними та історичними заповідниками, пам'ятками та об'єктами заповідного фонду.

Основними завданнями експедиції було залучення молоді до активної діяльності з вивчення історії рідного краю та довкілля, географічних, етнографічних, історичних об'єктів і явищ, соціального життя, а також до природоохоронної та дослідницької роботи; створення умов для оволодіння учнівською молоддю практичними навичками пошукової роботи, розширення напрямів краєзнавчих досліджень; задоволення потреб учнівської молоді у професійному самовизначенні відповідно до їх інтересів і здібностей; просвітницька діяльність.

Для участі в експедиції учасниками проводилася пошукова, науково-дослідницька робота, збір емпіричних даних, фактичних матеріалів, статистичної інформації під час походів, експедицій, подорожей. 
Експедиція проводилася за напрямами: «Духовна спадщина мого народу», «Козацькому роду нема переводу», «Із батьківської криниці»,  «З попелу забуття», «Геологічними стежками України», «Географія рідного краю».
Підсумкові матеріали районного етапу засвідчили, що у загальноосвітніх навчальних закладах проведена відповідна робота, яка містить пізнавальну інформацію з різних напрямків краєзнавства, а зібрані матеріали можуть практично використовуватись у навчально – виховному процесі.

Виходячи з вищесказаного,

Н А К А З У Ю :

1. Визнати належною організацію роботи за участю в районному етапі краєзнавчо – народознавчої експедиції учнівської молоді «Моя Україна – Батьківщина» в Бучацькому колегіумі ім. св. Йосафата, Бучацьких ЗОШ І-ІІІ ст. №1, 3, Возилівській, Жизномирській, Озерянській, Переволоцькій, Сновидівській, Соколівській, Трибухівській ЗОШ І-ІІІ ст., Бобулинській, Звенигородській, Зеленській,  Костільницькій, Новопетликівській та Скомороській ЗОШ І-ІІ ст., Бучацькому ЦДЮТ «Сузір’я».
2. Визнати переможцями районного етапу краєзнавчо – народознавчої експедиції учнівської молоді «Моя Батьківщина – Україна» 

· за напрямом «Духовна спадщина мого народу» 
І місце – експедиційні матеріали Бучацького колегіуму ім. св. Йосафата (керівник – ГладунГ.І.) та Ріпинецької ЗОШ І-ІІ ст. (керівник – Кіянко Г.Я.); 

ІІ місце – експедиційні матеріали Трибухівської ЗОШ І-ІІІ ст. (керівники – Катеринчук О.Д., Щербакова Т.М.), Медведівської ЗОШ І-ІІ ст. (керівник – Гаврилюк Г.М.) та Бучацького ЦДЮТ «Сузір’я» (керівник – Кравчук Л.В.); 
ІІІ місце –  експедиційні матеріали Бариської ЗОШ І-ІІІ ст. (керівники – Гарах Л.Я., КльоцкоІ.С., Кльоцко С.С..), Жизномирської ЗОШ І-ІІІ ст. (керівник – Сідляк М.Я.), Осівецької ЗОШ І-ІІІ ст. (керівник – Кафтан Г.В.), Новопетликівської ЗОШ І-ІІ ст. (керівник – Гнилиця Г.М.), Сороцької ЗОШ І-ІІ ст. (керівник – Клим І.В.).
· за напрямом «Козацькому роду нема переводу» 
І місце – експедиційні матеріали Соколівської ЗОШ І-ІІІ ст. (керівник – Тимошів С.О.);

ІІ місце – експедиційні матеріали Бучацької ЗОШ І-ІІІ ст. № 3 (керівник –  АндрієшинА.Т.), Возилівської ЗОШ І-ІІІ ст. (керівник – Процик Н.М.);
ІІІ місце – експедиційні матеріали Возилівської ЗОШ І-ІІІ ст. (керівники – Буняк Н.М., Кирничний М.І.), Переволоцької ЗОШ І-ІІІ ст. (керівник – ДобрянськийО.П.), Трибухівської ЗОШ І-ІІІ ст. (керівники – Гейна Н.С., Демидюк Ю.В.), Бобулинської ЗОШ І-ІІ ст. (керівник – Клевчук О.С.).
· за напрямом   «Із батьківської криниці»  

І місце – експедиційні матеріали Костільницької ЗОШ І-ІІ ст. (керівник – Ковальський І.В.);

ІІ місце – експедиційні матеріали Возилівської ЗОШ І-ІІІ ст. (керівник – Карач Л.Б.) та Зеленської ЗОШ І-ІІ ст. (керівник – Газдевич М.Т.);

ІІІ місце – експедиційні матеріали Пишківської ЗОШ І-ІІ ст. (керівник – Гоцька С.Я.) та Сновидівської ЗОШ І-ІІІ ст. (керівник – Гуцул Л.Я.).

· за напрямом «Геологічними стежками України» 

І місце – експедиційні матеріали  Бучацької гімназії (керівник – Горбатюк Х.А.);

ІІ місце –  експедиційні матеріали Сновидівської ЗОШ І-ІІІ ст. (керівники – Дутчак Г.П., Вуїв Л.В.), Звенигородської ЗОШ І-ІІ ст. (керівник – Єднак М.С.), Скомороської ЗОШ І-ІІ ст. (керівник – Красножона С.І.), Бучацького ЦДЮТ «Сузір’я (керівник – Максимів З.В.);

ІІІ місце –  експедиційні матеріали Бучацького ліцею (керівник – Тітаренко Н.М.), Бучацького колегіуму (керівник – Тереняк Н.В.), Бариської ЗОШ І-ІІІ ст. (керівники – Павловська М.Т., Новосьолова Г.С.), Пилявської ЗОШ І-ІІІ ст. (керівник – ТимківО.Г.).
· за напрямом «Географія рідного краю»

І місце – експедиційні матеріали  Трибухівської ЗОШ І-ІІІ ст. (керівник – Запоточна Г.З.);

ІІ місце – експедиційні матеріали  Бобулинської ЗОШ І-ІІ ст. (керівник – Неділенько І.В.), Золотопотіцького ЦПРУМ (керівник – Симак П.П.);

ІІІ місце –  експедиційні матеріали  Бучацької ЗОШ І-ІІІ ст. №1 (керівники – Кулик О.В., Тихоліз О.І.), Бучацької ЗОШ І-ІІІ ст. №3 (керівники – Помайба О.І.), Озерянської ЗОШ І-ІІІ ст. (керівник – Слоньовська І.В.),  Бучацької ЗОШ І-ІІ ст. (керівник – Василик О.О.), Зеленської ЗОШ І-ІІ ст. (керівник – Попик Р.Р.). 
· за напрямом «З попелу забуття» 

І місце – експедиційні матеріали  Скомороської ЗОШ  І-ІІ ст.  (керівник – Попович М.М.);

ІІ місце – експедиційні матеріали  Озерянської ЗОШ І-ІІІ ст. (керівник – Джаган О.І.), Переволоцької ЗОШ І-ІІІ ст. (керівник – Гнатишин Л.В.);

ІІІ місце – експедиційні матеріали  Бучацької ЗОШ І-ІІІ ст. №1 (керівники – Тимець Г.М., Околович Г.Д.), Трибухівської ЗОШ І-ІІІ ст. (керівники – Гецнер Л.І., Роговик О.І.), Старопетликівської ЗОШ І-ІІ ст. (керівники – Федорчак Г.В., Шум’як Н.М.).

3. За невиконання завдань експедиції «Моя Батьківщина – Україна» та непредставлення конкурсних матеріалів зауважити керівникам шкіл: Бучацької ЗОШ І-ІІІ ст. № 2 (Беринді М.М.), Золотопотіцької ЗОШ І-ІІІ ст. (Свєташ В.В.), Порохівської ЗОШ І-ІІІ ст. (Климу П.Р.), Язловецької ЗОШ І-ІІІ ст. (Луговій Л.П.), Берем’янської ЗОШ І-ІІ ст.(Штогрину І.Б.), Добропільської ЗОШ І-ІІ ст. (Юристому І.М.), Дулібської ЗОШ І-ІІ ст. (Павловській Л.А.), Заривинецької ЗОШ І-ІІ ст.(Кладочному І.П.), Космиринської ЗОШ І-ІІ ст.(Кривуличу В.В.), Миколаївської ЗОШ І-ІІ ст.(Качуровському І.М.), Новоставської ЗОШ І-ІІ ст.(Михайлишин З.Л.), Підзамочківської ЗОШ І-ІІ ст.(Запоточній М.М.). 
4. Представити експедиційні матеріали Бучацької гімназії імені В. Гнатюка, Бучацького колегіуму ім. св. Йосафата, Соколівської, Трибухівської ЗОШ І-ІІІ ст., Костільницької, Ріпинецької та Скомороської ЗОШ І-ІІ ст., переможців районного етапу в науково – краєзнавчий відділ Тернопільського обласного комунального центру туризму, краєзнавства, спорту та екскурсій учнівської молоді. 

5. Контроль за виконанням наказу покласти на  методистів  РМК Борис Р.І., Крушельницьку Н.О., Ковальчук З.Л.. 
Начальник відділу освіти                                              О.П. Рудник

Борис Р.І.., 
Крушельницька Н.О.,

Ковальчук З.Л., 2-11-76
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