Вих. від 25.02.2015 р. №257/01-22

                                           Директору школи

Відділ освіти райдержадміністрації надсилає методичні рекомендації щодо  проведення учнівської акції «…Наречемось України вірними синами», присвяченої  200-й річниці від дня народження Михайла Вербицького

Методичні рекомендації щодо
проведення у загальноосвітніх навчальних закладах області  акції «…Наречемось України вірними синами»,

присвяченої 200-й річниці від дня народження Михайла Вербицького

На виконання Указу Президента України від 12.01.2015р. № 6/2015 «Про відзначення 200-річчя від дня народження Михайла Вербицького та 150-ї річниці першого публічного виконання національного гімну»,  з метою належного відзначення у 2015 році 200-річчя від дня народження автора музики Державного Гімну України Михайла Вербицького  «Ще не вмерла України і слава, і воля...»  10 березня 2015 року о 14.00 годині в усіх загальноосвітніх навчальних закладах області відбудеться  акція, суть якої полягає у спільному  хоровому  виконанні  Державного Гімну України «Ще не вмерла України і слава, і воля…».
Захід проводиться з метою формування в учнівської молоді національної самосвідомості,  почуття гордості за свій народ, готовності до захисту свободи і незалежності рідної Вітчизни, широкого залучення школярів до сучасних форм вияву громадянської активності, виховання  почуття причетності до визначних подій, які відбуваються в Україні.

Рекомендований сценарій акції 

«…Наречемось України вірними синами».

Дану акцію  рекомендуємо провести біля пам’ятника  Т. Г.Шевченку (10.03.1861р. помер поет), якщо такий є у місті чи селі, або іншому знаковому місті населеного пункту. Обране місце прибрати національною символікою та атрибутикою в національних кольорах. Якщо захід проводиться у приміщенні школи – доцільно організувати показ слайдів духовного і патріотичного змісту: Михайлівський Золотоверхий,   Патріарший собор Воскресіння Христового (УГКЦ), священнослужителі, які у дні боротьби Революції Гідності, здійснювали духовну опіку Євромайдану; портрети Героїв Небесної Сотні та АТО, а також   портрет Михайла Вербицького. 

До заходу залучаються педагоги, батьки, представники місцевої влади, священослужителі.

10 березня 2015 року о 14.00 годині  всі учасники акції знаходяться на обумовлених позиціях.  Захід відкриває директор школи короткою промовою про історію створення і шлях становлення пісні «Ще не вмерла Україна» Державним Гімном України. Наводить приклади звитяги героїв Крут, українських січових стрільців, воїнів ОУН-УПА, учасників Революції Гідності, воїнів АТО, які живилися енергетикою музики і слів пісні,   перемагали  чи помирали   стверджуючи: «…душу, тіло ми положим за нашу свободу…».

Якщо акція проводиться біля пам’ятника Т.Г.Шевченку, доцільно прочитати поезію Кобзаря. Наприклад, уривок з твору «І мертвим, і живим, і ненародженим…».

  Гімн України  виконувати при піднятому (розгорнутому) Державному Прапорі України.
     Після виконання гімну ініціювати оплески, що створить оптимістичний настрій, атмосферу єднання, подяки, підтримки, визнання.  

 Захід доцільно завершити   гаслом «Слава Україні! Героям Слава!».

Заувага. Кожний навчальний заклад може розробити індивідуальний сценарний план проведення акції,  витримавши дві умови: 

· захід проводиться  10 березня 2015 року о 14.00 годині;

· Державний Гімн України виконується школярами наживо.






Методичні матеріали

Історична довідка.

Український етнограф, фольклорист, поет Павло Платонович Чубинський пише вірш «Ще не вмерла Україна» у 1862 році. У майбутньому пісні судилося стати національною, а згодом вона стає державним гімном українського народу. Поширення цього вірша серед українофільських гуртків, щойно об'єднаних у Громаду, сталося миттєво. Проте, вже 20 жовтня того ж року шеф жандармів князь Долгоруков дає розпорядження вислати Чубинського «за вредное влияние на умы простолюдинов» на проживання в Архангельську губернію під нагляд поліції.

Перша публікація вірша П. Чубинського у львівському журналі «Мета», число № 4 була у 1863 році. Отримавши поширення на Західній Україні, патріотичний вірш не пройшов повз увагу й релігійних діячів того часу. Один з них, отець Михайло, Михайло Вербицький – ще й знаний композитор свого часу, захоплений віршем, пише музику до нього. Надрукований у 1863, а з нотами – у 1865 році, вперше почав використовуватись як державний гімн у 1917 році.

У 1917-1920 рр. «Ще не вмерла Україна» як єдиний державний гімн законодавчо не був затверджений.

1939-го року саме «Ще не вмерла Україна» був затверджений гімном Карпатської України.

Коли в Радянському Союзі було вирішено створити окремий гімн для кожної країни в його складі, «Ще не вмерла Україна» була відкинута як варіант. Потрібен був текст, у якому б стверджувалося, що Україна - держава, що входить до складу СРСР, що вона там «Між рівними рівна, між вільними вільна» та обов'язково повинна була висвітлена комуністична партія, яка веде Україну до комунізму. Це завдання виконав Павло Тичина. Саме його варіант «Живи, Україно, прекрасна і сильна» і став державним гімном Української РСР у період з 1949 до 1991 рр. Композитор Антон Лебединець створив музику для нього. Але цей гімн так ніколи й не знайшов популярності. Майже на всіх офіційних зборах лунав гімн СРСР, а не Української РСР. 
15 січня 1992 музична редакція Державного гімну була затверджена Верховною Радою України, що знайшло своє відображання у Конституції України. Проте, тільки 6 березня 2003 року Верховна Рада України ухвалила Закон «Про Державний гімн України», запропонований президентом Леонідом Кучмою. Законопроектом пропонувалося затвердити як Державний гімн на музику Михайла Вербицького зі словами тільки першого куплета і приспіву пісні Павла Чубинського «Ще не вмерла Україна». У той же час перша строфа гімну, згідно з пропозицією Президента, звучатиме «Ще не вмерла України і слава, і воля». Стаття 20 Конституції України набула завершеного вигляду. Національний гімн на музику М. Вербицького отримав слова, віднині затверджені Законом. 

Т.Шевченко « …І мертвим, і живим, і ненародженим»

Обніміте ж, брати мої,
Найменшого брата, —
Нехай мати усміхнеться,
Заплакана мати.
Благословить дітей своїх
Твердими руками
І діточок поцілує
Вольними устами.
І забудеться срамотна
Давняя година,
І оживе добра слава,
Слава України,
І світ ясний, невечерній
Тихо засіяє. ....
Обніміться ж, брати мої,
Молю вас, благаю!
