Графік проведення моніторингу якості освіти учнів 10-х класів

Відповідно до методичних рекомендацій з проведення моніторингу якості загальної середньої освіти за результатами навчання учнів у початковій та основній школі, тестування десятикласників буде проведено з дванадцяти навчальних предметів: української мови, історія України, геометрії, біології, алгебри, фізики, іноземної мови, хімії, технологій, всесвітньої історії, української літератури та географії.

Згідно з графіком проведення моніторингу якості освіти, тестування учнів відбудеться у період з 12 листопада до 12 грудня. Отже тестування з визначених предметів відбуватимуться за наступним графіком:

· 12 листопада, вівторок - українська мова;

· 13 листопада, середа - історія України;

· 14 листопада, четвер – геометрія;

· 19 листопада, вівторок – біологія;

· 21 листопада, четвер – алгебра;

· 26 листопада, вівторок – фізика;

· 28 листопада, четвер - іноземна мова;

· 3 грудня, вівторок – хімія;

· 4 грудня, середа – технології;

· 5 грудня, четвер - всесвітня історія;

· 10 грудня, вівторок - українська література;

· 12 грудня, четвер - географія.

На виконання кожного тесту учням відводиться 45 хвилин. Структура, обсяг та інші параметри контрольних робіт визначено на основі вимог до загальноосвітньої підготовки учнів відповідно до чинних навчальних програм для основної школи.

Моніторинг якості загальної середньої освіти проводиться за збірниками завдань для проведення моніторингу, що видані ТОВ "Центр навчально-методичної літератури".

Складено на підставі Методичних рекомендацій з проведення моніторингу якості загальної середньої освіти за результатами навчання учнів у початковій та основній школі (оновлений варіант), відповідно до листа ІІТЗО № 14.1/10-3300 від 11 жовтня 2013 року.
