Досвід реалізації комунікативного підходу в навчанні   

       різних видів мовленнєвої  діяльності учнів.
       Головне призначення іноземної мови як навчального предмета – стати засобом спілкування учнів завдяки сформованим комунікативним умінням у говорінні, розумінні на слух (аудіюванні), читанні та письмі.

       Оволодіння основами іншомовного спілкування передбачає досягнення школярами мінімально достатнього рівня комунікативної компетенції.
       Комунікативна компетенція  є основною складовою частиною змісту освітньої галузі «Мови і літератури». Тому серед методів викладання предмета «Іноземна мова» на сучасному етапі переважають комунікативні.
       Головна ідея комунікативного підходу до викладання і вивчення іноземної мови полягає в тому, що учні, щоби стати ефективними користувачами мови, повинні не тільки здобувати знання (наприклад, знати граматичні, лексичні або фонетичні правила), а й розвивати навички та вміння використання мовних форм для реальних комунікативних цілей.
      Тому у процесі роботи з учнями потрібно реалізовувати принцип комунікативного підходу. Під час вивчення різних тем у різних класах практикуючи комунікативну методику,  стимулюються в учнів когнітивні процеси.

Навчання аудіювання на уроках

       Вже на початковому етапі вивчення англійської мови в учнів починає формуватися елементарна комунікативна компетенція в галузі аудіювання. Щоразу, коли вчитель розмовляє англійською мовою, учні практикуються в сприйманні на слух. Паралельно з умінням розуміти на слух, в учнів виникає потреба сказати про почуте, а потім і написати про це.
      Для успішної реалізації принципу комунікативного підходу під час навчання аудіювання потрібно правильно підібрати тип завдання. Якщо перед учнями стоїть мета зрозуміти якомога більше (інтенсивне аудіювання), наприклад, під час уведення нового матеріалу, тоді вони повинні зрозуміти майже кожне вимовлене слово. Потрібно використовувати велику кількість повторень і пояснень. З іншого боку, якщо учні слухають запис тексту, їм не потрібно розуміти кожне слово, щоб стежити за розвитком подій в оповіданні. Учні слухають і намагаються зрозуміти основний зміст тексту або шукають конкретну інформацію, яку їм пропонують знайти перед початком завдання. Цей другий тип слухання відомий як екстенсивне аудіювання.
       Говорячи про реалізацію принципу комунікативного підходу в навчанні аудіювання, можна згадати ще одне завдання, яке учні виконують на уроці. Вивчаючи тему «Англомовні країни», учні знайомляться з традиціями у Великій Британії і США. Зокрема, на одному з уроків говоримо  про проведення вечірок у цих країнах. Як відомо, вечірки бувають з нагоди одруження, дня народження, ювілею, народження дитини, отримання премії і т. д. На уроці учням пропонується прослухати короткі інтерв’ю п’ятьох людей. Завдання полягає в тому, щоби після прослуховування учні змогли відповісти на запитання: що святкують ці люди? Перелік ідей запропонований вчителем. До цього переліку входить один зайвий варіант відповіді. Прослухавши один раз, учні змогли правильно підібрати ім′я людини і подію, яку вона святкувала. Після перевірки відповідей клас ділиться на п’ять груп. Завдання для кожної з цих груп полягає в тому, щоб отримати більше інформації про якесь одне святкування. Учні прослуховують запис вдруге, і кожна група розповідає про те, яку додаткову інформацію вона отримала від прослуханого.
       В учнів старших класів уже практично сформована комунікативна компетенція в галузі аудіювання. Тому їм даються складніші завдання після прослуховування тексту: дати відповіді на запитання, розставити речення, що описують події, в хронологічному порядку,  висловити свою власну думку, підсумувати прослухане, розповісти текст за поданим планом.

       Комунікативний підхід у навчанні аудіювання можна реалізовувати, слухаючи радіоновини. Наприклад, пропонуємо учням список фраз. Під час прослуховування радіоновин, вони ставлять знак + поряд із фразою, яка була використана диктором. Якщо фраза не прозвучала в новинах, поряд з нею ставимо  - .
        Перед прослуховуванням наступного блоку новин учням пропонують деякі словосполучення. Використовуючи їх і слухаючи новини, учні повинні написати питання до речень, що звучали у повідомленнях.

        Під час вивчення теми «Подорож. Різні види подорожей» для виконання проблемних завдань використовуються розумові здібності школярів. Спершу клас поділяється на невеликі групи (три-чотири особи). Перед учнями стоїть завдання скласти список усіх видів транспорту, які їм відомі. Вони у своїх групах складають список. Потім, використовуючи досвід усіх учнів класу, складаємо зведену опорну таблицю на дошці. Формуючи в дітей елементарну комунікативну компетенцію в галузі аудіювання, пропонуємо їм прослухати текст про переваги та недоліки подорожей різними видами транспорту. Після прослуховування ставимо таке комунікативне завдання: скласти інформаційну таблицю, фіксуючи коротко в письмовій формі переваги та недоліки різних видів подорожей.
        Використовуючи нові лексичні одиниці, які були подані вчителем перед прослуховуванням тексту, учні виконують поставлене перед ними комунікативне завдання, паралельно розвиваючи вміння розуміти на слух. Дуже добре, що під час виконання поставленого  завдання, школярі можуть використовувати свій досвід та інформацію, одержану на інших уроках, отже, діють міжпредметні зв’язки. Розвиваємо паралельно вміння сприймання інформації на слух і говоріння. Іншими словами, реалізовуємо комунікативний підхід до навчання аудіювання.

Формування вмінь читання.
        Принцип комунікативного підходу можна реалізувати й під час навчання читання. Процес читання передбачає не лише сприймання змісту текстів, він завжди пов'язаний з якимсь позамовним завданням і визначається як дія з текстом, спрямована на розв’язання комунікативного завдання.

        Завдання для організації читання формується на основі навчально-мовленнєвої ситуації. На цій основі потенційний читач формує своє ставлення до тексту і, якщо воно позитивне, приймає рішення про доцільність читання. Подібна оцінка тексту відбувається і в умовах навчання. Учитель усіляко сприяє формуванню активного ставлення учнів до тексту, який збираються читати.
        Активне ставлення учня до тексту формується здебільшого не саме по собі, а з допомогою тексту.

        Наведемо приклади:

· з′ясуйте, чи правильними є твердження (дається твердження);

· знайдіть у тексті підтвердження…( якоїсь думки,  факту, події тощо);
· знайдіть у речення (абзац), яке передає основний зміст тексту;

· висловте своє ставлення до описаної в тексті головної події чи героя;

· з′ясуйте, як ставиться автор до події (героя, факту, тощо), чим це підтверджується;

· поясніть мотиви вчинку героя (причини або наслідки якоїсь події, значення факту тощо);

· назвіть позитивні (негативні) риси героя;

· скажіть, кому з героїв властиві такі риси (дається перелік відповідних якостей);

· опишіть місце (час) подій;

· знайдіть у тексті місце, де йдеться про…(факт, подію тощо);

· скажіть, що відбулося до або після…(вказується факт, особа тощо);

· знайдіть місце, де герой висловлює своє ставлення до…(вказується факт, особа, тощо).

  Підтримка читання має здебільшого мовний характер. Заздалегідь 

виписується незнайома учням лексика, пояснюються нові лексичні одиниці, даючи їм дефініції або застосовуючи в ситуативному контексті, а також підбираючи синоніми до нових слів.
        Автори сучасних НМК допомагають кожному вчителю реалізувати комунікативний підхід під час навчання читання. Перед виконанням завдань, що, власне, пов’язані з процесом читання, учням пропонується серія завдань, що передують самому читанню.

       Після читання учням пропонується серія незавершених речень, які можна закінчити, підібравши один із запропонованих варіантів. Колективна перевірка цього завдання переходить  в палку дискусію про основну думку тексту та особливості викладення фактів.
      Сама необхідність у читанні несе комунікативне завдання, яке повинен розв’язати читач після завершення читання. Наприклад, інформація з тексту сприймається для того, щоб на неї відреагувати, висловити свою думку, взяти до уваги тощо. Звідси виникає вимога до комунікативного навчання читання: стимулювати в читача інтерес до змісту повідомлення, що створить потрібну комунікативну готовність до сприйняття інформації, внаслідок чого з′являється антиципація – вірогідне прогнозування ходу та змісту повідомлення. Спеціально придумані комунікативні завдання перед читанням випереджають читання і допомагають учням здогадатися про якісь ідеї, фрагменти інформації.
        Велику роль у реалізації комунікативного підходу у навчанні читання відіграють уроки домашнього читання. Головне завдання домашнього читання – це дальше удосконалення читання як процесу здобування інформації з тексту. Воно також сприяє подальшому розвитку навичок і вмінь усного мовлення.

        Говорячи про навчання читання, треба відмітити, що вміння учнів у читанні систематично розвиваються з допомогою широкого набору реалістичних видів навчальних завдань, які забезпечують максимум практичних можливостей для використання мови, що вивчається. Формуючи елементарну компетенцію учнів у галузі читання, ми реалізовуємо комунікативний підхід. Адже, коли учні інтерактивно працюють з будь-якою інформацією, вони вчаться мислити, тренують інтелектуальні здібності, не помічають, що їхнім інструментом є саме іноземна мова. Набуті навички учні використовують для розвитку власного творчого потенціалу, і чим більше вони знають і вміють, тим легше їм створювати власні творчі продукти (у нашому випадку – зразки мовленнєвої діяльності). 

